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A harmadik köztársaság. I

hogy
Paris

Holnap lesz huszadik évfordulója, 
a harmadik franczia köztársaság 
utczáin a néptömegek szavával kikiáltatott. 
Vér és küzdelem nélkül jött létre, de ten- 
cer gyász borult föléje és iszonyatos két­
ségbeesés volt születési éneke. Mintha a 
köztársaság a kimondhatatlan romlás nap­
jaiban csak azért jelent volna meg, hogy 
a haldokló Francziaország utolsó lehelletét 
felfogja és sok százados dicső történelmét 
a sírkő feliratával bezárja.

A második császárság Szertannál saját 
gyalázatában omlott össze, a franczia had­
seregek példátlan vereségekben megsemmi­
süllek a győztes ellenség csapatai tiprot- 
ták le az országot és a köztársaság kor- 
mánvának hihetetlen eröfeszitései, az ostro­
molt Parisnak csodálatos önmegtagadása 
nem bírták a könyörtelen végzetet feltar­
tóztatni. A békében a kifosztott és el­
vérzett ország oly irtózatos hadisarcz lize- 
tésére lett kötelezve, milyenről az euró­
pai népeknek addig fogalmuk nem volt 
és elvesztette két legszebb és leggazdagabb 
tartományát, melyek hozzája a franczia 
patriotizmus legforróbb hevével ragaszkod­
tak. Es mintha mindez a büntető egeknek 
nem lett volna elég, közvetlenül a szeren­
csétlen külháboru után kitört a kommu- 
nar ok forradalma, Páris hadat, izent a 
törvényes kormánynak, újra vad harcz, 
kegyetlen mészárlás, szörnyű pusztulás kö­
vetkeztek, és végül a czi\ ilizáczió legtc- 
nyesebb városa füstölgő romhalmazzá vál­
tozott. Ez volt a köztársaság első éve, 
melyet a nagy költő «rettenetes évnek» 
nevezett el. Ki hitt akkor a köztársaság 
életképességében, ki hitte volna csak azt 
is, hogy Francziaország újra fölemelked- 
hetik.

Erre a szerencsétlen kezdetre kell rá­
gondolni, hogy megmérhessük, milyen hi­
vatást és milyen munkát teljesített a lran- 
cziák harmadik köztársasága. Nagy feladat 
volt egy nagyságának fokáról letaszított, 
önbizalmát vesztett és természettől is in­
gatag nemzetet újjászervezni olyan kor­
mányforma segítségével, melynek szabad­
ságát és mozgalmasságát rendesen csak 
boldog, önérzetes haladásukban biztos né­
pek bírják könnyen. Húsz éves pályájára 
visszatekintve, a köztársaság büszkén vall­
hatja. hogy Francziaországot a legtermé­
szetesebb eszközökkel és a legegyenlete­
sebb utón emelte fel újra a nagyság, 
hatalom és virágzó jóllét fokára. I rancziu- 
ország regenerálva áll Európa előtt gaz­
dasági, katonai és politikai tekintetben egy­
formán.

A nemzetnek termelő genialitásával, bá­

mulatos munkaképességével könnyen ki­
heverte a háború óriási pusztításait és az 
iszonyatos hadisarezot, könnyen megbirta 
a fegyveres békének reá nézve különösen 
felfokozott terheit is, és daczára az egész 
Európában dúló gazdasági válságoknak 
a tavalyi világkiállításban gazdagságá­
nak, anyagi elöhaladásának káprázatos 
látványát tárta fel a mindenfelől odasereg- 
lett látogatók szemei elé. Katonai erélyé- 
vel az ország ismét félelmetes hatalommá 
vált és az európai politikának egyik első­
rangú tényezője. A köztársaság nem indí­
totta még meg a revanche-háborut, melyre 
a francziák önérzete áhítozik és nem sze­
rezte vissza az elhódított tartományokat, 
de az idők folyama valószínűleg ezt fogja 
legnagyobb érdeméül bizonyítani. Minden 
más kormányzat már régen a legveszedel­
mesebb koczkázatra kényszerült volna és 
a nemzetet regeneráló munkájának befe­
jezése előtt egy újabb egyenlőtlen harcz 
végső veszedelmének dobta volna oda. 
Hogy pedig politikai tekintetben a köztár­
saság milyen sikeres munkát végzett, 
ezt " épen az bizonyítja, hogy békében 
érte el fennállásának huszadik évét, 
a milyen időtartam e században semmi 
más franczia kormányformának nem ju­
tott. Sem a parlamentárizmusnak sok rend­
szertelensége, sem a monarchisták és ra­
dikálisok szünetlen féktelenkedése, sem 
végül a boulangizmus felforgató agitácziója 
nem ronthatták meg nyugodt elöhaladását. 
Az örökös zavarok között is a köztársaság 
intézményei, mint az erdő fái a szélvész­
ben folyton erősödtek. Ma az ellenséges 
pártok mindenütt végelgyengülés jeleit mu­
tatják, a közhangulat nyngodtabb mint va 
laha, maga a parlamentáris kormányzat 
állandóbb alapot nyert és megszabadulva 
a radikális velleitásoktól józan gyakorlati 
reformtevékenység utján halad. Hinni le­
het, hogy a köztársaság befejezi a fran­
cziák politikai nevelését és véget vet az 
örökös hányódásnak deszpóczia és forra­
dalom között, mely eddig változhatlan sor­
suknak látszott.

A jövőt tekintve mégis két körülmény 
marad, mely viharok méhévé válha-

kat vesztett hóditó varázsából és a köz­
társaság sem látszik oly ideális kormány­
formának, minőnek az előbbi nemzedékek 
tekintették, azért még sem kétséges, hogy a 
köztársaság bebizonyult életképessége nagy 
lendületet adhat mindenütt a republikánus 
gondolkozásnak. Ezt a veszedelmet a mo- 
narkhikus kormányok jól érzik és mint 
már a tavalyi világkiállítás irányában azo­
nos magatartásuk tanúsította, ellene közös 
és rendszeres védekezésre készülnek. Az 
általános európai viszonyok kapcsolata 
hozhatja közelebb azt a másik veszedel­
met is, mely a köztársaságnak mai túlhaj­
tott katonai szervezetéből leselkedik, Fran­
cziaország mint állandó katonai reszpu- 
blika egyszerűen nem képzelhető. Az a 
szabadság és a korlátlan kritika joga, me­
lyet a köztársasági intézmények a polgári 
életnek nyújtanak, nem férhetnek meg 
tartósan a szoros fegyelemmel és vak alá­
rendeléssel, melyet a nemzet általános ka­
tonai szervezete megkövetel. Győztes há­
ború esetén ezt a köztársaságnak hamar 
megkellene éreznie, de e nélkül is 
elöbb-utóbb bekövetkeznék a pillanat, 
mikor valamely ünnepelt tábornok pa­
rancsoló tekintélyét szembe állítaná az 
elnöki hatalom gyengeségével és a parla­
menti pártok ingatag szószátyár szuvere­
nitásával. Ha a revanche-eszme nem há­
borgatná annyira a francziák képzelődé­
sét, a köztársaság férfiai talán idejekorán 
mondanának le a katonai nagyzás ábránd­
jairól, melynek veszedelmét félre nem is­
merhetik. De ma még ily józanságnak 
semmi jele és igy a katonai kérdés marad 
a köztársaság előtt Herkules válutja.

hetö. A pénztári készletek bőségét jellemzi, 
zenhat millió forint volt a pénzintézeteknél 
hetö, a mi paralizálta a pénzszükséget s a 
felemelését lehetetlenné tette.

hogy ti- 
elhelyez- 
kamalláb

A belügyminiszter, mint értesülünk, az őszi ülés­
szakban a törvényhozás előterjeszti a községi építési 
rendtartást, melynek lényege az uj építkezéseknél a 
tüzesetek meggátlására irányul.

Gr. Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Simor János herczegprimás meglátogatására Esz­
tergomba utazott.

tik és a köztársaság íenmaradását
segesse

is két-
teheti. Az egyik kívülről a köztár­

saság viszonya az európai monarkhiákhoz, 
a másik belülről a köztársaságnak roppant 
katonai szervezete. Bármennyire megszok­
ták is már a nagy európai respublika lé­
tezését, bizonyos, hogy mentöl jobban szi­
lárdul meg a köztársaság benső szerve­
zete, annál erősebb antagonizmusnak kell 
kifejlődnie közötte és a hagyományokra 
épített európai monarkhiák között. Bár a 
világszabadság propagandája manapság so-

Budapest, szeptember 3.
A miniszteri tanácskozások egyelőre véget értek, 

miután a képviselökáz jövő ülésszakának megkezdé­
sekor beterjesztendő javaslatokat a minisztertanács 
végleges határozattal látta el. A javaslatokat most 
kinyomtatják. Mint már említettük, \\ ekeile pénzügy­
miniszter a jövő évi állami költségvetést október 2-án 
terjeszti a ház elé, még pedig terjedelmes expose kí­
séretében. A költségvetési előirányzat egyensúlyát — 
mint a bécsi Föl. Corr. budapesti levelezője jelenti
_ a■ legutóbbi miniszteri tanácskozások biztosítottak
daczára annak, hogy a közoktatásügy és az igazság­
ügyi táreza keretében, továbbá a kereskedelem támo­
gatására s végül a viczinális vasútokra a tavalyi költ­
ségvetéssel szemben beruházásokra nagyobb összegek 
engedélyeztettek. Emellett redukálva van az államjavak 
eladásából befolyó fedezeti tétel. A mérlegnek emez, mil­
liókban számítható javulását a bevételek jelentékeny és 
állandó javulása idézte elő. A folyó évben, daczára a 
lefolyt év kedvezőtlen közgazdasági jellegének az egye­
nes adók oly kedvező arányban folytak be, hogy azok 
maradéka a múlt évi eredménynek alig százezer fo­
rinttal marad mögötíe. A regále megváltással kapcso­
latos adóleszámolásbói egy millió várható, a fogyasz­
tási adóknál a bevételi többlet pedig milliókra te-

megszabott formák

Királyvárás.
Hódoló tisztelettel várja a nemzet kirá­

lyát, a ki az őszi nagy hadgyakorlatok al­
kalmából ismét meg fogja látogatni az or­
szág egyes vidékeit. Más jelentése van 
ennek, mint mikor az uralkodó Budára jön, 
hol a közélet előkelőségeinek nyílik csak 
alkalma közelebb juthatni fölkent szemé­
lyéhez s az is többnyire csak hivatalos 
ügyben s szigorun 
között.

Ilyenkor azonban közvetlenül magával a 
néppel érintkezhetik a király, annak 
halja, minden idegen közbejáratás nélkül, 
egészen közelből szive hamisittatlan dobba­
nását. Mást is láthat, hallhat, mint a mit 
környezetebeli tanácsadói szemüvegén ke­
resztül látni s általuk hallani megszokott. És 
az érintkezésnek ez a közvetlensége egyaránt 
jó a királyra, népre. A mi népünk tulajdo­
nai oly természetűek, hogy egyáltalán nem 
lehet okunk óhajtani, hogy másnak ismer­
jék, mint a minő; sőt épen az lenne mi 
ránk a szerencse, ha igaz valójában ismer­
nék odafenn. E szép erényei között nem 
a hála áll az utolsó helyen. Ezerszeresen 
igyekszik visszafizetni a szeretetnek, a meg­
becsülésnek legkisebb jelét s Mátyás ki­
rály, a ki jól tudta ezt, e nép emlékeze­
tében ma sem halt meg, ma is él. S ural­
kodóra, a ki magasztos hivatását úgy tudja 
fölfogni, mint a mienk, bizonyára a legna­
gyobb jutalom és vigasztalás, hogy az a 
szeretet, melyet a nép szivében gyújtani 
tudott, messze időkre túl fogja élni öt.

Azon vidékeknek, melyek abban a sze­
rencsében részesülnek, hogy őket a király 
látogatásával megtiszteli, már hetek óta 
örömlázban van a népe. Várja a királyát. 
S olvassuk a jelentésekben, hogy mily sze­
retettel várja mindenütt s mennyire elkö­
veti minden tőle telhetőt, hogy a király 
ezt a szeretetet külső jelekben is lássa 
meg. Másra alig is gondol, azt még eszébe 
sem jut várnia, hogy a királylátogatás ez 
úttal politikai nagy nyomatéku enuncziá- 
czióknak is alkalma legyen, mint volt 
egyebütt, máskor, mikor oly vidékeken 
folytak a hadgyakorlatok s oly lakossággal

érintkezett személyesen a király, a hol s 
a mely között a király ajkáról jövő, ily 
nagy jelentőségű nyilatkozatokra szükség 
lehetett.

A király meg fogja látogatni a többi 
közt Debrcczent, a tiszta magyar lakosság 
e tipikus városát. Ugyanazt a várost, mely­
ben az április 14-diki emlékezetes határo­
zat hozatott, a hol tehát az ebben foglalt 
eszméknek leginkább lehetne talaja. S az 
uralkodó meg fog győződhetni, hogy Debre- 
czen lakossága, mely a hazája függetlensé­
gének eszméjét olyan híven örzé, mely azt 
mindennek föléje helyezi, ápolja szentül s 
küzd érte törhetetlenül, — hogy c la­
kosság mily lelkesedéssel fogja megra­
gadni az alkalmat, hogy alkotmányo­
san uralkodó koronás királya iránti hű­
ségének és tántorithatatlan ragaszko­
dásának oly tanúságát adja, melynek öszin 
teségében kételkedni senkinek nem lehet 
joga.

Nem a kifejtendő pompában és külső 
díszben, nem az ünneplő küldöttségek hó­
doló nyilatkozataiban s az előre megsza­
bott külsőségekben nyilatkozik a nép igazi 
szeretete. Mind ezeket meg lehet csináltatni 
és meg is csinálják akármelyik despotának 
is. Nagyon tévednek azok, a kik a fösulyt 
arra fektetik. S azért nem is találunk 
semmi örömet, annál kevésbbé az uralko­
dói hűség fokmérőjét, azokban a külső 
sallangokban és czifraságokban, melyekkel 
egyik-másik város elöljárósága a maga 
loyalitását feltűnővé tenni igyekszik.

Lesz azon városok között, melyek most 
az uralkodó útjába esnek, olyan is, a mely­
nek alig van számottevő közvagyona, leg­
szűkebb mértékre szabott saját legszüksé­
gesebb kiadásait is csak polgárainak óriási 
megterhelésével fedezheti, hasznos beruhá­
zásokat alig tehet, fedezet hiján 
évröl-évre odázza el s most egyszerre 
arra a hírre, hogy a király falai 
közt fog nehány órát tölteni, csupán erre 
az egy alkalomra 40—50 ezer forintot 
szavaz meg. Azon utczák kikövezése, me­
lyeken a király végig vonul, az még hagy- 
ján! A királylátogatás ez emlékének utóbb 
is hasznát veszi a város lakossága, ez a 
költekezés tán szükséges lett volna ily 
alkalom nélkül is. De ez a költségnek 
csak legkisebb része, a többi pénz olyanra 
megy, a mi elmúlik az ünnepi alkalom­
mal, mert csak arra a nehány órára van 
szánva. A tömérdek árboez, melyet a ki- 
rálvi vonulás útjába fölállítanak, a sok 
zászlódisz és diadalkapu, a házak íelszö- 
nvegezése az olyan városban, melynek 
házaiból a legszebb utczákban is a kapu 
alól nyílt csatornán foly ki az öbledék, s 
a melynek nem volt tiz forintja arra, hogy

BMzesssaBamstiffiB

Egy harnxin-magyar iró háza a 
czas években.

Fay Andrásról, közéletünk és irodalmunK e ne­
mes alakjáról, rövid idő alatt már a harmadik 
könyv jelenik meg. Most épen Erdélyi Pál tollából 
hagyta el a sajtót «Fáy András élete és müvei» 
czimü terjedelmes dolgozat, mely táv életét, tevé­
kenységét, irodalmi működését, Liiuil körét nagy 
részletességgel Írja le.

Egyik fejezetében a harmmezas évek irodalmi 
viszonyairól, az Írókról és Pest köreiről test képet, 
valamint Fáy vendégszerető házáról, mely az ak­
kori irodalomnak központjává lett.

Fáy tói 1832—1843-ig egyetlen szépirodalmi kö­
tet sem jelent meg. De más téren ez idő alatt is 
nagy buzgósággal fáradozott.

Ez a tiz esztendő nagy változásokkal járt Fáy 
életében és a magyar irodalom múltjában. Egy mű­
vészi elv diadalra jutása, s egy uj irói nemzedék 
keletkezese uj irányt adott az egész irodalomnak.
A régiekkel eltűnt a régi világ s az újakkal bekö­
szöntött az uj kor és tért huditolt annak szel­
leme.

E korszak az irodalomban a súrlódások ideje. 
Elvek és irányok története mindig küzdelmet, leg­
alább is súrlódást mutat, már pedig a jelzett évek- 
ben arra volt elég alkalom, erre az időre esik a 
romantika teljes diadala. Egy egészen uj irói nem­
zedék foglalta el a kihaltak helyét s az korával 
jaró hevességével ostromolta meg az irodalomnak 
minden fórumát, teret foglalt az akadémiában, a Lű- 
lapirodaiomban s a Kistaludy-társaság alapítása által 
magához ragadta a szépirodalom vezetését. A ki nem 
hajlott hozzájuk, vagy elpártolt tőlük elnyomták. 
Az «Athenaeum» lett az irodalom areopágja, s a 
Kisfaludy-társaság az Olympus, falán soha kegyet­
lenebb ítéletet nem tettek, mint az areopág tett 
Csatóval, talán soha annyi tekintélye nem volt az 
irodalmi Olympnak, mint e korban. Bajza kímélet 
nélkül megnyomta tollát minden esetben, Toldy 
kész kritikusa volt a pártnak, s Vörösmarty (en- 
álló dicsősége. Ok hárman egy uj triászt tellek, s 
e triász vezette a romantika irodalmát. Hogy ural­
kodásában sokszor önkény is szerepelt, megbocsá­
tották dicsőségéért.

Fáy már elismert iró volt, mikor ez az uj iskola 
nőni kezdett, s mire kifejlődött, akkorra már a régi 
gárdához tartozott. Ö sem a romantikával, sem 
annak hirdetőivel nem állott ellentétben, maga is 
az uj iskola úttörője volt, bajnokait barátai közé 
számította. Azonban nem keli csudálkozni azon, 
ha inkább szit már a reform-politikához, mint a 
reform irodalomhoz. Olt jobban helyén van s na- 
gvobb a szükség ru, mint emítt; ott öreg ész kell, 
itt fiatal tűz a tehetség és jóakarat mellé. De ő az 
irodalomtól nyerte felavatását, s ha egy időre nem 
műveli is azt teljes erővel, hanem más irányokban 
dolgozik, nem szakad el attól, hanem íöntartja

összeköttetéseit, s emeli irodalmi tekintélyét, gya­
rapítja irói dicsőségét.

Fáy neve súlyt adott és tekintélyt szerzett min- 
deniknek, a közönséget vonzotta, az Írókat csábí­
totta. Idősebb és ifjabb irók érdemnek tartották, ha 
nevök a tiszteletreméltóéval egy sorban foglalt he­
lyet, annál nagyobb kitüntetésnek vették, ha a 
magán életbe is átvihstték irodalmi összeköttetésü­
ket. Mert ő nem vonult félre vele egy ivásu tár­
saivá!, hogy a múltakat dicsérve, abban élve, em­
lékeinek áldozzon, hanem nyílt szívvel kereste föl 
az irodalomnak minden jóravaló bajnokát, s olyan 
irói társaság vette öt körül, mely neki és irodal­
munknak dicséretére vált. Csupán azokat nem sze­
rette, a kik keresték, erővel keresték társaságát.

Pestnek akkoriban hires vendéglője volt a Se­
bestyén téri «Csiga» vendéglő, oda látogatott el 
esténkint Fáy is. Vörösmarty Fáy mellett lakott 
a Kalap-utczában, s e szomszédság amúgy is bi­
zalmas barátságukat még bensőbbé tette. Gyakran 
vacsoráltak együtt Fáynál, a kit úgyszólván napon­
kint fölkeresett. Be-beszólt hozzá s hívogatta bol­
dog családi köréből. Ilyenkor a Csigába vitte, hol 
mái- együtt volt a társaság, Pestnek irói és mű­
vészi köztársasága. Ide jártak a színészek, irók és 
kritikusok, az ifjabbak közül Gaál, Tóth Lőrincz, 
Vachott testvérek és sógoruk Erdélyi, az «Athe­
naeum» dolgozótársai és szerkesztői, Toldy, Bajza 
és Vörösmarty, a színészek közül Egressv, Lendvay, 
Megveri, Szentpéterv, azután Bártiay, Garay, Fe- 
renczy a szobrász, néha Szemere Pál és gyak­
ran Fáy. . .

A vacsoráié társaság valóságos müvész-irói tár 
sasággá tömörült, a hol Pestnek és az egész or­
szágnak szme-java fordult meg. Itt tárgyalták 
napi eseményeket, hol komoly, hol meg trétás han­
gulatban, innét indult ki jóformán minden mozga­
tom, s itt találkozott színész és kritikus, iró és 
szerkesztő. S mindezek a legbékésebb egyetértés 
ben a legszebb baráti kört alkották. Vörösmarty 
legrendesebb vendége volt, s még színház után is 
betért egy-két szóra, ilyenkor fogalmazta kritikáit, 
sokkal bővebben mondta el szóval, mint az «Athe- 
naeumban», néha kedve kerekedett és dalra gyúj­
tott, követte az egész társaság, s megesett, hogy 
másik asztalnál Megyeri valóságosan eljátszotta 
kedves anekdotáit, vagy Fáy mesélt kissé könnyebb 
természetű adomákat, milyenekről már rég hires
volt. .

A Csiga vendéglő kezdett szűkké lenni. Blind 
több és több tagja lett és pedig más és másféle, 
ügyvédi, tanári, orvosi körökből s lassankint átala­
kult a «Nemzeti l;ör?>-ré, mely Pestnek később nem­
csak irodalmi és művészeti, hanem társadalmi és 
politikai éleiében is nagy szerepet játszott. Első 
elnöke Vörösmarty lett, kit később 1841-től Fáy 
követett. Az ő idejébe esik a «Nemzeti kör» leg 
élénkebb élete. Ez idötájt rendezte hires estélyeit 
és hangversenyeit, melyek Pes' társadalmának fej 
lődésére oly nevezetes befolyással voltak. Később

tagjai között a helyiség kérdésében meghasonlás 
tört ki, a mi szakadásra vezetett, s a ki- 
épő tagok «Pesti kör» czimü uj kaszinót alapítottak, 

mig a régi megmaradt s utóbb e kettő ismét egye­
sülvén, lett az a nevezetes politikai klubb, az «El­
lenzéki körn, mely a czenzura ellen a szabad szó 
és vélemény érdekében Pest politikai életének ve­
zetője lett. É politikai klubbnak magas feladat ju­
tott s ha nem oldotta is meg teljes eredménynyel, 
határozott érdeme van az ellenzék szervezkedésé­
ben. Czélja volt egyrészről a «Kör» helyét pótolni, 
tovább fejleszteni irányát, másrészről az ellenzék- 
tömörülését lehetővé tenni. A «Kör» társadalmi, 
irodalmi és művészeti ezélokat tűzött ki programm- 
jában, s e ezélokat a maga módja szerint be is 
töltötte. Találkozó helye volt a mozgalmas korszak 
embereinek, s eszmecserék, ünnepélyek és mulatsá­
gok által jótékony hatással volt Pest társadalmi 
életére. Nemcsak közelebb hozta az embereket, 
hanem alkalmat adott a szőnyegen torgó elvek 
és eszmék tisztázására, az egész társaság meg­
erősödésére. Az «Ellenzéki kör» átvevén előd­
jétől e ezélokat, megtoldotta még egygyel, 
politikai orgánummá lett; hivatalos orgánummá, 
ellenzéki színezettel. Nem mintha addig is
nem politizáltak volna a Körben; ezt el sem lehet 
gondolni, hanem hivatalos jellege nem volt politi­
kai. Az 1843—44-iki országgyűlés sok tapasztalat­
tal gazdagította a liberális ellenzéket, s e tapaszta­
latok között legértékesebb bizonyára az vala, hogy 
az erőket összpontosítani, a teendőket terv szerint 
előkészíteni, az egész ellenzéki programmot határo­
zottan körvonalozni, szóval önálló és öntudatos 
pártéletet teremteni elsőrendű szükség. E tapaszta­
lat értékesítése és foganatosítása czélja lett az «El­
lenzéki kör»-nek, mely tehát ilyen módon a mai 
politikai párt klubb elődjévé lett, s hathatós ered­
ményekre segítette a liberálisokat. Mindeme válto­
zásokban híven kitartott Fáy s a mint rendes 
vendége volt a Csigának, rendes tagja lett az El­
lenzéki körnek, melynek 1847-ben Lipcsében meg­
jelent zsebkönyve, az «Ellenőr» első czikkét is tőle 
hozta: «Ellenzék, különösen a magyar.»

Fáy e kör által összeköttetésben volt egész Pest 
nek irói világával, s mindenkivel, a kit irodalmi 
élet érdekelt, olyan tekintélyes társasággal tehát, 
melybe beletartozott az akkori közélet minden va 
lamire való eleme. Itt tartotta fent ismeretségeit, 
korábbi és nagyobb érdekkel nem bilincselő viszo 
nvait, mig baráti körét, tisztelőit és működéseiben 
részeseit házába gyűjtötte.

A kalap-utczai ház történeti nevezetességűvé lett. 
Az az egyemeletes ódon épület, hosszú időn át 
volt a magyar irodalmi közéletnek gyülekező helye. 
Mióta Fáy a Józsefvárosból kiköltözve ott ütötte 
föl boldog családi fészkét, egész haláláig oda gyűj­
tötte maga köré barátait és tisztelőit. Megfordult ab­
ban irodalmunknak és történetünknek számos ki­
tűnősége, szívesen látott vendége volt annak min­
den igaz törekvésű magyar ember. Fáv csakugyan

házi ur volt a szó nemes, magyaros értelmében. 
Kulcsár, Vitkovits és Bártfay házát Fáy-é messze 
meghaladja s nemcsak abban, hogy mindenikénél 
hosszabb életű volt, hanem abban is, hogy egyik­
nek sem volt akkora és oly sokféle elemből alko­
tott köre, melyben irók, politikusok, megyei urak, 
papok, művészek, honorácziorok s azok családjai 
találtak kedves társaságot, különösen kedves házi 
kört. Zsuzsika, ez a piros pozsgás magyar me­
nyecske, a ki a háztartás minden titkát, s a ven­
déglátás minden kedvességét párosította, Guszti, a tia, 
ki nemcsak jó mulattató, hanem kitűnő zenész, s 
már az időtájt Pestmegye aljegyzője volt, és maga 
az utolérhetetlen András bácsi alkoták ezt a ked­
ves családi kört.

A vendégszeretet e kitűnő tanyáját még az ele­
mek is pártfogásukba vették. Az 1838-iki árvíz 
idején sem történt baja, s mig körülbelül 2700 há­
zat rombolt le, Fáyét épen hagyta. A pinezét ugyan 
nem kímélte, hanem azt sikerült gyorsan kimerni. 
A vész éjszakáján (márcz. 13.) Fáy oda hagyta 
házát s előbb Budán, utóbb Gombán várta be, mig 
az ár leszalad s teljes biztonságban foglalhatja el 
ismét szállását. Vörösmarty volt ez idő alatt bo­
norum direktora, ő ügyelt fel embereire és boraira.

Régebben még Kazinczy, Kölcsey is ide látogat­
tak, Kisfaludy Károly, Vitkovits, Kulcsár, Szemere, 
Horváth István rendes vendégei voltak, utóbb kü­
lönösen Vörösmarty és Ferenczy, majd a fiatalabb 
gárda, végül az egész Pest.

A ködös november végén akkor is, mint most, már 
kezdetét vette a saison, faluról, fürdőből visszatért 
az iró világ, s velők az akadémiai és társasági 
élet. Vége volt a hires fúthi szüreteknek, és Fay is 
beköltözött télire a kalap-utczai házba Az András- 
esték nyitották meg a barátságos hajlékot s ott 
adtak találkozót e bizalmas kör tagjai. Ilyenkor 
látta a házi gazda, mennyien és mennyire szeretik 
őt. A kit szerencséje oda vitt, együtt látta Pest 
társadalmát. Meghívni nem kellett senkit sem, 
örült, a ki jöhetett és jött szívesen. Akadémiai 
szeletek maradtak ránk, az egyiken ez üdvözlő 
sorok:

Luczcnbarher Kis, Gaál 
Fáynak gratulál,

s a másikon Fáy válasza:

Ha jó ember gratulál,
Fáy András invitál.

vagy más efféle üdvözlő és meghívó versek ke­
ringtek az akadémia ülésein, melyeknek vége ren­
desen az volt, hogy a gratuláns nem csak szóval, 
hanem tettel is, —

Eljön vasárnapon a kalap-utczába 
Kalap-utczán Fáy Andrásnak házába.

De a meghívás nem volt föltétel; mindenki, a ki 
megfordult házánál egyszer, szívesen látott vendége

volt névnapjára is. Nemcsak pestiek, hanem vidé­
kiek is jöttek be, sőt az 1843-iki estére a pozsonyi 
diéta tagjai is lerándultak.

Erre az országgyűlésre irta Garay «Szózatát», 
melyet Egressy Béni zenésitett meg, s Fáynak ez 
estéjén mutatott be először. Máskor megint Vörös­
marty szavalta egy-egy meg nem jelent versét, 
vagy Szemere Pál mulattatott régi történetekkel. 
Nálánál kedvesebb mulattató kevés vala, csupa 
ötlet és pajzánság s a milyen komor volt rendesen, 
ép annyira kicsapongó lett ilyenkor. A gazda segí­
tett öreg barátjának, s ketten együtt feltárták nagy 
multjok emlékeit, az irodalom mostoha sorsát s 
megemlékeztek barátaikról, Kazmczyról, Kisialudy- 
ról és Kölcseyről. Mint bus akkordok, úgy hatottak 
ezek az önkénytelen révedezések, s pillanatra meg- 
csappantották a jó kedv kitörését. Majd politikai 
kérdések merültek föl, aztán irodalmiak, megint mű­
vészetiek. Kölcsey-szobor. Mátyás-emlék, színház és a 
többi mind, mi akkortájt foglaíkodtatá a magyar éle­
tet; a politikai eszmék hullámzása, a = kibontako­
zás reményei és jövője, s velők annyi részlet. 
Szépen jellemzi e hangulatot egy levelében Fáy, 
melyet Wesselényi Miklóshoz intézett: «És most, 
kivált most, midőn léteges korszakunk előtt szaka­
dozottan állunk, szemközt inkább egymással, mint 
vállvetve egymás mellett, szakadozottabban, mint 
állánk egykor a mohácsi vész előtt! Most, midőn 
életkérdéseink immár szőnyegen, a diéta szerkezete 
pedig csüggesztő kilátással rémit; most, midőn leg­
őszintébb, legjóakaratosb értesülésekre egyesitett 
erőkre volna szüksége a kornak, s egység és köl­
csönös bizalom kiköltözöttnek látszik abból...»

Ilyen hangulattal, ilyen helyzettel szemben az 
András esték nemcsak szórakoztató, mulattató va­
csorák valának, hanem egy erőteljes mozgalomnak 
szálait összetartó, intéző körnek találkozói. Egy 
nevezetes tényező az akkori kor életeben, egy 
erős kapocs a kort intéző emberek között. 
Egyik iró, a másik politikus, harmadik s a többi 
mind más és más téren szolgálta nemzetét, Fáy 
minden téren dolgozott, publiczista, szinházdirek- 
tor, takarékpénztár-igazgató, Kisfaludy-Társasági 
elnök, akadémikus, szóval a haza mindenese, úgy­
szólván jelölve volt arra, hogy maga köré gyűjtsön 
minden erőt, s összehangoztassa a különféle törek­
véseket, barátságos harmóniát létesítsen szertehuzó 
tényezők között. A mi a Körnek jelszava volt, 
egyesült, hogy egyesítsen, hivatásszerű jelszava lett 
Fáynak is —- hogy egyesítsen. Jól tudta, hogy e 
zöíd asztalnál összeránczolt homlok kisimul a fehér 
asztal fölött, s bor között jobban el lehet mondani 
egyet-mást, a mi amott alig volna helyén. 
Ha nemzeti fejlődésünk történetét megírják, 
figyelniük kell arra a társaságra, melyet az 
András - esték alakítottak össze és tartottak 
együtt. Nyílt alkalom volt az mindenkor eszme­
cserére, irányelvek, tervek, teendők meghatározá- 
sára, kitűzésére, ellentétek kiegyealitésére. De nvilt 
alkalom yolt arra is. hogy kortársai leróiiák tiszte-
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legalább egy-két néptanítójának az orszá­
gos kongresszus meglátogatását lehetővé 
tegye : az ilyen városban ez az egész évi 
budgetet meghaladó költségbe kerülő pa­
rádé igazán nem érthető meg egyébként, 
mint abból a föltevésből, hogy nehány 
oszlopos ember rendjelhez vél juthatni 
általa.

Orrot nekik, nem kitüntetést! Mert 
nincs joguk olybá tekinteni ö felségét, 
mint a ki Potemkin-falvakban gyönyör­
ködni tudna. A király, ha tudná, miként 
viszony!ik egy-egy ily város anyagi erejé­
hez a fogadásánál kifejtendő múló díszre 
szánt összeg, mint teszi nagy időre tönkre 
egy ily elöljáróság a gondjaira bízott vá­
ros háztartását, s teszi lehetetlenné szük­
séges beruházásait, az ily eljárás ellen til­
takozni fogna; mert nem ez az, a mire ö 
vágyik, — pompát végre ennél nagyobbat 
is láthat, — hanem a népnek önkényt, 
szabadon nyilatkozó szeretete és ragasz­
kodása, melyet zászlós, szalagos árboczok 
sokasága nem tehet nagyobbá, de azok el­
maradása sem kisebbé.

Ö felsége ezt nem tudhatja. De a bel- 
ügyminiszter tudhatja. Neki volna köteles­
sége közbe szólam s megtanítani azokat 
az urakat, hogy a nép szegénységét a ki- 

1 ily előtt gazdagságnak hazudni, egyálta­
lán nem az a loyalitás, a melynek ebben 
az országban helye van, s a mely az oly 
uralkodó helyeslésével találkoznék, a ki, 
mint a mienk, az igazat, s nem a látszatot 
keresi.

VIDÉK.
* A soroksári Jegyzőt, Szabadházy Bélát, Föld- 

váry pe.-itmegyei alispán több rendbeli szabálytalan­
ság, rendetlenség és hanyagság miatt első fokú fe- 
gyelmi határozattal hivatalából elmozdította*. Az 
elmozdított jegyző már föl volt függesztve egyszer 
állásától, körülbelül másfél évvel ezelőtt néhány hó­
napra. Különféle visszaélések miatt merült föl akkor 
ellene panasz; a nép annyira ingerült volt, hogy a 
jegyzőt tettleg bántalmazta volna, ha idejekorán nem 
menekül. Szabadházyt később a fegyelmi vizsgálat 
befejeztével visszahelyezték hivatalába. De nem sokáig 
viselhette ezt, mert újabb panaszok egész sorozata 
érkezett viselt dolgairól, s az alispán, mint elsőfokú 
hatóság, a fegyelmi vizsgálat során meggyőződött arról, 
hogy a panaszoknak komoly alapja van.

* A kalocsai biróválatsztáat holnap tartják meg. 
Mindennemű rendzavarásnak elejét veendő, már teg­
napelőtt két század katonaság ment oda, tegnap pe­
dig huszonnégy csendőr. A választást tudvalevőleg 
Bellaagh tiszti ügyész fogja vezetni. Almást Károly, 
a pilisi alsó járás szolgabirája, ki a felfüggesztett fő­
szolgabírót helyettesíti, táviratilag arról értesítette az 
alispánt, hogy a nép kedélyhangulata egyáltalában 
nem fenyegető s legalább ez idő szerint meglehetősen 
alapos kilátás van arra, hogy a választás a csend- 
öv ók és a katonaság beavatkozása nélkül esik meg.

* a kismartoni kerület orsz. képviselője Bolgár 
Ferencz szept. közepén tartja meg beszámold beszé­
dét. A választók nagy előkészületeket tesznek Bolgár 
fogadására.

* Debreczenben a mint a D-n Írja, annak jár hire,
hogy a kormánypártnak tegnap a tisztujitás tárgyában 
tartott értekezlete az összes ellenzéki pályázókat ki­
hagyta a kandidálandok névsorából.

* A nagyszalontai orsz. képviselő beszédére vo- 
natkozólag a kővetkező sorokat kaptuk : Az tigyét­
ért/* szeptember 2-iki számának vezérczikkében az 
mondatott, hogy a nagyszalontai képviselő az egész 
48-as függetlenségi pártot egyszerűen éretlenségnek 
bélyegzi. A nagyszalontai kerület képviselője, Arany 
László fölkért bennünket kijelenteni, hogy ezt ö nem 
tette, sőt azt tartaná politikai éretlenségnek, ha va­

laki egy hagyományos alapon fejlődött egész pártot 
éretlenségnek nyilvánítana. A mit ő mondott, hogy a 
párt mostani viszonyai zavarosak: az egészen más 
valami. _______ ti

KÜLFÖLD.
— szept. 3.

A peterhofi találkozásról közölt nem épen ked­
vező magyarázgatásokkal szemben a német hivata­
los Reichsanzeiger most közli a Reuler-ügynökség- 
nek augusztus 30-iki pétervári táviratát, melysze- 
rint Girsz küiügvminister a diplomácziai kar több 
tagja előtt a peterhofi találkozással való teljes 
megelégedését nyilvánította, mert ez a találkozás 
újabb és ünnepies megerősítése a Németország és 
Oroszország közt fennálló jó viszonynak, s hatása 
bizonyára nagyban fog hozzájárulni a béke fenn­
tartásához.

Ez elkésett hivatalos csititgatás mellett minden­
esetre jellemző, hogy a fél hivatalosság hírében álló 
Ham. Korrespondent, mint múlt éjjeli távirataink 
jelentették, kétségtelennek nyilvánította azt, hogy a 
találkozás nem felelt meg egészen a hozzája kötött 
várakozásoknak. A találkozás — mondja továbbá 
az említett lap — elejétől fogva híján volt az emel­
kedett hangulatnak. A bucsuzás azonban még hű­
vösebb volt. Vilmos császár különféle javaslatokat 
tett a függő kérdések s nevezetesen a bolgár kér­
dés megoldására nézve, melyek azonban semmiké­
pen sem feleltek meg a czár óhajainak. A beszél­
getések ugyan bizalmasan folytak, de mégis bizo­
nyos elkedvetlenedést idéztek elő. A helyzet rosz- 
szabbodására azonban ebből nem kell következtetni. 
Minden a régiben marad. — A Foss. Ztg. azt 
mondja, hogy a találkozás lefolyásának eme jel­
lemzése teljesen megegyezik az ő pétervári értesü­
léseivel.

Azt, hogy Vilmos császár az előre kitűzött időnél 
korábban távozott Peterhofhól, az orosz fővárosban 
különös módon magyarázzák. Egy híresztelés sze­
rint a császárhoz jelentés érkezett, hogy egyik 
he sent ezredben tizenhat katona megtagadta az en 
gedelmességet, és mikor a császár által elrendelt 
igen szigorú büntetések végrehajtása nehézségekbe 
ütközött, a császár elhatározta, hogy peterhofi tar­
tózkodását megrövidíti. Tudvalevőleg a Nordd. Alig. 
Ztg, ezzel szemben kijelentette volt, hogy Vilmos 
császár elutazása már az eredeti utazási terv sze­
rint is aug. 23-ra volt kitűzve.

Úgy látszik, hogy a német hadseregben csakugyan 
nincs minden a legjobb rendben. A birodalomgyü 
lésben is lehetett már panaszokat hallani a junker 
tisztek brutalitásai miatt. Most egy Miller nevű volt 
százados újabb nagy feltűnést keltő röpiratot adott 
ki, melyben számos katonai visszásságot ostoroz, 
igy a katonákkal való kegyetlen bánást, a mire vo­
natkozólag hajmeresztő eseteket sorol föl; továbbá 
a tisztek között divó azt a rossz szokást, hogy 
felebbvalójuknak ajándékokat adnak; a katonai 
igazságszolgáltatás hiányait és panasztevés módjá­
nak hibáit stb. Miller egyébiránt határozottan a két 
évi szolgálat mellett kardoskodik.

A Timesnak egy augusztus 30 iki belgrádi táv­
irata szerint Grujics tábornok miniszterelnök tudatta 
RAztics regenssel, hogy a kabinet tagjai a radikális 
pártban történt szakadás következtében szükséges­
nek tartják beadni lemondásukat. Risztics, tanács­
kozni akarván regenstársaival, a választ másnapra 
halasztotta, s 31-én kijelentette Grujicsnak, hogy ő 
és regens-társai azt tanácsolják a kabinet tagjainak, 
hogy várják meg a szkupstina-választások eredmé­
nyét, mert csak akkor fog kitűnni, hogy a radiká­
lis pártban bekövetkezett szakadás olvan-e, hogy 
szükségkép maga után vonja a kormány vissza-

Figyelm eztetjük és kérjük, tisztelt előfizetőin, 
két, a, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
niéltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
10 frt 
20 frt

egy hóra  1 frt 80 kr. hat bóra — —
két hóra 3 frt 60 kr. egész évre _ „
három hóra _5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
sí «'Ország-Világ» ezimü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 frtért, félévre 4 frtért,negyedévre 2 Mért kapják.

A f előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hő bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha czimszalagjuJcat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés* kiadóhivatalába 
(Jcecskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 3.

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg nejével 
Izabella föberczegnével, ma Ostendéből Becsbe ér­
kezett. - Bismarck herczeg, mint táviratban je­
lentik ma reggel elutazott Kissingenből. A lakosság 
a távozót lelkes óvácziókban részesítette. — Gr. 
Szápáry Gyula miniszterelnök szept. 12-én érkezik 
Aradra. A miniszterelnököt Aradon ünnepélyesen 
fogadják. — Báró Orczy Béla ő felsége személye 
körüli miniszter tegnap szabadságáról visszatért 
Becsbe. — Meszlényi Gyula, szathmári püspök aug. 
30-án kezdte meg bérmautját. — Br. Hornig 
Károly veszprémi püspök a fővárosba érkezett. — 
Dr. Havas A. egyetemi m. tanár külföldi útjáról 
hazaérkezett a fővárosba. — Herman Ottó ország- 
gyűlési képviselő választó kerületéből visszaérkezett 
a fővárosba. — Nelidoio orosz nagykövet Salzburg­
ból Bécsbe érkezett.

— A ferenezvárosi plébános jubileuma. Kurcz 
Vilmos ferenezvárosi plébános tiszteletére, a ki e na­
pokban ülte huszonötéves plébános! jubileumát, fé­
nyes banket volt ma este a bakácstéri fővárosi 
épület másodemeleti nagytermében. A teremben 
három asztalt foglalt el az ünnepelt plébános tisz­
telőinek díszes nagy serege. A jubiláns ült az 
asztalion, balján Gerlóczy Károly polgármesterrel. 
Ott voltak továbbá Alkér Gusztáv, Haberbauer János, 
Márkus József és Lung György tanácsnokok, továbbá 
Tompa Antal, a függetlenségi párt elnöke, Szász Ká­
roly református püspök, dr. Gvöry Elek országos kép­
viselő, néhány egyetemi tanár, több lelkész és szerze­
tes s igen sok ferenezvárosi polgár.

Horváth József ferenezvárosi polgár mondotta az 
első felköszöntőt az ünnepelt plébánosra. «Érdemeit a 
szabadságharczból ismerjük — mondá. 0 megtette 
kötelességét. Huszonöt év óta hirdeti e városrészben 
az erkölcsöt, vallásosságot és a szabadság nagy esz­
méjét, s példájával hazaílságra tanít, igazi apostola 
lévén a magyarság szent ügyének is». Kívánja, hogy 
legalábbis annyi ideig teljesíthesse misszióját a Ferencz- 
városban, mint a mennyi időn át teljesítette. Viharos 
taps és éljenzés harsogott föl erre a teremben s Kurcz 
Vilmos, a jubiláns kezdett beszélni. A fohászkodás- 
szerű bevezetés után Erzsébet királynéról emlékezett 
meg első sorban, a kinek védnöksége alatt a ferenez­
városi uj templom fölépítése lehetővé lön. Elmondá 
azután, hogyan nyerték meg ö felségének beleegye­
zését abba, hogy nevét és pártfogását adja a királyné 
a szent ügynek. E közben egy érdekes mozza­
natról tett említést, melyre a király és egy fc- 
renezvárosi polgár beszélgetése adott volt alkal­
mat s a mely a régi Ferenczváros népét jellemzi. 
A legfelsőbb engedély kieszközlése végett Sujánszky 
prépost-esperes vezetése alatt küldöttség ment a ki­
rályhoz. A király sok jóindulattal fogadta a deputá- 
cziót s ennek minden egyes tagjával váltott néhány 
szót, még pedig magyarul.» Ebben a kitüntetésben 
részesült a deputácziónak valamelyik ferenezvárosi

tagja is, a kitől a király azt kérdezte : Ugy^e bár, ön 
is magyar ? — mire a jó ferenezvárosi polgár németül 
ezt válaszolta: «Majestät! A szivem, az magyar ; de 
a nyelven — az bizony csak német.» Beszéde to­
vábbi részében a jubiláns szépen emlékezett, meg Si- 
mor János herczegprimésró!, a ki a második oltárt 
fölállittatá, a kormányról, mely a templom díszítésé­
hez hozzájárult s azokról, a kik felekezeti különb­
ség nélkül segítették a ferenezvárosi katholikus 
szentegyház és ezzel a ferenezvárosi magyarosodás 
ügyét. Beszédét igy végezte: «Zászlómra két_ szó 
volt felírva: Vallásosság ! Eázafiság ! (Éljen­
zés.) Nem ismerek vallásos embert, a ki ne 
volna hazafi és nem ismerek hazafit, a ki ne 
volna vallásos. Katholikus pap vagyok első sorban; 
de megtanultam eltérő nézeteket is tisztelni. Igye­
kezzünk erre mindannyian. Legyünk vallásos em­
berek, de ne csupán azok, hanem hazafiak, hanem 
magyarok is 1» Éltette a Ferenczváros polgársá­
gát. — Gerlóczy Károly alpolgármester a ju­
biláló plébánost mint a kötelességérzet mintaké­
pét köszönté föl, a ki nem törődik azzal, lesz-e va­
lami haszna abból, ha kötelességét teljesíti, sőt azzal 
sem, ha esetleg kára lesz belőle. «Ilyen embe­
rekre van szükségünk, ilyen a mi plébánosunk
— az isten éltesse 1» végzé pohárköszöntöjét.
Tompa Antal ügyvéd, a függetlenségi párt ^ el­
nöke hatásos szavakban emlékezett meg a f város 
tanácsáról, melynek jóakarata oly igen meglátszik a 
Ferenczvároson.Ssász Károly püspök Magyarország «kü­
lönösségeivel» kezdte beszédét, s megemlékezve még az 
«elkeresztelések»-ről is, jól indult, de sehogysem csat­
tant beszédben éltette a főváros polgárságát. Gerlóczy 
Károly pedig menten megköszönte ezt. Felköszöntöket 
többen tartottak még, többnyire Kurcz plébánosra. A 
banket késő estig tartott.

— Kossuth Luganuban. A Népzászló-]ának 
Írják Luganoból: Kossuth Lajos már tiz napja Lu- 
ganoban van, a hol a «Hőtel du Pasa»-ban lakik. 
Előbb Belvedere di Lauzo-ban nyaralt, azonban 
Lugano szépségei annyira elbájolták, hogy átköltö­
zött Luganoba, s hosszabb ideig ott marad, s nem 
megy S.-Genesióba, mint előbb tervezte. Lugano- 
ban most szorgos munkával tölti az idejét, s nagy 
munkájának negyedik kötetét irja bámulatos szor­
galommal. A mint a luganóiak megtudták, hogy 
Kossuth Lajos köztük időzik, a «Luganói szabad­
elvűek egylete» megbízta elnökeit: Francesco Holt- 
man-t és Natale Imperatori-t (a Garibaldi ezer hő­
sének egyike), hogy siessenek Kossuthnál tiszte­
legni. Kossuth nagyon szívesen fogadta a tisztelgő­
ket, majd egy óra hosszat beszélgetett velők, s köz­
ben kávéval és szivarral kínálta vendégeit. A luga­
nói munkások valóban Holtmann és Imperatori ma­
gyar színekre összeállított virágbokrétát adtak át 
Kossuthnak, a mely bokréta széles vörös selyem­
szalagján e fölirat állott: «A luganói szabadelvűek,
— a nagy hazafi Kossuthnak». — A szalagot Kos­
suth másnap G. Basso Arnoux orvosa által vissza­
küldte Imperatorinak, azzal a kéréssel, hogy nyo­
massák rá az «1890. augusztus 28». dátumot, mert 
a bokrétát, mint luganói tartózkodásának kedves 
emlékét, meg akarja őrizni. A luganói lapok nagy 
tisztelettel Írnak Kossuth Lajosról; igy a Gazzetta 
Ticinese róla Írott czikkét igy végzi • «A nagy szám- 
üzöttnek hosszú életet kívánunk, s kívánjuk, hogy 
viszontláthassa hazáját: szabadnak, függetlennek.»

— Fejedelmi jótékonyság. Hirsch Móricz 
báró Bischitz Dávidné kezdeményezése folytán 
50,000 frtot küldött nevezeti úrnőnek a magyaror­
szági tüzkárosultak javára. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy a bárónak Budapesten állandó jótékonysági 
irodája van, melynek rendelkezésére már 13 év óta 
évenkinli 120,000 forintot bocsájt, akkor a nemes 
báró ez ujabbi adománya valósággal meglepő. Ma­
gyarország, melyhez semminemű érdek a bárót nem 
köti, különös hálával tartozik a nagy emberbarát­
nak, de hálával tartozik Bischitz Dávidnénak, ki a 
báró figyelmét hazánkra irányította és el nem lan­
kadó buzgalommal szolgálja a jótékonyság ügyét.

— A német császárné legyezője. A legújabb le­
gyező divat most, hogy végeiket fajdkakasok tollaival

díszítik. Ilyen legvezfik nagy kelendőségnek örvende­
ne!, a főúri körökben s különösen emeli értel üket, 
ha a tollak ismerős vadász által lőtt fajdokbol 
valók. A legyező nyelére az illető nimródok saját­
kezűiig szokták ráírni, hol és mikor lőtték az 
állatokat. Augus ta német császárnénak különösen 
megtetszettek az uj divatu legyezők. Nemrég egy osz­
trák főherczeg küldött neki egy remek kivitelű legye­
zőt, melvet a porosz színeket feltüntető gyom örü fe­
kete és fehér fajdtollak díszítenek. A fajdokat, me­
lyekből a tollak valók, a főherczeg mind maga lőtte 

— Gotterhalte a ref. énekes könyvben. Ily 
ezimü újdonságunkban jogos megrovással illettük az 
erdélyi ev. ref. egyházkerületnek Szász Domokos püs­
pök közreműködésével szerkesztett egyházi énekes 
könyvét, melyben a túltengő loyalitás becsempészte a 
Götter halt ét. A mint bennünket újabban értesít, nek, 
más is vétkezett hasonló módon a hazafias közeizü- 
let ellen. Ugyanis Szoíyori Nagy Károly még 1872-ben 
adott ki karénekes könyvet «a magyarországi re­
formátusok számára.» Ennek a könyvnek 119. lapján 
szintén ott ékeskedik a Gott erhalte orgonára al­
kalmazott kólája. Annyival elszomorítóbb ez, mert bár 
a könyv több kiadást ért, nem akadt ember, a ki fel­
szólaljon a hazafias érzelmek ilyen fiagrans megsér­
tése ellen. Ez a derék munka tankönyvnek van elfo­
gadva a debreezeni főiskolában s a tanítóképző inté­
zetben. Az igaz, hogy a kota örök némaságra van 
kárhoztatva szotyori Nagy Károly jeles könyvében, 
mert abban az egyházkerületben eddig alig jutott va­
lakinek eszébe, hogy a Gott erhaltéval a közistentisz­
telet áhítatát zavarja.

— Kellemetlenkedő regálebérlől:. Krassóról 
irja levelezőnk: Az uj regálétörvény és az azt fölfor­
gató miniszteri rendeletek, a melyeken ép elméjű ma­
gyar ember a maga becsületes eszével eligazodni nem 
tud, Krassőban és környékén is termik immár keserű 
gyümölcseiket. Az idevaló és a kolcsi regálebérlövel, 
a kik a saját érdekeiket túlságos nagy buzgalommal 
szo'gálják, állandó háborúságban él a szegény nép, a 
melyet a bérlők folytonos zaklatásaikkal és motozá­
saikkal vérig boszantanak. Nap nem múlik el a nél­
kül, hogy a kapzsi árendások bajba ne kerülnének 
vagy bajba ne hoznának valakit. Kijárnak mezőre, 
hol a nép munkáját végzi, megállítják az országúton 
az embereket s úgy kutatják valamennyit, mint ha 
finánezok volnának. Ha valamelyiknél találnak — le­
gyen az jámbor utazó, avagy szomszédfalusi — nem 
nyugszanak addig, a mig el nem veszik tőle az italt, 
akár van hozzá joguk, akár nincs. Azonfelül rendsze­
rint tettleg is bántalmazzák azokat, a kikkel máské­
pen elbánni nem tudnak. így tettek a napokban is a 
szatmár-nagybányai országúton. Egy krassói becsüle­
tes polgár ember a szatmári hetivásárról hazajövet, 
két más községbeli rokonával találkozva, egy utszéli 
korcsmában fél liter pálinkát méretett a nála levő kis 
üvegbe, melyet útközben barátságosan fogyaszgattak. A 
mint igy haladnak, egyszerre csak rájok rontott két zsidó 
az utszéli árokból s tettleg is bántalmazva őket, kö­
vetelték, hogy a vásárolt pálinkát adják elő. — A 
krassói polgár elömutatta az üveget, melyben még 
megvolt a pálinka fele, kijelenté azonban, hogy az 
utón akarta elfogyasztani s joga volt azt neki bárhol 
beszerezni. De a két jövevény, az egyik a krassói, a 
másik a kolcsi regále-bérlő, — erre nem hajtva, czi- 
vakodni kezdett, mig csak egész csoport ember nem 
gyűlt oda. Csak nagy erőfeszítéssel sikerült megaka­
dályozni a legvéresebb összeütközést a becsületes 
gondolkozása krassói polgárnak, a ki folyton csitit- 
gatta az embereket. Másnap az egyik bérlő kiment a 
kis-kolcsi határban dolgozó cséplőgéphez s ott mo­
tozni kezdett, folyton arra hivatkozva, hogy neki jogá­
ban van az olt dolgozó munkásokat fejenként 15 
forintig bírságolni, mert más regále-bérlőtöl mer­
tek italt hozni. Hányavetiségével annyira felin­
gerelte a kedélyeket, hogy a munkások reá rohantak 
s ugv helybehagyták, hogy alig bírt elmenekülni. így 
megy ez napról-napra. Ez a bérlő éjjel-nappal lesi, 
vagy fogadott emberek által leseti a jövö-menöket, s 
nem törődve azzal, hogy az érkezők ideje drága — 
megállítja és órákig motozza a szekereket. Hova vezet 
ez az eljárás : azt kiszámítani nem lehet, de ha ennek 
valami komoly következménye lesz, a mi az elkese­
redett nép hangulatából Ítélve, éppenséggel nincs ki­
zárva, — vájjon lehet-e okolni ezt a szegény, sokszor 
tudatlan népet, mely az összebonyolitott paragrafuso­
kat megérteni képtelen ?

— A Csanádi püspök beiktatása. Temesvárról 
jelentik táviratban a mai kelettel, Dessevvffy püspök 
ü nepélyes fogadására a polgárság nagymérvű előké­
születeket tesz. Telbisz polgármester elnöklete alatt 
nyolezvan tagú bizottság alakult, a mely holnap kezdi

létükét es hálájokat a bölcs táblabiró iránt, kinek 
neve az Uj Magyarország lapjain lesz megörökítve.

András napja különben a Körnek is rendes ünnepe 
volt, ebedet rendezett elnöke tiszteletére, a hol 
öreg és fiatal, erős es gyenge egyaránt törekedett 
versben és prózában, szóval és dalban, zenében, 
sőt lelkesült toborzóban is kimutatni, hogy e 
nap neki örömnapja. András napkor 1841 ben 
a pesti hölgyek is fölkeresték egy kedves levéllel, 
mely mellé díszes kézimunkát csatoltak, elismerésül 
ama czikkért, melyet a magyar nőnevelés érdeké­
ben irt. András napkor jött a számtalan üdvözlő 
level, egyesektől, testületektől, mindenik hirdetve, 
hogy Fáy András kora közéletében milyen kiemel­
kedő alak volt.

A mint művelődésünk történetében mindenkoron 
hálás emlékezetre méltó a Vitkovits Bártfay sza­
lonja, ép úgy méltó arra Fáy háza is, mely majd­
nem azok nyomába lépve, folytatója lett amazok­
nak, de különösen ilyen az András esték emleke.

A TILALOM.
FRANCZIA REGÉNY.

XV.
Valahára, vége volt!
Patrice, e hosszú félóra gyötrelmeire vissza­

visszagondolva, gyakran gondolja magaban azt, 
hogy ha sejtette volna azt a kint, soha ki nem 
telte volna magát neki. Elment volna szó nélkül, 
nem értesítve senkit, hadd történjék meg, a mi 
történni akar, megdöntve eltűntével azokat az 
akadályokat, a melyekért Godef. old őt felelőssé te­
hette volna.

De látni azt, a mit látott, megtenni azt, a mitől 
élte fogytáig fog vérezni a szive, hazudni ezzel a 
kegyetlenséggel, feláldozni Öt és magát ezzel az ir­
galmatlan barbársággal . . . nem ! sohasem vállal­
kozott volna erre a feladatra, ha előre tudta volna, 
hogy milyen!

Mialatt Jenny forró könnyhullatással siratta alig 
fölébredt és maris meghalt szivének fiatalságát: 
hóhéra, a ki kétszeresen sajnáiatraméltóbb volt, 
mert egy csapásra két szivet áldozott fel: a sebzett 
vad futásával távozott, ösztönétől űzve, nem aka­
ratától vezérelve.

Sokáig járt utón útfélen, tereket szelve át, fa­
sorokon haladva végig, hidakon menve keresztül. 
Kocsik robogtak el mellette közvetlenül, teherhor­
dók szidták a belőjük botló, teveteg arczu embert; 
csinos, gyalog tipegő hölgyecskék hasztalan ipar­
kodtak magokra vonni a különös arczkifejezésü 
magas fiatal ember tekintetét. Patrice se látott, se 
hallott.

Mikor hazaért, Godefroid mosolyogva, sugárzó 
arczczal, tiz évvel megifjodottan jött elibe. 

rr- Találd ki a választ 1 — kiáltá vidáman.

— Tudom, — mondá Patrice, egy székre bo­
csátkozva.

— Micsoda! Tudod?
— Azaz hogy kitalálom, mert látom, hogy bol­

dog vagy.
— Pedig — folytatá Godefroid — a végleges 

választ csak egy bét múlva fogja megadni. De az 
anyja — ez az asszony a megtestesült jóság — 
gondoskodott róla, hogy minden aggodalmamat 
eloszlassa. Ez az egy hét csak olyan haladék, me­
lyet az illendőség megkövetel.

— Nyilván, — erősilé Patrice. — Ily esetben a 
leánynak nem szabad ugv tennie, mintha rögtön 
készen volna az elhatározásával.

Szavaiból gúny — de bizonyára akaratlan gúny
— volt kiérezliető. Hanem Godefroid, ki igen hig­
gadt gondolkozása lett, mióta nem volt szüksége a 
filozófiára, nyájas mosolylyal vont vállat.

— Oh, te önkéntelenül is neheztelsz rám, mondá,
— Pedig valójában, ha valaki örül a boldogsá­
gomnak, az, nem kétkedem benne, te vagy. De 
hát — öreg pajtásod előtt csak megválthatod — 
Sauval kisasszony, úgy latszik, téged . . . téged 
jobban kitüntetett, mint másokat. És ilyen esetben 
a legkevésbé nyegle ember sem szereti azt látni, 
hogy csalódott.

— Megint arról beszélsz már? szakitá félbe 
Patrice bágyadtan

— Valóban nincs igazam. Mert ha szükség 
volna rá, a . . . Jenny anyja bizalmas közlései 
minden legcsekélyebb aggodalmat is eloszlatták 
volna.

— E szerint hát bolddog vagy — tökéletesen 
boldog?

— Boldogságom oly nagy, hogy bele sem me­
rek mélyedni, nehogy belefulladjak. Ha mégis nyu 
godtnak látszom, ennek az az oka, hogy szinte 
meg vagyok bénulva. A való érzete még most járta 
egészen át valómat. De felfoghatod, hogy mit érzek, 
ha arra gondolok, a mit tegnap mondtam neked 
és a mit ismét lek: vagy ő, vagy az.

S láztól reszkető keze egy revolverre mutatott, 
mely a falon függött.

Patrice felelet helyett csak nagyot sóhatott
— És most, folytatá Godefroid, akarod-e ismerni 

a terveimet ?
Talán, viszonzá Patrice önkéntelenül is, — in­

kább «a Sauvalné asszony terveit», mert úgy hi­
szem, jövendőbeli anyósod erről jobban van érte­
sülve, mint te magad is.

— Máskép fogod őt megítélni, ha majd sűrűbben 
érintkezel vele, jóslá türelmesen a jövendőbeli vő, 
ki most mindent rózsaszínben látott.

Azután előadta a jövőre nézve már megállapí­
tott terveket. Első gondja az lesz, hogy a Jenny 
szerződését felbontassa. Ö maga, legalább egy esz­
tendeig, pihenni fog, s majd ha teljesen jól érzi 
magát és hangulata is lesz, fordul vissza a zene­
szerzéshez. Ezt a pihenő időt Páristól távol fogja

tölteni, Béarnban, a hol Sauvalnénak és leányának 
egy kis «birtokuk» van.

— Birtokuk! vágott közbe Patrice. — Én azt 
hittem, hogy vagyontalanok.

— Oh, a mi azt illeti, úgy hiszem, hogy a po- 
meyrasi uradalom többe kerül, mint a mennyit hoz, 
és hogy több rajta a teher, mint a vetéss De majd 
teszünk róla. Úgy fogunk majd ott élni, mint bol­
dog falusiak, úgy téve, mintha müvelnők a mező­
inket meg a szőlőinket, s magunknak élünk. Egyéb­
iránt, úgy látszik, a szomszédság elég kellemes.

— így tehát finita la musica ?
— A muzsika ! mondá Godefroid lassan, az ő 

régi ihletével. — a muzsika 1 Oh, csak most kez­
dem majd művelni életem igazi, egyetlen zenéjét! 
Akarod-e tudni, hogy mit gondolok ? Bárcsak meg­
volna bennem a te hited, hogy hálát adhatnék az 
istennek a boldogságomért. Szinte elfulaszt a hála­
érzet, a melylyel nem tudok, mely jótevő felé for­
dulni. Milyen jó az isten, ha van isten ! ...

Patrice, mikor szobájába térve, a maga ügyeire is 
gondolhatott, örömmel érezte, hogy nagy testi és 
lelki fáradtság kezdi elzsibbasztani.

— Milyen kár, gondola magában, — hogy elad­
tam az én kamhodsai szigetecskémet és főkép. 
hogy négyezer mértföldnyire van ide 1 Mert külön­
ben még az éjjel ott háltam volna. Egyébiránt úgy 
sem lehetne elutaznom. Megígértem neki, hogy hol­
nap viszonlátom.

Masnap Sau alné már nem volt bizalmatlan Pa­
trice iránt, mert leánya levertségéből láthatta, l ogy 
az uj szövetséges nyílt kártyával játszott. Bizo­
nyára hatalmas okai voltak neki is — mindegy, 
akárminők — arra, hogy ez a házasság megtör 
ténjék. Legjobb volt tehát engedni, hogy folytassa 
szerepét, ha már első föllépésé is ilyen jó ered­
ménynyel járt.

így történt az, hogy Jenny egyedül volt, mikor 
Patrice másnap beköszöntött, még most is resz­
ketve attól a kincs izgalomtól, a melyet tegnap 
szenvedet. De első pillantásra fölismerte, hogy 
ezúttal nem olyan lesz a dolgok folyása.

•Jenny nyugodtan, kimerültségtől láthatólag meg­
történ nyújtott neki kezet s magával szemben mu­
tatott neki helyet.

A fiatal ember arcza, mely korához képest máris 
nagyon komoly volt, huszonnégy óra alatt azt a 
mogorva mozdulatlanságot öltötte, melyet az el 
nem múlható fájdalom sokáig szenvedett súlya 
ad meg.

Patrice, látva, hogy Jenny akar először szólni, 
hallgatott. Pillanat múlva Jenny elkezdte:

— Ön nekem tegnap olyan nagy meglepetést 
okozott, hogy minden önuralmamat elvesztettem. 
És mondtam is bizonyos dolgokat, a miket sajnálok 
és a iriket el kell felejteni. Azaz hogy — miért 
ne lennék most már teljesen őszinte? — azt akar­
nám, hogy ön egész életében emlékezhetnék arra, 
a mit most tud, de hogy felejtse el, hogy az én 
ajkamról hallotta. Most pedig beszéljünk komolyan,

mint anyám szokta mondani. Önnek velem szem­
ben tanusilott . . . rendületlensége olyan eredményt 
szült, a mely, meg vagyok róla győződve, túltesz 
mindazon, a mit ön várhatott. A rázkódás átvál­
toztatott ; sokat gondolkoztam az éjjel s ma reggel 
aztán az ügyes anyai okoskodások betetőzték a 
müvet. Önnek valóban alig volt szükséges ide­
fáradnia.

Ebből a gunycsolódásból annyi keserűség érzett 
ki, hogy Patiice tompa haraggal szorította össze 
az öklét. Jenny gyors pillantással vigyázta meg, 
meri czélja volt ezzel: tisztába akart hozni egy 
kétségét, mely még megmaradt.

Tegnap óta igy okoskodott:
«Ö azt akarja velem elhitetni, hogy csupán pil­

lanatnyi önleledtségre ragadtatta volt el magát. 
Nem hihetem. Hazudik. De ha szeret, lehetetlen, 
hogy el ne árulja magát!»

Látva most, hogy a szfinksz hallgat, Jenny 
folytatá:

— Három ut van előttem: vagy folytatom a 
pályámat, vagy nőül megyek az ön barátjához, 
vagy pedig megszöktettetem magamat Kemenyev 
herczeggel. ki ezzel már egy idő óta elég kegyes 
kinálgatni. ön valószínűleg igen rossz véleményben 
lesz felőlem — de engem e három lehetőség közül 
az első csábit legkevésbé.

— Szent isten! ön az, a ki igy beszél ? sóhaj­
tott föl Patrice.

— Ha csak elgondolom is, hogy kifessem ma­
gamat, czifra köntösbe öltözzem s néhány száz 
ismeretlen ember előtt újra eljátszani pénzért egy- 
egy olyan jelenet, a milyet igazában játszottam itt 
tegnap, ön előtt, hogy megmentsem az eletemet — 
és sikertelenül játszottam ... ah, nem. soha! . . . 
Sohasem fogják többe látni azt. hogy Jenny Sauval 
mint rimánkodik, sir, küzkodik, veri a mellét, tör­
deli a kezet — a mások gyönyörűségére 1 Sohasem 
rajongtam a színpadért, ma meg épenséggel gyű­
lölöm. Marad tehát Godefroid vagy Kemenyev. 
Sokan vannak, a kik az én helyemben pillanatig 
sem haboznának.

— &h 1 kiáltott föl Patrice elkeseredetten, — ön 
épen most játszik egy nyomorult komédiát 1

— Legkevésbé sem. Az érzelg ssel kudarezot 
vallva, a gyakorlatiassághoz folyamodom. Ismétlem : 
Kemenyev vagy Godefroid — középút nincs, mert 
ahhoz nagyon vallásos vagyuk, hogy megöljem 
magamat, de nem eléggé ahkoz, hogy apacza 
legyek. Ön természetesen Godefroid mellett van. 
Dn azt gondolja-e, hogy a herczeg szinten nem 
szeret engem ?

— Nem annyira, hogy nőül vegye.
— Vagy legalább nem annyira, hogy miattam 

magára haragítsa a czárt. De ha, teszem, Gode- 
froidnak kellene elvesztenie az orosz udvarban való 
állását a miatt, hogy egy énekesnőt feleségül vesz ... 
majd meglátnék, hogy mit csinálna. De bármint 
legyen is, szeretném tudni, hogy mit felelne ön, ha 
azt mondanám: Egyetlen egy férfi van, a ki engem

a herczegtől megmenthet... és az — nem Gode­
froid !

— Azt felelnem, hogy nem mond igazat. Isme­
rem önt. Tudom, érzem, hogy ön becstelenségre ép 
oly kevéssé képes, mint én!

Tekir.tetők találkozott.
Jennvnek egész akaraterejére volt szüksége, hogy 

lába elé ne boruljon az ifjúnak, köszönetét mondva 
neki ezekért a szavakért. De tudta, hogy vallomá­
sát csak meglepetés által csikarhatja ki belőle.

Megtartotta hál ingerlőén gúnyolódó álarczát, s 
folytatá :

— Köszönet ezért a jó véleményért. De köztünk 
legyen mondva, ön könnyen beszél, mert, eltekintve 
a millióktól, egy másik férfi után a herczeg az, a 
ki legközelebb volt ahhoz, hogy szivemet megnyerje. 
De hátha ön csalódott volna bennem, s ma azt 
hallaná, hogy választásom a herczeg! e esett .... 
ugyan kérem, nem verné egy kissé a mellét?

Pa trióénak valóban a mellén volt a keze, de nem 
azért, hogy törede!mességet tanúsítson vele.

— Bá nem ismerek önre, mondá.
(Folytatása következik.)

KI VOLT A TETTES?
- REGENY. -
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— Nos, pedig még valamikor pénzt csinálhatsz 
belőle. Előkelő hölgyek nem kocsiznak úgy egyedü! 
a parkban ok nélkül. S hogysem a férjüknek tud­
tára hagyják julni, szívesen fizetnek akármennyit 
azon jószivü embernek, a ki a felől hallgatni akar.

— Ostobaság 1 Ez az üzlet nem jövedelmez 
többé semmit. Az előkelő emberek tudják már a 
módját s az első szónál csengetnek a rendőrség­
nek. Ilyen üzleteket többé nem csinálok. És ki H 
ismerné mindazon asszonyokat, a kik a saját ko­
csijukban a parkban kocsikáznak?

— S ezt az egyet én mégis is ismerem, felelt a 
másik. Ez a leány, a ki a múlt hónapban Hetei lé­
hez ment.

— Mit ? A húga annak a . . . Megakadt.
— .lerrold Nolennek 1 Azt hiszem emkkezel rá, 

mondá a kurta ember vihogva.
— Igen, f miékezem rá: és ha a számla ki lesz 

egyenlítve, majd fogok emlékezni rád is John 
Grush, azt meghiheted, mondá a lekete-baju daczos 
fenyegetéssel.

Az ember, kit amaz Grushnak nevezett, elne­
vette magát, de nem szólt semmit.

— Az tehát a húga volt ? folytatá a fekete-hajú 
félig magában. S ő egy hónap óta egy bírónak 
a felesége s az utczán legényeket szed fel a ko­
csijába !

Kétfelé törölte a bajuszát, s a mint előbbre men­
tek, vesszőjével a csizmaszárára ütött.

Mi azonban kövessük Ketellené kocsiját.
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tanácskozásait. Az egyházmegye területen levő 
’’’ifmennvi törvényhatóság küldöttségeket jelentett be. 
'n eu'fy püspök e hó 23"án érkezlk Temesvárra es 
ünnepélyes be.ktatása 24-én lesz.

__ Éljen Kossuth Lajos! Nincs Magyar­
ságon ember, a ki lelkesedve, szivvel-lélekkel 

"hangoztatta volna, hogy: Éljen Kossuth Lajosi 
nivan természetes, olyan igaz szívből fakadó fel- 
i-Jliása ez minden magyar embernek, hogy ke- 
*Uve ,e lehetne meglett embert találni, a ki még 

p hangoztatta volna. S most mégis megtörtént, 
SL- valakit, a ki Kossuth Lajost éltette, ezért 
a .bűnéért» szuronvos katonákkal fogságba kiser- 
L becsukták és «felségsertés» miatt perbe fogtak, 
Az eset a következő: A király születése napjan, 
augusztus 18-án, a pilis-csabai katonai táborban 
=«,bad napot adlak a legénységnek, a mi persze 
5 j‘vlj nyelvre fordítva annyit tesz, hogy a katonák 
mulattak kedvökre. Az önkéntesek a kantin ele- 
glfi-abb feleben iddogáltak, s mivel hogy szokása a 
magvarnak, hogy ha iszik, valakiért iszik, hát 
fe köszöntőket is mondottak, Joanovits Sebő 
ar.di illetőségű orvosnövendék, a ki most a 24-ik 
vadász-zászlóaljban szolgál, több önkéntessel együtt 
mutatva, szintén mondott felköszöntőt, s mondta 
aZ; a rövid, de lelkesen fogadott beszédet:

emelem Kossuth Lajosra. Sokáig

mind-

„Poharamat 
éljen 1”

A kik ott voltak kívüle a társaságban, 
annvian szivvel-lélekkel rámondták az éljent, s fe- 
„ékic ürítették poharaikat. — A hogy mondtuk, 
augusztus 18-án történt, hogy Joanovits vadász- 
önkéntes hajtársai körében Kossuth Lajost éltette. 
Azóta jókora idő mult el, s a mulatozó katonák 
mir' rég elfeledtek az esetet, mikor augusztus 29-én 
megtörtént, hogv Joanovits Sebő vadászönkéntest 
odaállították négy szuronvos katona közé. s a 
n-.iis-cs&bai táborból szuronyfedezet alatt elkísérték 
az ui-épületbe, a helyőrségi börtönbe. Mint rabot vit­
tük oda. azon a czimen, hogy a felségsértést követett eh, 
mikor a király születése napján «ő felsége legnagyobb 
ellenségét éltette.» Joanovics Sebő most a börtönben 
van. halálos aggodalmak közt várva az Ítéletet, 
melv esetleg egész jövőjét megsemmisíti, mindezt 
nedi® azon a czimen, hogy a királyt megsértette. 
Vajon csakugyan királysértés-e katonáék felfogása 
szerint, ha valaki azt mondja, a mit Magyarország 
tizenöt millió lakosa szivvel-lélekkel utána mond, 
hogy : Éjen Kossuth Lajos!

— Ábrányi Emil éa Bismarck. Az Ábrányi- 
Bismarck-affairban ma egy újabb adat van előttünk, a 
rae V ugyancsak kedvezőtlen Ábrányira. Mint ugyanis 
egy berlini távirat jelenti, Kalbe Adolf schönhauseni 
mazányzó néhány berlini újságban hosszabb levelet 
közöl, a melyben azt bizonyítgatja, hogy Ábrányi Emil 
au®. 1-én nem is beszélhetett Bismarck herezeggel. 
Kalbe levelében megerősíti ugyan azt, hogy Ábrányi 
aug. 1-én délután egy világos-vörös blouseba öltözött 
höl err kíséretében Schönhausenbe érkezett, az ottani 
Haeker-féle vendéglőbe szállott s azután Bismarck 
kastélyába ment, de Chrysander visszautasította 
s azután többé nem volt abban a helyzetben, 
hogy Bismarckot láthassa és vele beszelhessen.
A herezeg délutáni fél hatkor kikocsizott, megláto­
gatta a községi hivatal főnökét, a birot meg az or­
vost s azután egvenesen az Elbához hajtatott rétjeinek 
megtekintésére. Esti 7 órakor a herczeg visszaérke­
zett, s Kőimért jószágigazgató fogadta, mire Herbert 
gróffal, Chrysanderrel és két földbirtokos tartalékos 
huszártiszttel vacsoráin! ment. Esti 9 órakor a két 
földbirtokos elbúcsúzott és 9 óra 54 perczkor ugyan­
azon a vonaton utaztak el, a melyen Ábrányi is 
elutazott Schönhausenböl. Esti 7 és 9 óra közt, tehát 
az alatt az idő alatt, a mikor Ábrányi állítólag be­
szélt Bismarck herezeggel, ez utóbbi egyáltalán nem 
hagyta el az ebédlőt, hanem csak 410 óra után a 
mikor Ábrányi már a vasúti pályaházban volt. Kalbe 
ennélfogva több tanúra való hivatkozással az Ábrányi 
előadását teljesen koholtnak jelenti ki.

_ A mohácsi vész évfordulója. A muH hó 29-én
volt 364-ik évfordulója a mohácsi vésznek. Ez alua- 
lommal reggel 8 órakor 2eofil szent Ferencz-rend. 
áldozó pap horvát nyelven, 9 órakor Szvetics Gábor 
mohácsbelvárosi segédlelkész nemetul mondtak emtok­
beszédet, végül 10 órakor nagy számú hallgató előtt

ÜÜ
Miután a szótalan. vad izgalom első perczei el­

múltak. Paulina elbocsátotla bátyjának kezet s 
mintegy visszavonult tőle. Érzelmeiben visszahatás 
állt be. Csaknem meg volt botránkozva a miatt, 
hogy hónapok óla siránkozott egy szerencsétlensé­
gen, a mely nem történt meg.

— Mért nem tudattad velünk, hogy eleiben
vagv? kérdé. .

— Napról-napra halogattam, mondá az. Eleinte 
nem tudtam, mit tegvek. Azt gondoltam, hogy haza 
juvuk. — majd ismét azt gondoltam, hogy mivel 
holt hírem kelt, jobb ha elhiszik, míg a való a lo-

Schmidt Béla pées-székesegyházmegyei karkáplán 
magyar nyelven tartott szónoklatot. Ez utóbbit 
ünnepélyes mise követte a kápolnában az elhuny o 
sök lelki üdvéért.

— JRuttkayné Kossuth Lujza asszonynál 
ma délelőtt több függetlenségi országos képviselő 
tett látogatást, ezek között Helfy Ignácz, Hental- 
ler Lajos, Lukács Gyula és Herman Ottó. Este 
Ruttkaynénak a nagynevű hontalan nővérének és 
Irányi Dánielnek tiszteletére kedélyes vacsora volt 
Polónyi Géza országos képviselőnél. A házi gazda 
Ruttkaynét, Irányi Dániel pedig megindító szé­
pen köszönté fel Kossuth Lajost. A lelkes ma­
tróna megható dolgokat beszélt magyarországi útjáról. 
Majdnem éjfélig maradt együtt a társaság s a társa­
sággal Ruttkayné is. Megható volt, midőn a vacsora 
végén Kossuth Lajos nővére kezet nyújtott Irányi­
nak : «ügy-e, azt a hirt vigyem bátyámnak, hogy 
a függetlenségi párt nem fog szétmenni ? . , .»

_ Lahner Györgyné a hős vértanú özvegye Mi­
lánóból tudatta, hogy agg kora miatt nem jöhet el a 
vértanuk szobrának leleplezésére, de leánya valószínű­
leg el fog jönni az ünnepélyre.

— Öngyilkos főhadnagyáé. Megrendítő öngyilkos­
ságról adnak hirt Kismartonból. Sch. B. főhadnagy 
neje, a ki csak három hóval ezelőtt lépett oltár­
hoz,’ egyik közelebbi éjszakán borotvával fölmet­
szette ereit és torkát. A főhadnagy korábban a 37-ík 
József föherczeg-ezredben szolgált s onnan tették át a 
kismartoni katonai alreáliskolába tanárnak. Tiz esz­
tendeig küzdött a hölgyért, a kit mélyen, igazán sze­
retett, s boldogsága határtalan volt, mikor hosszas 
küzdelmek és várakozás után magáénak mondhatta öt. 
A «Fehér rózsa» vendéglőbe költözött be ideig­
lenesen az uj házaspár. Kismartonban kedvesebb­
nél kedvesebb dolgokat beszélnek e regényes há­
zasságról, melynek az a küzdelmes tiz esztendő 
olyan ritka, olyan fényes próbája volt, a milyen­
hez hasonlóval vajmi kevés hölgy dicsekedhetik. 
Bámulták a fess katonatiszt kitartását, a fiatal nö sze-

__ 3, mai boszorkányok. Kálmán király ugyan a
leghatározottabban kijelentette annak idején, hogy 
boszorkányok nincsenek, de azért csak boszorkány 
számban mennek a tudatlan falusi nép előtt azok a 
javas asszonyok, kikről azt hiszik, hogy minden ba­
jukon segíteni tudnak. Ha nem tejel a tehén, segít 
rajta, ha lopás történt, kideríti a tettest, az elveszett 
pénz megtalálóját meg tudja nevezni, szerelmi bubá- 
nattól elkeseredett sziveknek ö a vigasztalója, betegek 
legjobb orvosa, — ezt beszélték Jana Sepecz nevű csúnya 
vén asszonyról Kablár\ekó\. A kuruzsló asszonynak oly 
nagy volt a hire, hogy' seregestül zarándokoltak hozzá 
az emberek Károlyvárosból, Pisarovinából, Jaskából 
és Samoborból tanácsot kérni, gyógyulást találni. A 
betegeket hosszabb ideig tartóztatta magánál. Este 
mindegyiknek egy pénzdarabot kellett a lepedője 
alá tenni, mely honoráriumot Jana reggelenkint 
hűségesen összeszedte, s csak azután fogott hozzá 
a «gyógyításhoz.» Módszere különböző volt. Leg­
gyakrabban kivezette betegeit egy patakhoz, fejők fö­
lött egv pisztolyt sütött el, miközben mindenféle bor- 
zadalmas dolgokat mormogott, majd különféle holmit 
s apró pénz darabokat dobott a vízbe. Jana Sepecz 
boszorkány mesterségével gyönyörű üzleteket csinált, 
hanem hát végre a hatóság is beleavatkozott dol­
gaiba. Az elöljáróság kuruzslásért 14 napi elzárásra, 
a kerületi bíróság pedig csalásért két havi börtönre 
ítélte el. Jana Sepecz megföllebbezte a dolgot és a 
törvényszék föloldotta az ítéletet. A vén kuruzslóné 
tekintélye ennek folytán roppantul nőtt s azóta még 
gyakrabban veszik igénybe «tudományát.» A köb- 
lári népbolonditón kívül Sárosdon is garázdái 
kodik egy kuruzslónő. Ott hónapok óta tartóz- 
kodik egy «Szent asszony» a ki jövendöl mond 
s meglehetős bőbeszédűséggel és raffmériával csalja 
ki a nép filléreit. Nagy tömegben tódul házá­
hoz a nép jövendőt hallani, karjaikon kosárral 
melyben vaj, tojás s egyéb apróság, mindenekfelett 
pénz is van, mert ilyenekre egy szentnek még Sáros­
don is szüksége van. Hogy mennyire elcsavarja a 
nép eszét ilyen csaló, kitűnik abból, hogy a község

vezető könnyű, két marhaszállitmány kísérő pedig ne­
héz sérülést szenvedett.

Bukás elől a halálba. Schivartz József gyön­
gyösi kereskedő — mint levelezőnk írja — tegnap­
előtt este marólugott ivott s tizenkét órai kínlódás 
után meghalt Az öngyilkos kereskedő életunt ember 
volt. Fél esztendővel ezelőtt nősült meg másodszor; 
de házassága boldogtalanná tette öt. Az ifjú me­
nyecske és az őszes férfi sehogy sem tudtak össze- 
törödni. A családi bajokhoz még hozzájárult az a 
körülmény is, hogy a kereskedő vagyoni állapota

egrendiilt. A szegény férj, boldogtalanságában ked-

hattak volna, fegyvereiket elkobozta. A felek másnap
Cseklészre rándultak, s a párbaj ott tegnap % égbe i» 
ment. Mind a ketten megsebesültek, de csak Kóny- 
nyen. A dolognak az ügyészség előtt lesz folytatása.

— A báró ur. Gersonban, Svájcz e kies helységé­
ben nagy feltűnést keltett egy ottani előkelőnek ismert 
villatulajdonos váratlan elfogatása. Állítólag Rauer 
Egmont bárónak hívták s egy gazdag st-gallem keres­
kedő veje volt. Azt mondják róla, hogy szmessegi 
váltókat oly előkelő szeretetreméltósággal s oly óriási 
tömegben nem Íratott még alá ember, mint ez a ka­
vier báró ur, ki magyarországi illetőségűnek mon­
dotta magát, a hol csak megfordult. Elfogatása nagy

etetreméltóságát, melylyel imádóját oly elszakithatat- I |akosgá mjnt egy ember kelt védelmére a Szent 
lanul lebilincselő — s mikor az esküvőről a násznép | aggzonynak megtámadtalásakor. Mikor a tanító hivatá-
hazaszéledt, mindenki azt hitte, hogy ilyen boldog há­
zaspár három sincs az egész föld kerekségén. Sch. B. 
főhadnagyot és nejét őszinte küzbeesülés környezte 
Kismartonban, csak jót, csak szépet, csak megindítót 
tudott mondani róluk mindenki. Elgondolhatni: mek­
kora feltűnést keltett a kis városban az asszony ön- 
gyilkosságának hire — jóformán mindjárt a mézes 
hetek után. Az esetet megelőző napon még senki 
sem sejtette, hogy huszonnégy óra múlva a boldog 
férjet ily szörnyű csapás sújtja le. A férj maga 
sem vett észre semmit. Korán nyugodni mentek, 
mint rendesen. Úgy éjfél tájban a férjet iszonju hör- 
gés verte föl álmából. Gyertyát gyújtott s nejéhez 
sietett: A szép asszony' olt feküdt az ágyon kínosan 
vergődve, s néhány perez múlva halva volt. Karjain 
az erekből még akkor is patakzott a vér, valósággal 
elárasztva a patyolat fehér nyoszolyáját. Gömbölyű 
nyakán, az áll alatt, mély sebből omlott vére. Az 
egész jelenethez egy borotva adta meg a magyará 
zatot, melyet a nö jobb kezében tartott görcsösen. — 
A szomorú eset, melynek villámgyorsan hire futott a 
városban, mely részvéttel töltötte el a közönséget a 
szerencsétlen férj iránt. Az orvosok azt mondják, hegy 
a nö pillanatnyi elmezavarban követte el a végzetes 
tettet. Holttestét Zágrábba vitték s ott helyezik örök 
nyugalomra

sához méltóan fellépett ez ostobaság, csalás, népfosz- 
tosatás ellen, a nép annyira felindult ellene, hogy ki 
akarták kergetni a faluból. A járás erélyes főszolga­
bírója meghagyta a községi elöljáróságnak, hogy 24 
óra alatt azt a szemfényvesztő csalót a községből 
űzze ki, de a nép ekkor megint körülvette, küldöttség 
ment a plébánoshoz, mikor ez sem használt, egy fél 
házat megvettek a Szent asszony számára, hogy 

mint" sárosdi birtokos kimozdithatlan legyen. 
A Dunától Sárosdig terjedő pusztákról, községekből 
40»ével 50-ével jön a föld népe üres fejjel, de tele 
kosarakkal. A szent asszony lefüggönyözött szobában 
fogadja őket s böbeszédével elszéditi az együgyüeket. 
Csengő szólal meg a szobában láthatlan kéztől rán­
dítva meg, mely jelöli azt, hogy' az Isten most érint­
kezik a szent asszonynyal. Állítólag úri asszonyok is 
megfordulnak nála. Különben pedig annyira szent a 
szent asszony, hogy összeadja magát egy kicsapott 
csendőrrel s igy mutogatja a szentségét. Újabban azt 
jövendölte, hogy végig szalad a láng Sárosdon, a 
miért a sárosdi emberek mindenüket lehurczoUák a 
padlásról s nem mernek éjjel aludni. Lám, lám 1 Hát 
mégis vannak boszorkányok!

— Vasúti szerencsétlenségek. A kaposvári állo­
máson szombaton reggel vonatösszeütközés történt. A 
Dombóvárról érkező vonat hibás jelzés folytán a tola-

" " erővel neki-

átcsapta a váltót, mi által a berobogó vonatot más 
vágányra terelte. A két mozdony azonban oly közel

ranov tábornokra rálött, de az kicsavarta a merénylő 
kezéből a pisztolyt, mi közben a golyó a földbe fúró­
dott a nélkül, hogv bármi kárt okozott volna. A me­
rénylet nihilisztikus természetű. Baranov ur eredetileg 
a tengerészeinél szolgált s egy hadihajó kapitánya volt. 
E működésében szerezte meg az akkori trónörökös 
rokonszenvét Mikor III. Sándor trónra jutott, Barano- 
vot masa mellé vette s kiváló hatáskört nyitott neki 
a fővárosban. De egy-két év múlva különböző befo­
lyásoknak sikerült a czár kegyét elvonni Baranoytól,MkkMt Baranov karrier* | k=v,,k,z,ében ^— Ä
is megakadt.

volt már egymáshoz, hogy egymást majdnem teljesen 
ősszemorzsolták. Az utasok — kik között több pécsi 
is volt — egymásra estek a nagy rázkódás alatt, 
e«yéb bajuk azonban nem történt. A két gép teljesen 
hasznavehetetlenné lett. -— Münchenből távirjan, 
hogy a simbachi 765. számú tehervonat ma reggel 
fél^hatkor a déli vaspálya udvarban hibás váltóállítás 
következtében nehány lépésnyire a szinthali hid*Al 
siklott. Három kocsi teljesen összezuzódott, a

vétlenül kezelte üzletét s keserűsége, melyet más 
megérteni nem birt, tönkre juttatá. A halálba mene­
kült minden rossz elöl, mert megverte öt sorsa s az 
élet. Az öngyilkosság napján este 10 órakor bezárta 
üzletét, aztán nejével megvacsorázott — utoljára.
Még beszélt azután, hogy az életölö folyadékot meg­
itta; de szava nemsokára elállt s az orvosok minden 
kísérlete hiábavaló volt.

__ A budapesti Paeteur-lntézet statisztikai ada­
tai hónapról-hónapra jobban illusztrálják, hogy mily 
nagy szükség volt nálunk arra. Az utolso két hét
alatt 39 uj beteg jelentkezett s eddig összesen 3d4 
veszett eb marásában szenvedő részesült a vedd oltá­
sokban. A napi beoltások száma 25—30 kozott inga­
dozik. E két hét alatt csak egy nevezetesebb esete 
álltak szemközt az intézet orvosai. Tisza-Roffról jött 
ugyanis egy öttagú család, melynek minden tagjá 
veszett macska marta meg.

— A vasúti balesetek évkönyvéből. Egy vasúti 
szakférfiú érdekes dolgokat irt most a vasúti szeren- 
esetlenségekről. A közleményből adjuk a következő 
két. A vasutak történetének első ötven esztendejében 
rikábban voltak vonatkisiklásoa mint most, összeütkö­
zések, hidszakadások, kazánrobbanások rémitgettvk 
akkor gyakrabban az utazókat. 1842-ben Bellevileben 
50 ember veszett el kazánrobbanás következtében. 
1852 május 6-án Koreáikban (Connecticut) nyitva 
feledték a forgó hidat s az egész vonat a folyóba esett. 
Hetvenöt ember vesztette itt életét. 1856 julius 17-én 
az amerikai nortpensilvániai vasúti összeütközéskor 
egy kiránduláson volt pensionatusnak 60 növendéke 
meghalt, 100 megsebesült. Kisiklás következtében az első 
vasúti baleset 1859 január 16-án volt, mikor a mihigani 
vasút Indianopolisban South Bendnél az alámosoti 
sínekről lesiklott. 1861 augusztus 26-án a londoni 
Cfayfon-alagutban siklott ki a vonat, mely alkalom­
mal 23 ember veszítette életét, 109 pedig megsebe­
sült. 1874 október 20-án egy kisiklott vonat a Cher- 
vel-folyóba esett; harmineznégy ember halt meg. 
1880. deczember 20-án a 200 láb magas Tay-hídról 
esett le a vonat; ekkor 200 ember lelte halálát a 
hullámsirban. 1882 szeptember 20-án Freiburg es 
Kolmár között az alámosott sínekről siklott ki egy 
kéjvonat. Ekkor 68 ember halt meg, 225 pedig meg­
sebesült. 1868 augusztus 20-án a Eorovitz melletti 
kisikláskor 81 ember járt szerencsétlenül. Az idén kü­
lönösen sok vasúti szerencsétlenség veit, de szeren­
csére az áldozatok száma még sem oly nagy mint a 
megelőző években s azt lehet mondani, hogy több 
ember halt meg villámütés mint vasúti szerencsétlen­
ség következtében. , , , , , „ „
- Az eb nagylelkűsége. Megérdemelné, hogy a 

serdülő ifjúságnak szánt minden olvasókönyvbe le­
nyomassák azt az állítólag igaz történetet, melyet 
Borblett A. J. beszél el egy újfundlandi eb nagylel'su- 
séeéröl. Az újfundlandi nagy küzdelmet folytatón egy 
darab csontért egy szelindekkel s a harez tuzeben 
mindketten egy mély folyóba estek. Az újfundlandi 
rö®tön partra úszott, a szelindek pedig a vízben nia- 
radt. Az újfundlandi lerázta magáról a vizet s epen 
hátat akart fordítani a folvónak, midőn észre vette, 
hogv ellensége közel van a vizbefuláshoz A következő 
pillanatban a vízbe ugrik, megragadja nyakcsigánál 
fosva a szelindeket és a partra vonszolja. A két eb 
néhány másodperczig kimondhatatlan kifejezesse! bá­
mult egymásra, ünnepélyesen csóválva a farkukat, 
aztán méltóságteljesen indult mindegyik a maga 
utjának. .

— Makacs párbajozók. Pozsonyi levelezőnk írja : 
Ouggenberger Gyula és Cathry Ferencz jogászok a 
pozsonyi Mühlau berkében fegyverrel akarták elintézni 
becsületbeli ügyeiket. A város kapitánya azonban 
megelőzte őket a kitűzött helyen, s mielőtt összeesap-

fejfájást okozott barátainak és ismerőseinek, mert egy
1_.aI. millíA főin n f m r*ncr HflTlflk Ä TlénZHCk H16HRX 1™kerek millió forintra rúg annak a pénznek mennyi 
sége, melyet a báró sikeres váltó-mampuláczióival évek 
során fölszedett.

_ Ellopott Corvin-érem. A pozsonyi reáliskola
átköltöztetésénél támadt zavart — mint levelezőnk 
jelenti — valami tolvaj felhasználta s a szép érem- 
gvüjteményböl egy értékes Corvinus-érmet elorzott. 
Theiss tanár, a ki a hiányt észrevette, azonnal érte­
sítette a rendőrséget s a nyomozást ez rögtön meg is 
indította. A nyomozás azonban még nem vezetett 
eredményre.

__ A manchesteri sakkverseny. A sakkjátek nagy
mesterei, a kik most Manchesterben küzdenek a leg­
jobb sakkjátszó babérjaiért, eddigelé hat összemérkö- 
zést viaskodtak végig. Legtöbbet nyertek : Blaekburne 
és Mackenzie, 5—5 pointtel, Mason (1 remis) Iar- 
rach 4, Gemsberg és Schallp 3.

— Rablás az oltárczl erdőben. Charger Mihály 
pákái lakos megelégedetten ballagott haza felé a ka­
nizsai vásárról — Írja levelezőnk — mert sertéseit 
jó áron, hetven forintért eladta. Az oltárczi erdőben 
egyszerre csak négy fegyveres ember támadta meg. 
«Honnan jösz, hová mégy? — Van-e pénzed?» — 
kiáltá az egyik. Charger panaszos hangon feleite, hogy 
nincs biz ö neki egy árva fityingje se, mert Kanizsán 
az «uraknál» volt, a hol 40 frtot kellett neki fizetni s 
haza felé még költségre sem maradt. Pénzét — sze­
rencséjére —■ még Kanizsán sapkája bellésébe s csiz­
mája szárába rejtette el, zsebeiben csupán 15 frtot 
hagyott, a megszólító ekkor neki esett s a szegény 
embert arczul verte, azután pedig társainak segítségé­
vel kimotozta s a zsebeiben lévő pénzt elvette tőle. 
Majd egy fa mellé állították Chargert s odakötözték. 
Mindez"délután 3 órakor történt. Másnap reggel Sóra 
tájban egy asszony jött arra s megszabadította köte­
lékeitől. Charger azt hiszi, hogy ez az asszon nem 
volt más, mint az egyik rabló álruhában. A hatóság 
erélyesen nyomozza a rablókat, de még nem sikerült 
nyom ikra akadni.

__ Viharok. Káprádfa vidékén jégvihar vonult
keresztül tegnapelőtt délután. Mogyoró nagyságú jég­
darabok hullottak ; de a zivatar csak 3—4 perczig 
tartott és jelentékeny kárt nem okozott. — Gastein- 
ban tegnap havazott. A legtöbb vendég haza utazott. 
— n altonhofenben és Stettenben a tartós esőzés 
megrongálta a töltéseket. A partenkircheni vonal is 
több helyen megrongálódott, ugv hogy az oberam- 
mergaui passio-jálékokra menő utasokat szállító vo­
natok nem közlekedhetnek az egész vonalon s az 
utasok kénytelenek átszállani. A tölzi hegyvidéken a 
felhőszakadás nagy pusztításokat okozott. Starnberg 
és Freysing egy része viz alatt áll.

__ Tüzek mindenfelé. Pátka községben, mint le­
velezőnk Írja, e hó 1-én délután 6 órakor tűz támadt, 
mely a csákvári, lovasberényi és zámolyi tűzoltók 
gyors kivonulása és segítsége daczára az óriási szél 
következtében 32 lakóházat és melléképületeit elham­
vasztotta. A tüzet csak jóval éjfél után sikerült elfoj­
tani. A nyomor igen nagy. — Füzes-Szent-Páter 
szolnok-dóbokamegyei községben tegnapelőtt d. u. 1 
órakor tűz ütött ki és rövid negyed óra alatt a falu 
észak-nyugati része egészen lángokban állott. A lakos­
ság hasztalan kísérletté meg a tűz lokalizálását, nem 
birt a bősz elemmel s csak a Hidalmásről érkezett 
tűzoltók megfeszített munkájának köszönhető, hogy a 
tűz tova terjedésének gátat vetettek. Az összes kutak­
ból kiszivattyúzták a vizet. Összesen 45 ház, ugyan­
annyi melléképület égett le. Elhamvadt a görög keleti 
iskola, a jegyzői lak és iroda, a leégett lakosság 
összes gabonatermése, takarmánya. Biztosítva semmi 
sincs. A táviró-vezeték póznái is tövig leégtek, a sod-

fogadtak, s találtam alkalmat, hogy magamra és 
másokra haszonnal foglalkozzam. Most minden si­
került, úgy mint előbb minden rosszul ütött ki a 
kezemben. A történet nagyon hosszú, hogysem 
egészen elbeszéljem. De sikereim közepette történt

vádlottat elbocsátották, — nem rehabilitálva, ha-

meg
volt, ha a bélyeg maga nem is.

Megváltoztathatta volna nevét s egy maeik or-

folytán minden vagvon
semmiféle magyarázatokba bocsátkozni, s egysze­
rűen azt mondtam neki, hogy nem kell az örök­
ség szálljon az a legközelebbi rokonokra. Elfeled-„ *.!• “STSJS féltem hogy 1 em, hogí Bálimnak^felesége voll, bár 6 nekem ar-

pás ugyeben kiderül. Azután attól _i= leltem, gy | ^ p, n-z n=«7nnv neki egészen

Yorkot, s senkitől sem kívánhattam itt erkölcsi bi 
zonyitványt addig, a mig nevemet ama vádnak a 
foltja terhelte. De mit tehettem ? Azt mondtam te­
hát" nekik, elmegyek magam New-Yorkba, össze- 
gvüitendő a bizonyítékokat, melyeket kívánlak s

- engem «aim *m ^ Ne^ akartam new-yorki detektív a hajón folytattak, s melyet en
véletlenül kihallgattam, arról értesültem, hogy ügyem 
ismét fölvétetik, s hogy' ama lopás története még 
mindig nincs felderítve. Hogy lehet az?

Paulina most elmondott neki mindent, a mi el­

lenné legyen. Az a vad egyenlőség! kedv, mely 
mindenkiben abban nyilvánul, hogy mások iőié

nem

társaságba keveredett, s csakhamar épen olyan 
rossz lett, mint társai. A körök, melyek azelőtt is­
merték, megtagadták. A rendőrség figyelmessé lett 
rá, de ő elég ravasz volt, hogy a kelepczét kike-

tesznek hajlandóvá a házasságkötésre és több tag­
ból álló család alapítására. Mivel itt a baj a szel­
lemi állapotban van, azért nehéz orvesszert találni. 
De talán lehetne segíteni a bajon a katonai szolgá­
lat és a házasságkötések megkönnyítése által».

*

fi Ünnepély a tenger alatt. A Rhone tor­
kolatánál, La Ciotat franczia kikötőben nagy mun­
kát fejeztek be. A kikötőt mélyítették, uj partokat

detektívek vannak a sarkomban, s hogv ha levelet 
Írok, az elárulhat. Azután, mikor munkát találtam, 
meg akartam várni, a mig sikert mutathatok xel. S 
végre a körülmények mégis ide hajtottak.

— De Bálint mégis Írhatott volna ha már te 
nem tehetted.

— Bálint? Hogvan Paulina, nem tudod, — nem 
látod, — hogy Bálint az, a ki a vízbe fulladt?

— Bálint? Oh, ég! bocsásd meg az igazságta­
lanságot, a mit rajta elkövettem. Elfordult, s arczát 
a kocsi szögletébe hajtva, néhány pillanatig szen­
vedélyesen zokogott. De nem engedte át magát so­
káig a fájdalomnak. Visszaszorította könyeit s azt 
mondá : Oh, mondj el mindent, mindent!

_ Az egész tévedés véletlenül támadt, minden
szándékosság nélkül. Bálint rábeszélt, hogv úgy öl 
tözzem és alakítsam át külsőmet, hogy azok, a kik 
netán nvomozódnának utánam, azt higyjék. hogy en 
ő vagvo'k. A hajón az emberek felcserélve nevez­
tek bennünket s mi meghagytuk őket hitükben. 
Ugyanaz a kajütünk volt, s én használtam az o 
holmiját — én csak keveset vittem magammal. Az 
utón közölte velem életének minden részletet, mintha 
valósággal be akarl volna tanítani arra, hogv az 
ö szerepét játszszam. Azután jött az orkán. Lgy- 
más mellett maradtunk kevés perez híján addig, a 
mig a szt-1 megfordult. A kabinban voltunk, gy 
lámpa égett ott, azonban sötét

ról mindent elbeszélt. Ez az asszony neki egészen 
megrontotta életét s általában semmirekellő volt,— 
de ha Bálint halála kitudódik, joga lett volna az 
örökség egy részére. Úgy látszik, neszét vette az 
angol ügynök megbizásánák s Uj-Seelandból utána 
jött. Sajátságos összejövetelem volt vele; végül av­
val vádolt, hogy a férjét én tettem el láb alól, 
hogy nevében az örökséget eltulajdoníthassam. Azon 
kijelentésemet, hogy a vagyont visszautasítom, szé­
delgésnek tartotta. Másnap azonban ajáulatot tett, 
hogy szövetkezzem vele, s akkor ő Angliába, megy, 
igazolja magát Bálint nejéül s aztán a birtokon 
velem osztozni fog

azonban sorsuk előbb-utóbb utóléri.
(Folytatása következik'

utazása óta történt, az ő férjhezmenetelét is. A 
tolvajt, kinek tettéért neki bűnhődni kellett, még 
mindig nem találták meg. Elhatározták azután, hogy 
Percy ittléte egyelőre még titokban maradjon, még 
anvja és Xetelle bíró előtt is. Percy fogadjon egy 
szobát a város északi kerületében, a hol Paulina

ifo“ I A h^emyXBeauBeu «j.
ügynöknek New-Yorkban. Ez az ut hosszú volt, de | szág népesedés^ viszonyairól^ elmélkedjjn^kesem 
a testvérek bizalommal és reménynyel voltak 
eltelve.

Paulina e napon későn jött haza. Midőn a ko­
csiból kiugrott, s elméjében Percyvel foglalkozva a

jSSaflS'HtSjK I építenek, melyek
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méternyire
lakomával ülték meg, a mit egy ilyen kazánban 
rendeztek a tenger alatt. A friss levegőt szivattyúk 
hajtották, a világosságot villamos fény szolgáltatta; 
volt zenekar is. A terített asztalhoz hivatalosak 
voltak a munkások vezetői, a város elöljárósága, a 
sajtó képviselői. Nyolcz méternyire a tengerben ví­
gan folyt az ünnepély, csengett a pohár, hangzott 
a zenekar s a vigság zsongásába belevegyültek a 
kazán körül mormoló habok, a szivattyúk szabá-

XXI.

—11 Szegény Bálint! suttogá Paulina reszkető lépcsőn fölfelé indult, nem vett észre egy embert, 
alakkal = ^ I ki az utczaszögleten állt, s botjával a csizmaszá-

__ Midőn ez ajánlatot visszautasítottam, hadat rát veregette.
üzent, s azt mondá, hogv feljelent mint csalót és 
férjének valószínű gyilkosát. Megtudta, hogy igaz­
gatója és részvényese vagyok egy értékes bányá­
nak, melyet Pachuca közelében fedeztem föl. Ennek 
többi birtokosa két előkelő kormány-hivatalnok 
volt. Az asszony felkereste ezeket. Ezek elmondták
nekem, hogy mit beszélt nekik. Én már akkor ha- nem a

volna tanítani arra, hogv az 1 tároztam. FJbeszéltem nekik mindent, a mi történt,
~ a mióta Bálint és én New-A örköt elhagytuk. El­

mondtam nekik azt is, a mit Bálint velem a fele- 
oifii vunuua. ségéröl közölt, s megmutattam nekik a levelet,
volt mé«ns. Bálint melyet az asszony nekem irt. Tudtam hogy e val­

lomással mindent koczkáztatok, — de már meg-

szavakra fakad. Azt mondja, hogy Franeziaország 
ban mintegyre tűnik a családissság. A franczia nő,
ki a^íatllaolyeSStVs5Íaé™ínüz,CminíJtnjá- I íyos fuvása. A társaság azonban jól érezte magát.

maival KJ, 5-ig számláló majom. A londoni
lveszti s előkészíti a szomorú kényszert, hogy a állatkertben Romanes termeszetbuvar kísérletet tett 
hitves’csakugyan azzá válik, a mi most oly csá- a majmokkal, hogy kipróbálja, mennyire kepesek 
bitó pédakép előttük, kitartott nővé. Ezek a nők a számolni. Egy csimpánsz majom csakugyan erdekes

Midőn a [,te,e-b,i=szoS ember a hóig,,, a häaba I —-M =11»« adj«”tbTmo! thlTboö TT,"-
ä**’ meiforduil a 5 RmMMüsä1« srtrr,»srB.,,Ew$?Ä*s

A «fekete Horácz», a mint ismerősei nevezték;, s az lgazl 7líndoU° a^ihndor és az“ idetg-óráig maszálat tőle, serényen fölszedte, olykor egy

srsss ."SS SäL j«*«**. ut«sülyedtsége részint örökölt hibák, részint a körül- I fényben Romanes egész öt szalmaszálig vitte a tanfolyamot,menyek következménye volt. Kitűnő nevelést nyert ján jelentéktelenek, de abban a I összeszámlált, kiadott, de t0:
s New-Yorkban az orvosi tudományokat jó stkerrel | hogy fogják | vábí nem boldogult. A hatodiknál már megszűnt

tioÄiK I *5™'Jjf];JMl élni 5 mnek végél at,na,n
nyosan felment a fedélzetre, azt hiszem legalább- | vetni mmden árcm. 
s ott a hullám lesodorta. De erről másnap regeiig 
senki sem tudott semmit. . , ., i azt

Ennek örülök, mondá Paulina 
— A hivatalnokok egészen elképedtek a törté­

végezte. Ez ideig a korhely társaságok kedvelésén 
kívül nem árult el semmi feltűnő hajlamot a 
rosszaságra. Remélni lehetett, hogy ifjúkori bolond 
sógait lerázva, hasznos tagja lesz belőle a társa­
dalomnak.

Csaknem közvetlenül a végvizsgája ulán azonban 
sorsa gonosz irányt vett. Egy bucsu-lakomán, me-

előidézni, kik mind inkább távolodnak attól a fo- számláló képessége. *
ealomtól, melyet az angol, a holland és német asz- c .. ,
szonv képvisel- nem a családiasság kapcsai FZ Az orvosnak Zürichben. Svájczban
lesznek, hanem a hiú fényelgés pillangói, a kik tudvalevőleg számos nő hallgatja az orvosi tan o- 
a családi kötelékeket könnyen mellőzik, s kévés lyamot és diplomát is osztogatnak.A klinikai elő-
kedvet nyújtanak a házasságkötésekre. Ugyancsak adások eleg példát szolgáltatnak, hogy edzett test,
T___ áriatokkal kimutatván. I erős természet szükséges az orvosi anulmanyok-

— Mos. l-dok minden., - minden.; suttogd | -eten, 
Paulina kezét szivére szorítva. 0 volt az o nem 
feledte el. hogy — oh, gondolhattam volna

— Mit gondolhattál volna? kérdé a bátyja.
— Semmit Folyasd! És midőn megtudtad, hogy

meghait. mi történt ? „ .
— Azt határoztuk, hogy Mexikóba megyünk. —

Neki voltak ajánló levelei es iratai. Ezek nálam 
maradtak, s en ugv mentem oda, mint M rtin Bá­
lint. Láttam, hogv ily módon olyan állást kuzdhe- 
tek ki magamnak, a mit a magam nevében soha­
sem kaphattam volna meg. S halálom hire a rend­
őrséget is meg kellett, hogy nyugtassa, s nyomozá­
saitól engem megszabadítson. Mexikóban sziveden

c egészen elképedtek a törte- sorsa gonosz irányi ve.u - - statisztikai adatokkal kimutatván, erős természet szükséges az orvosi anuimanxoh-
_ ___ . _ gondoltam, a dolog rosszul fog lyet társai az ó számára rendeztek tetttogessegekre . Európa népessége az utolsó két évtizedben hoz. Az előadások látogatása rossz időben, a sok

kiütni rám nézve. De azt hiszem, sokkal haszno- vetemedett m. :azonban‘ ^zóla^s Ubekutos- hogy E p ép intézményeinek tulaj- álldogálás az előadási termekben, eléggé megpró-
Ä -> '„A. Ä -Li I B=. 0«^.^ - *» I ■*** • “ •. —* «läst

" " z-1 . r ... _ —____ I ..«vinirl nryó m 1

sál, hogy én valóban Percy Nőién vagyok s aztán 
mindi-n maradhat a régiben. Csak hozzak levelet 
New-Yorkból szavahihető emberektől, a melyek el­
beszélésemet megerősítsek s ők épen oly szívesen 
fogadnak mint Percy Nolent, mint a hogy azelőtt 
Mortin Bálintnak elfogadlak Azonban lehelellen 
volt nekik megmondanom, miért hagytam el New

lenfelét még azon éjjel félholtan találták meg a 
lakásának küszöbén, füle mögött egy nagy sebbel, 
Egészen sohasem jött eszméletre s másnap meg­
halt, halála élőit Dupée Horácz nevét suttogva 

A gyilkossággal Horáczot vádolták, s kezesség 
hiánvában a vizsgálat idejére fogságba vetteiel1 
Egy évig húzódott el a vizsgálat, végül azonba a

kább tűzi ki a gazdagságot legfőbb 
inkább apad az újszülöttek száma. Ez az irány- 
változás Francziaországban éppen e század elejé­
vel vette kezdetét. «Minden mai nevelés — úgy­
mond Leroy-Beaulieu — odairányul, hogy az ember 
szivéből az alázatosság érz. sét kiűzze, minden bi­
lincset, mely a szabadságot zabolázza, elviselhetet-

kori a rosszullét. A költségek sem jelentéktelenek,
" a

a
peciia

tandíjra 300 frank, lakásra és élelemre havonkint 
100 frank, könyvekre, ruházatra 700 írank. A vizs­
gálati djj 1200 frank. Az orvosi tanfolyam női 
hallgatói is érettségi bizonyítvány alapján vétetnek 
fel, vagy pedig le kell tenniök a megfelelő vizs­
gálatokat. A vizsgálati dijak 1200 frankra mennek.
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ronyok a földön hevernek. A távirati üsszekőtle- I 
téi megszakadt. A romok között egy 4 5 éves­
nek látszó gyermek megszennsedett holttestére akad­
tak, a kire szülői, a mezőre távozván, rázárták 
az ajtót. A tüzet egy kis gyermek vigyázatlansága 
okozta, ki egyedül maradván otthon, a gyufával ját- 
zadozott és a ház előtt felhalmozott kendert rrieg- 

gyujtotfa. — Érd község jegyzője annak kijelentésére 
fér föl bennünket, hogy a tegnapi lapunkban közölt 
t íz esak líOO fr! kárt okozott. Két év óta ez volt az 
el ő tűz s valótlan az, hogy gyújtogatásból eredt. — A 
tokaji tiizkárosultak részéről ma Simon Emma tir- 
l.ölgvtöl Zala .Mihályfalváról 4 női ing, 3 női ruha- 
derék, flanel! és barehet szoknyából álló csomagot

ok a tiizkárosultak javára. Kiküldöttük rendelte, 
t■ e helyére. Felkérjük a nemes adakozókat, hogy 
ruhaneműnket egyenesen Tokajra küldjék a se­
gély bizottsághoz. — Mádon, e napokban kigyult 
Deutsch mészáros háza. Csakhamar tüzet fogott s 
szemközt levő katholikus templom is s a három nagy 
harang a toronynyal együtt lezuhant a templom ha­
jójába. Az egyik harang egészen megolvadt. Daczára 
a nagy vizszükségnek, a tüzet mégis sikerült elfojtani- 
r ak 10 ház égett le. Deutsch fia az oltás közben sú­
lyosan megsérült. — Kadarkuton vasárnap dél­
i-lőtt 11 órakor nagy tűz volt. Három épület, liárom- 
négy kisebb-nagyobb szalma kazal égett egyszerre s a 
mi a legveszélyesebb, nagy szél dühöngött. A falu 
népe megfeszített erővel vetett gátat a tűz terjedésé­
nek. — Szőkéd községben augusztus 29-én reggel 8 
órától délután 4 óráig nagy tűzvész pusztított. Három 
;*11a háza égett melléképületeikkel együtt s azokban 

takarmány, gabona, ruhanemű és bútor, továbbá az 
istállók, félszerek, disznóólak a lángok martalékává 
lettek. Kiégett több szarvasmarha is, sü£ néhány pin- 

he is betört a tűz, melyet otthon hagyott gyerme­
kek gyújtottak föl vigyázatlanságból. Csak egy ház 
volt biztosítva.

— Védekezés a lavina ellen. Az Arlherg-alagut
nvugoli torkolatánál impozáns és nem mindennapi 
építkezés folyik egv idő óta. Mint egy tiroli lapban 
oh a* ok, az a ezé íja ennek az építkezésnek, hogy el­
hárítsa a vidékről a lavinák veszedelmét. Igen sok 
munka keze működik az építkezésnél, mely azonban 
így is eltart a jövő nyár közepéig. A ezölüpök ezreit 
.érik le nagy fáradsággal a meredélyek azon részein, 
a honnan a hógürgetegek tél és tavasz idején meg­
indulni szoktak.

— A kolera. Valenczia vidékén 
városban 21 koleraeset fordult elő.

Az állatkerti czlrkuaz előadásainak érdekét 
f, kozza a nyolez telivér arab szürke, melyet pár nap 
óta mulat be Wulff igazgató. Nem kevésbé érdekes 
szám a vaddisznó-vadászat, mely elsőrangú czirkuszi 
látványosság. — A ezirkusz igazgatósága szept. 9-én 
a fővárosi szegény gyermekkert-egylet árváinak dísz­
előadást rendez.

— Az Időjárás Budapesten ma ugyanazt a képet
u,utalta, mint tegnap, hűvös északkeleti szél fújt egész 
i,aj, ; a hőmére, ék reggeli 7 órakor 19 fok, este 17 fok 
volt Celzitis szerint. Éjjelre a fellegek szétoszlottak, 
le a szél egyre tart.

Rövid hírek Kis-Szigetből megszökött 
egy cséplő ember, s Lenti mellett a Kerkába ölte 
magát. A rendőrség köröztette, s valószínűleg a 
büntetés elől menekült a halálba. — Ortuháza 
ki zség legelőjéről a napokban a déli órákban isme­
retlen tettesek elhajtottak kilencz darab sertést. A 
tolvajokat nyomozzák. — Háromszéken hetek 
óta tart már a szárazság. A lábán levő termés, s 
a gyümölcs, mind elfonnyadt. — Kiew mellett 
megtámadta egy medve az erdőn nyáját őrző pász­
tort. Egy bika mentette meg a haláltól. Megtámadta 
a medvét, mely elfutott előle. A pásztor fejbőrének 
egy részét tépte le a vadállat. — Simmersdorf- 
ban Streieli.-bier Yenczel gazdász a héten ünnepelte 
századik születésnapját. Az öreg ember mcglehető- 

<-n életerős még, s vidám kedélyű. A községben 
ünnepélyt rendeznek tiszteletére. - A budapesti 

ászár fürdőben 1890. januárius 1 -töl augusz- 
; hó iil-dikóig 1,099 egyén lakott és 271,972 

irdött. — Salzburgból Írják, hogy fíollingban 
/.eurer Károly nevű vettingeni gyógyszerész, a 

ki alkalmasint örült volt, a Salzachba ölte magát.
Horiszlavban, mint utólag kiderült, nem tör­

tént bányaszerencsétlenség ; a hir csak misztifiká- 
czióból került a lapokba. — A Vezúv újra mű­
ködni kezd. Néhány nap óta esténkéit lávatömegek 
kezdenek hullámzuni lefelé a hegyről, l’ompejiből 
az idegenek egész tömege nézi éjjelenkint a pom­
pás látványt. — Berlinből sürgönyzik, hogy teg­
ri ip az Crania színházban nagy sikerrel próbálták 
meg a zenének telefon utján való átvitelét. Az ud­
vari operában előadott Carment igy az Urániában 
,ul lehetett hallani.

tegnap 37, a

tu

egv

— Csaló mágnás. Egy kőnyomatu helyi értesítő 
:t : «A rendőrséghez ma bizalmas följelentést tellek 

egy nagyobb csalásról, melynek főszereplője, egy elő­
kelő osztrák főúri család fiatal tagja, anyai részről 
rokon a bajor Wittelsbacher királyi családdal. A fia­
tal föur csak nem rég volt kénytelen kilépni a had­
sereg kötelékéből, a hol mint dragonyos hadnagy 
szolgált. Eleinte Becsben tartózkodott, s miután ott el­
játszotta szerepéi, fővárosunkba tette át főhadi szállá­
sát. Elegáns megjelenésével, itt csakhamar ismert 
alakja lelt az'orfeumoknak, s a hasonló fajtájú nyilvá­
nos mulatóhelyeknek. Apró kölcsönök ügyében csak­
hamar összeköttetésbe lépett három hírhedt, a fenyilő 
törvén'. - zék elölt ismert pénzügynökkel, s ezekkel 
egviitt nagy fába vágta fejszéjét. Az ügynökök egy az 
Andrássy-uton lakó gazdag özvegy asszony elült, ná- 
bob gyanánt adták ki a tönkrement föurat, hamisított 
okmányokat mutattak fel, s ennek alapján kicsallak 
tőle Iá ezer liiol. Ebből a grófnak csak hat ezer fii jutott, 
a t bbin a bárom jő madár osztozott meg. A gróf a bal ezer 
lorintot csakhamar elverte, s ezután saját szakállára 
kezdett dolgozni. Az egyik ügynököt, bár az a német 
nyelvet galicziai dialektusban beszéli, báró Müller 
osztrák four gyanánt adta ki az özvegy előtt, s vele 
együtt újra kicsaltak tőle pár ezer forintot». — A hir, 
mint illetékes forrásból értesülünk, ebben, a formá­
ban nem felel meg a valóságnak, mert a fűkapitány­
sághoz hasonló tartalmú följelentés mindeddig nem 
érkezett s így a rendőrség nem is foglalkozhatik ez 
ügygvel. A rendőrség ma éjjel a sajtóiroda utján 
kijelentette, hogy ez. a hir alaptalan. Most már a 
Magyar Híradó kötelessége megmondani, hogy honnan 
vette ezt a Idrt.

Osszcmorzsolt ember. A budai Ganz-fele vas-
üntügyái bari borzasztóan összezúzták a homokma­
lom kerekei Kimig János napszámost. Bénul Mi­
hály nevű társával öt lelte a homokot, mely 
nagyon összetorlódott a kerék alatt. König te­
nyerével nyúlt a kerék alá, mely magával so­
dorta. Mire társa a gépet megállította, a szeren­
cséden már félhallan, összezúzott tagokkal vonaglott a 
földön. El akarták vinni a Szent-János kórházba, de 
útközben, a mentők kocsijában meghalt.

Betörések. Uzv. Hubenay Józsefné zöldfa-uteza 
40. számú lakásáról 300 lit értékű ékszert és ruha- 
nemüekei, — özv. Midiié Domonkosné major-ulezni 
nyaralójából pedig mintegy 100 forint értékű ezüst 
evőeszközt vittek el az énei ismeretlen betörök.

öngyilkos leány. A szent-endrei-ulon felakasz­
totta magát és meghalt Karán Czaezina cselédleány. 
Gazdája azt mondja, hogy a leányt szerelme tette bus- 
komorrá.

— Elgázolt gyermek. A budai fő-utezában egy 
omnibusz elgázolta Lutterati Ferencz mázoló Rudolf 
nevű kis fiát. A kerekek jobb karját törték el a gyer­
meknek. ___________

Egyévi önkéntesek legjobban, szabályszerűen felsze­
reltetnek Büehler és Rausnitz «-/.égnél nádor-utc-za 16.

FÜRDŐI LEVÉL.
Borszék, augusztus közepén.

A tenger színe fölött 881 és fél méter magasságban 
fekszik hazánknak e kies és kitűnő forrású fürdője, 
távol a világ zajától, és még a vasutaktól is.

A ki Ilorszékbe akar eljutni, az kétféle útirányt 
választhat magának. Brassóig vasúton s innen kocsi­
val Élőpatak, Tusnád, Csíkszereda, Szepsi-Szt-György 
s a regényes Olt-völgyén és a remek csíki havasokon 
keresztül két és fél nap alatt;' a másik Szászrégenig 
vasúton s innen kocsival a gyönyörű Marosvölgyén 
keresztül Topliczáig, honnan a szép Krángapatak völ­
gyén át az 1882-ben megkezdett s 1887-ben befeje­
zett 20 kilométer hosszú uj utón, mely pompás bükk 
és fenyvesekkel szegélyezett völgyben merészen és 
folyton emelkedő sürü erdőséggel borított hegysége­
ken vezet át. egv nap alatt lehet Borszékbe jutni. A 
természet mind a két utat pazarul elárasztotta szép­
ségeivel s minduntalan uj és változatos panoráma tá­
rul fel az utas előtt.

Borszék első benyomásra nem ragad meg bennün­
ket, hanem, ha az ember egy pár napot már eltöltött 
itten s megismeri mindama szebbnél-szebb pontokat, 
melyek kirándulási helyekül kínálkoznak s élvezi azt 
a balzsamos levegőt, mely itt e szokatlan magasság­
ban az égig nyúló fenyves erdőségben a frissen ka­
szált szénaszaggal vegyülve elterül, önkénytelenül 
eszébe jut koszorús regényírónk Jókainak «Branta- 
vülgye». hol az emberek a paradicsomot már életük­
ben megizlelték !

Együtt van itt a jó levegő, ivó- és fürdővíz oly ki- 
aknázhatatlan mennyiségben, hogy 30,000 ember él­
vezhetné azokat egy-egy fürdő-évadban.

A legutóbbi években ismét több ivókutat fedeztek 
föl, melyek bőven ontják a felséges borvizet és hasz­
nálatlanul bugyognak ki a kőkeretből ; nemzetgazda­
sági szempontból csak sajnálni lehet ezt a veszendő­
nek indult vagyont, melyet csak úgy lehetne értéke­
síteni, ha vasúti közlekedéssel ez az istenáldotta völgy 
a forgalomnak átadatnék.

Fürdésre a közönség rendelkezésére állanak a leg­
újabban berendezett hidegvizgyógyintézet, az O-Sáros, 
Uj-Sáros, Ó- és Uj-Lobogő, Lázarfürdö, mely fürdők 
a földből bugyognak fel, telve pezsgő szénsavval ; to­
vábbá meleg és hideg szénsavas kádfürdők, mely für­
dők mindegyike úgy van berendezve, hogy nők és 
férfiak külön-külön osztályokban egyszerre fürödhet­
nek. Az Ó-Sáros hőmérséke 12° C., az Uj-Sjáros és 
Lázáré 10° C., az Ó- és Uj-Lobogóé 9° C.

A fürdővizek használata azoknak hőfoka szerint fo­
kozatosan történik úgy, hogy azokat a legérzékenyebb 
és leggyöngébb ember is használhatja. Valamennyi 
fürdő, kivevőn a hideg gyógy vizintézetet, mely édes 
forrásvíztől tápláltatik, gazdagon tartalmaz különböző 
ásvány vegyi alkatrészeket s különösen sok félig kö­
tött és szabad szénsavat, minek következtében erősen 
csípős s a bőr felületét csaknem hólyagosra mgerli s 
igy az idegrendszerre rendkívül jó hatással van. Ren­
desen 5 perczig ülnek benne, mely után a szolgák a 
testet ílanell-keztyiivel jól megdürzsöiik s ezután 1—2 
perezre újból be kell menni, mely után az embert 
száraz lepedővel jól ledörzsölik s gyorsan felöltözve 
egy óráig erős séta teendő, hogy a jéghideg test föl­
melegedjék, mely után lei rliatlanul kellemes érzés 
áll be.

Ivásra használják a Főkul, Kossuth, Boldizsár, 
Arany János, József föherczeg és Lászlókul vizét. Va­
lamennyi kút vize gazdag különböző ásvány vegyi- 
alkatrészben, de valamennyiben leglöbb a szabad és 
félig kötött szénsav. A Lászlókul vizének hőmérséke: 
9,30°C., a Boldizsáré: 8.7ő°C., a Főkuté 8.15°C., a Jó­
zsef föherczegé 7.5°C., a Kossuth kuté G.8°C. A Kossuth 
kút vize legtöbb vasat tartalmaz, minek következtében 
a fürdő közönség legnagyobb része itt tart kúrát, kü­
lönösen a vérszegények és a gyomorbajban szenvedők 
használják nagy sikerrel. Használatlanul hevernek a 
Petöfi-kut, Pásztor-kut és az Os-forrás, mely kutak 
egyedül elégnek bizonyulnának egy népes fürdőhely 
igényeinek kielégítésére, mig itt senki sem merit be­
lőlük. Szállításra csak a fokút és a József föherczeg 
kút vizét használják, mig a többiből csak külön meg­
rendelésre expediáinak. Az évi szállítás átlag három 
és fél millió palaczkra mg.

Maga a fürdő fekvése és környéke festői elragadó. 
A legtöbb forrás gyönyörű fenyves erdőségben fek­
szik, mely balzsamos, enyhe levegővel van telítve. 
Szebbnél-szebb kirándulási helyek kínálkoznak minden 
épten-nyomon. melyek közül a Medvebarlang, Jég­

barlang, Alsó-Borszék, Tülgyes-ut, Erdei-kut, verőfé­
nyes és Kis-Bükkhavas a fürdő közvetlen közelében 
fekszenek s egy jó sétával könnyen megközelíthetők. 
Nagyobb kirándulási hely a Nagy-Bükkhavas 1316 
méter magasságban, honnan gyönyörű kilátás nyílik a 
moldovai és csíki havasokra s számtalan völgynyilás- 
sal tarkázott liegylümbökre, hol százados bükkfák 
fenyvesekkel vegyítve meredeznek ég felé.

Egy vagy két napot igénybevevő kirándulási helyek 
Bélbor gyönyörű úttal és fekvéssel, Holló, a vadregé­
nyes Gura-V álya-Száké, hova a napsugár csak lopva 
jár s hol az örökké árnyékos és nedves talaj oly kü­
lönleges (Tórát tenyészt, hogy az ember magát a bra­
zíliai őserdőkbe képzeli. Tölgyes, melynek átellenében 
emelkedik a remek alkotást! «Vereskü» hegység, a 
Preszekár, hol az oláh vám van, továbbá a Putna- 
völgy és a Moldovában fekvő «Csalhó»-hegycsúcs, 
mely 2000 méter magasságig nyulakodik fel s az. egész 
környék hegyeit uralja. Egyszóval Borszék a turisz­
tika igényeit is kielégíti.

A fürdőközönség szórakoztatására is kellő gond 
van fordítva. Julius 26-án Anna-bál tartatott, melyen 
az első négyest 32 pár lánczolta s mely kedélyes 
mulatsággá fejlődvén, éjfélután 2 óráig tartott. Julius 
31-én a királvleány esküvője napját Borszéken is 
megünnepelték. A kápolnában Te-deiim és ünnepélyes 
nagy mise tartatott, melyen Both Ferencz gyergyói 
föesperes pontifikáit fényes segédlettel. Offertoriumra 
Nagy Sándor aradi tanár a «Hugenották» czimü dal­
műből az «Ima» áriát énekelte. Augusztus 3-án a 
regényes szépségű «Erdei kutnál» majális tartatott, 
melyen 300-an veitek részt s melynél tombolajáték 
és czéllövészel rendeztetelt, a vége pedig ismét fesz­
telen túnczmulatság volt. Ezeken kívül az uj vendéglő 
tágas és csinos éttermében, mely az idén épült, min- 
den vasárnap este van táncz. Minden nap reggel 6— 
8-ig és délután ő—7 óráig a Kossutli-kutnál Salamon 
kolozsvári jóhirii ezigánybandája játszik. A kaszinó 
termében Bácskay Julesa színtársulata tart csekély 
pártolás melleit előadásokat. Színre kerültek eddig: 
Czigánybáró, Suhancz, Királyfogás, Vasgyáros, Gau­
thier Margit, Tündérlak Magyarhonban, stb.

Az. idén a fürdüt szépen látogatták. Az augusztus 
elején kiadott névjegyzék 1000 vendéget mutatott ki, 
s ámbár már sokan elutaztak, de még mindig érkez­
nek vendégek az utó - saisonra. A fösaison itten 
július hó 1-jétül augusztus 20-ikáig azaz, Szent-István 
napjáig tart, mely alkalommal nagy ünnepélyt szok­
nak rendezni.

Jelenleg itt időznek : Gyöngyösi Béla erdöfelügyelö, 
Rélliy Laura színésznő, Gaston Weit franczia konzul 
családjával, Henri Beltenger konz. titkár, Schöpkesz 
Gyula fregatt-kapitány, Sántlia Lajos miniszt. oszt. 
tanácsos, dr. Kovács Pál jogakadémiai tanár, Mikó 
Miklós kir. Ítélőtáblái biró, dr. Kanitz Ágost egyetemi 
tanár, Hautz Pál p. ü. miniszteri tanácsos. Mocsáry 
Béla miniszteri titkár, Hilibi Gál János nyug. kúriai 
biró, Erink Ede kir. táblai biró, ifi. br. Szentkereszti 
Zsigmon kir. táblai biró, dr. Cseh Károly közegészség! 
felügyelő, Kónya József miniszteri titkár, Veskey 
Egyed Maliid földbirtokosné,Both Ferencz föesperes. Pola 
Jenny operaénekesnö, dr. Felmérv Lajos egyetemi tanár, 

1 Patay András csendőr ezredes, kováts Albert ország­

gyűlési képviselő Bakia Danu ezredes Bukarestbe!, 
Gombossy Ignácz kereskedő Newyork-ból, C. K. Bükié 
nyug. tábornok Londonból, özv. ürmánczy Jánosné 
földbirtokosnő, gr. Lázár Jenő országgv. ^ képviselő, 
Gálffy Sándorné jószágigazgatóné, Veres Dénes alis­
pán, Harmath Lujza írónő, Oetl Ferencz miniszteri 
tanácsos, Mohay Sándor országgy. képviselő, B. N. E. 
G ily én Árpád es. és kir. kamarás, honv. százados stb. 
Igen sokan vannak Romániából és Bécsből.

Jövő évre a tervezett tágas és szép gyógyterem is 
fel fog épülni s mint halljuk több üdvös reform végre­
hajtásán fáradozik az igazgatóság, mi még inkább 
ide fogja vonzani a magyar közönséget, mely a kül­
földi fürdőkben azt a jó levegőt, ivó- és fürdővizet, 
a mi Borszéken egv csomóban fellelhető, nem kap­
hatja meg. Nemcsak a természet áldotta meg ezt a 
völgyet gazdagon kincsekkel, de áldják ezeren és 
ezeren, kik itt elveszett egészségüket visszanyerték.

Nagy Sándor.

Vizáradások.
A folvlon tart«! esőzések következtében a vizek 

egyre áradnak. Felső s Alsó Ausztriában, Csehország­
ban a folyók vizei egyre emelkednek. Ma már nálunk 
is emelkedett a Duna vízállása.

Linzben, mint nekünk távirják, az Inn folyó ára­
dása következtében a Duna vize tegnap éjjel rohamo­
san emelkedett és már tegnap több helyen kiöntött. A 
Duna szabályozási töltés három helyen van áttörve. 
Linzés és Urfahr városoknak alaesonyabban fekvő 
részeiben az ulczák, pinezék és a földszintes házak 
viz alatt állanak. Linez környékén, a lapályokon levő 
tanyákat elöntötte az ár. A lakókat kiköltöztették.

Urfahrban csolnakok és gyalog járó hidak tartják 
fenn részben a közlekedést. Délelőtt 10 órakor a nagy 
fiirdűházat és egy kotrógépet, mely a parthoz volt 
kötve, tovaragadott az ár s vitte a hid felé, hol a 
kotrógép felső része iszonyú recsegéssel letört es le­
zuhant a hullámokba. A két részből álló kotrógép 
kétfelé vált és tova úszott.

Négy ember abban a pillanatban hagyta el a kotró­
gépei, mikor azt az ár elszakította a parttól és csol- 
nakon menekültek. Hat álló gépet is elsodort a viz.

Sok dereglye, malomrészek, fatörzsek és faházak 
romjai úsznak a Duna vizén. A szabályozási töltésen 
használt mozdony és kavicsszállitó kocsik nagy vesze­
delemben vannak, nehány közülük elsülvedt. Stras- 
seiau mellett a hidat a múlt éjjel magával sodorta az 
áradat.. A veszélyeztetett helyeken az utászok dolgoz­
nak. A Duna szakadatlanul emelkedik; a veszede­
lem nő.

Ottershe felső vidéke viz alatt áll; a lakók a ház­
tetőkre menekülnek. A helyi vasúton a közlekedést 
beszüntették.

Buüwclsban a Moldva a normális vízálláson felül 
három méterrel emelkedett. Az egész bécsi, a prágai 
és linc-zi külváros részben el van árasztva. A vizká- 
rosultak csolnakokon szállítják a kenyeret. A vasúti 
töltést az áradat Budweis és Trauenburg között épen 
ott szakította keresztül, a hol az 1888. szeptember 
3-iki vizár alkalmával, a mi által az ár torlódása rög­
tön apadt. A mésztelepek meggyultak. A boltok 
többnyire zárva vannak. A tűzoltóság tegnap éj óta 
nagy tevékenységet folytat.

Prágában az alsóbb városrészek utczáit és az 
alacsonyabb fekvésű külvárosokat ma reggel elöntötte 
a viz. A lakókat ki kellett szállásolni. Még mindig 
tart az esőzés. Egy esti táviratunk jelenti, hogy a 
viz a délután folyamán folyton áradt. Majdnem vala­
mennyi mélyebben fekő városrész el van öntve és 
JYlttingauból szintén vizáradásokat jelentenek. A 
helytartó bejárja Pilsen környékén az elárasztott terüle­
teket. Este 7 órakor a viz újra emelkedett, a mit ágyu- 
lüvésekkel tudattak a lakossággal. A fenyegetett városré­
szekben siettetik a kiköltöztetést. A Ferencz-rakparton 
megszüntették a lóvasúti közlekedést. Az utászok ké­
szen állanak a pontonokkal, hogy elszállítsák az ir- 
galmasok kórházából a betegeket. A cseh nemzeti 
színházhoz vivü alsó utczákon csónakokkal közleked­
nek. A viz már behatol a színház géptermeibe.

Beraunból azt jelentik, hogy az. árvíz ott nagyobb, 
mint 1872-ben volt.

Béoaben rohamosan emelkedik a Duna, s a város 
alsóbb fekvésű részein az árviz veszélye fenyeget. A 
városi áruházakban árukat elhelyezett kereskedőket 
értesítették, hogy azt az árvízveszély következtében 
ki kell üríteni. A dunagözhajózási társulat hirdet­
ményben tudatja, hogy a magas vízállás következté­
ben a passau-linz-bécsi vonalon a hajójáratot holnap­
tól kezdve beszünteti. Ugyanezen okból a bécsi Duna- 
csalornában is beszüntették a járatokat.

Mig a magas vízállás tart a Bées Budapest között 
valamint a Bées és Pozsony közlekedő postahajók hol­
naptól kezdve a prater-rakpartről fognak indulni s a 
Budapestről s Pozsonyból jövök pedig szinte ott fog­
nak kikötni.

Egy esti táviratunk újabban azt jelenti, hogy a 
Duna vize egyre árad, a Landstrasse és a Lipótvá­
ros több pinezéjét már is elárasztotta.

Stockerauban tegnap óta ijesztő módon nö a 
Duna. A községi fürdőházat az ár elragadta. Ember­
élet is elpusztult. Tichy Eleonora nevű cseléd a hullá­
mok közt lelte halálát. Az esőzések egyre tartanak.

Pozsonyban a Duna vízállása ma fél méterrel ma­
gasabb a tegnapinál. A lakosság igen nyugtalan.

Komáromban is folyton nö a viz. Ma 429 cm. ma­
gasan áll a Duna.

Budapesten az áradás még nem vehető észre.
*

Münchenben. A folytonos esőzések folytán azlzár- 
folyó nagyon megdagadt. Több utcza lakóit ki kellett 
költöztetni. A hegyek közt nagy felhőszakadások vannak. 
Sok helyen megakadt a vasúti közlekedés is A sta- 
renbergi tó kiáradt. A bódéni tón beszüntették a ha­
jójáratokat. Oberamm ergauba csak átszállással lehet 
közlekedni.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színház közönsége ma este igen 

zajos és igazán őszinte, lelkes fogadtatásban részesí­
tette Márkus Emíliát, ki hosszas betegsége után ma 
lépett fel először a «Frou-frou» czimszerepében. A vi­
szontlátás öröme még növekedett, midőn a közönség­
nek jelenetről jelenetre több alkalma volt meggyő­
ződni, hogy a jeles művésznő nemcsak meggyógyulva, 
megerősödve, hanem még művészetében is megizmo­
sodva tért vissza és foglalta el díszes helyét, a 
hol olyan sokáig kellett nélkülöznünk. Nehéz 
szerepének egyes jeleneteit, különösen exposiczió- 
ját szebben játszta mint bármikor, a harmadik 
felvonás végén pedig, mikor Gilberte, föllázad testvére 
ellen, szakit a becsületes múlttal és a bukás örvé­
nyébe rohan, oly erőt fejlett ki, s olyan nagy hatást 
kelteti, hogy a közönség ötször hívta a lámpák elé. 
Mindenki tapsolt, még azok is, a kik különben sze­
retnék, ha a művésznő óvatosabb volna erejének túl­
ságos megfeszítésében; megárthat ez könnyen egész­
ségének, de meg a művészet szigorú szempontjából is 
fölösleges. Meg kell még említenünk, hogy Márkus Emília 
mellett derekasan működtek közre a többi szereplők is, 
hogy az érdekes darab előadása mindvégig művészi 
színvonalon álljon, s a közönség, mely a nézőtéri

egészen megtöltötte, nem is fukarkodott tetszésének 
n.ilvánitásával. így aztán az örvendetes viszontlátást 
a "különben is szép, élvezetes előadás meg a nagy­
számmal megjelent közönség még örvendelesebne 
tette.

— A népszínházban ma este Blaha Lujza első 
felléptéül a «Náni»-t adták. A közönség zsúfolásig 
megtöltötte a nézőiért és Biaha Lujzán kívül igen ro­
konszenvesen fogadta Németh Józsefet is, ki szintén 
ma lépett fel először betegsége után. Blaha Lujza 
szép virágbokrétát, Németh pedig koszorút is kapott 
s ezenkívül egész este végé-hossza nem volt a sok 
tapsnak, kihívásnak, ismétlésnek s a közönség általá­
ban kitünően mulatott.

— A tokaji tüzkároBuItak segélyezésére And- 
rássy Géza gr., Hadik-Barkóczy Endre gr., Hadik 
Sándor gr., Károlyi László gr., br. Sennyey István 
és Csávolszlcy Lajos orsz. képviselő mozgalmat indí­
tottak és a budapesti előkelő ifjúság köréből alakult 
rendező bizottság társaságában szeptember első felé­
ben a fővárosi vigadó összes termeiben hangver­
senynyel egybekötött tánezvigahnat rendeznek. A 
magvar művészet legkiválóbb tehetségei : gr. Zichy 
Géza, br. Splényi Ödönné Blaha Lujza asszony, 
Hegyi Aranka asszony, Hubay Jenő, Aggházy Gyuia 
és Jókai Mór készséggel Ígérték meg közreműködésü­
ket, sőt a külföldről Schläger Antonia k. a. a bécsi udv. 
operaénekesnője és Pálmay Ilka asszony részt, vál­
laltak szívességből. Pálmai Ilkát eltávozása óta a nép­
színháztól, most fogja újból viszontlátni a nagy kö­
zönség, s remélhető, hogy az egykor oly nép­
szerű primadonna, ki Becsben a magyar név­
nek dicsőségére vált, meleg fogadtatásban ré­
szesül. A részletes műsor és a hangverseny napja 
még nincs végleg megállapítva, de arról a részt- 
venni óhajtó közönség a lapok utján értesül. A 
főváros ifjúságának ama része, mely tévedésből a 
rendezőség megalakításához meghívót nem kapott, 
szíveskedjék ebbeli szándékáról e hó 6-ig értesíteni az 
előkészítő bizottságot (Aranysas szálló), mely az em- 
berszeretet nevében kéri a közönséget a részt vételre.

— Uj darabok. A bécsi Carl színház első új­
donsága egy Susettc czimü operette lesz. A darab 
zenéjét Krakauer A. irta. A darabban három öszvér s 
egyéb négy lábúak is szerepelnek, mert az első fel vé­
nái egy czirkuszban játszik. Lecocg «L Egyptienncv 
czimmel uj operettet irt, mely a Folies Dramatiques- 
ben kerül először színre. — Carré Fabrice Les béti- 
tes du coeur czimü négy felvonásos vigjátéka a pá­
risi Gymnase színházban kerül először színre.

— Handel Berta, a színi akadémia végzett növen­
déke s jelenleg a lipcsei uj színház tagja a múlt hé­
ten Carmen-ben mutatta be magát a lipcsei közön­
ségnek Micaela szerepében. Az első fellépés jól sike­
rült s a közönség nagy rokonszenvvel fogadta a fiatal 
művésznőt s a sajtó is dicséri terjedelmes szép hang­
ját, kedves megjelenését s szép előadását.

SPORT.
— Uj lovaregylet. A «Dunántúli lovaregylet», 

mely a soproni versenyeket rendezi, a legutóbbi ver- 
senvek után Esterházy Pál herezeg lakásán közgyűlést 
tartott, s elhatározták, hogy a lovaregylet feloszlik, 
a versenyéért pedig átengedik Sopron városának. A 
közgyűlés egyúttal felszámoló bizottságot küldött ki, 
a mely utóbb tartott ülésén elhatározta, hogy felhívást 
ad ki egy «Soproni lovaregylet» alapítására. Ez az 
uj lovaregylet azon kívül, hogy jövőre is rendezi a 
soproni lóversenyeket, még katonatiszti versenyeket is 
rendezne minden évben.

TÓVÁROSI ÜGYEK.
— Az iakolaazékl tagok választása ügyében a 

belvárosi bizottsági tagok holnap délután öt órakor 
értekezletet tartanak a régi városháza tanácstermében.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Érettségi vizsgálatok. A budapesti kereske­

delmi akadémiánál és a középkereskedelmi iskoláknál 
a szóbeli javító és pót érettségi vizsgálatok a követ­
kező sorrendben fognak megtartatni: A kereskedelmi 
akadémiában október 1.-én és 2-ikán, a Vl-ilc ke­
rületi községi közép kereskedelmi iskolában szép 
teniber 20-án, a II. kér. közép kereskedelmi fisko 
Iánál szeptember 17-én, — a IX-ik kér. községi- 
közép kereskedelmi iskolában szeptember 29-én és 
a Kóser-féle nyilvános középkereskedelmi iskolában 
pedig szeptember 26-án. Az összes vizsgálatokhoz 
miniszteri biztosul dr. Verédy Károly kir. tanfelügye­
lőt küldte ki a miniszter.

— A magyarországi Kárpát-egyesület aldunai 
szakosztálya aug. 31-én Fejértemplomban alakult meg 
száz taggal. Elnökül Scheint Adolf kir. erdöigazgatót 

-és tanácsost (Lugos), alelnökül Jávorszky Albert föer­
dészt (Fehértemplom), titkárnak Still Nándor főgimná­
zium! tanárt (Fehértemplom), titkár helyettesnek dr. 
Bászel Aurél főgimnáziumi tanárt (Fehértemplom) és 
pénztárnoknak Werner Emil könyvvivöt (Fehértemp­
lom) választották meg. Az uj szakosztály működése 
temes- és krassó-szörénymegyei hegyes vidékre, vala­
mint az Alduna mellékéi e fog kiterjedni.

— Az egyetemi uj tancüj-rendszsr életbelépésé 
nek küszöbén visszaélésekre ad alkalmat. Egy könyo- 
matos közli velünk a következő hirt: A fogászati kli­
nikán, mely Arkövy vezetése alatt áll, azt hozták 
köztudomásra, hogy az élőkön való praktikus és 
egyedül ezélhoz vezető tanulmányokban a tanács el­
rendelése következtében ezentúl csak azok az. orvostan­
hallgatók vehetnek részt, kik a külön két félévre hir de 
tett s egyenkint ötven forintos kurzust is veszik. 
Megjegyzendő, hogy a tanfolyam két. tárgya: a fogá­
szati poliklinikum és a fogászati gyakorlatok, melyről 
szó van, eddig tizenöt forintba került a hallgatóknak. 
Arkövy tehát a landij-zónából ráháramló veszteségen 
rövid utón kíván segíteni. A kérdés csak az, hogy 
mit szól élelmességéhez a közoktatási miniszter, a 
kihez az orvosnövendékek állítólag apellálni fognak.

— A budapesti magyar királyi középiskola! 
tanárképző intézetben a rendkívüli vagyis ösztöndíj 
élvezetével nem járó tagságért való folyamodások, me­
lyekhez az érettségi bizonyítványnak, illetőleg a leczke- 
könyvnek hiteles másolata melléklendő, f. évi szept. 
9., 10. és 11-én délelőtt 10—11 óráig az iniézeti igaz­
gatósághoz nyújtandók be. (Egyetemi központi épülete 
a bölcsészeti kar dékáni hivatalában.) A kilencz ren­
des, évi 300 frtnyi ösztöndíj élvezetével egybekapcsolt 
állomásra a pályázat határideje szeptember hú 11-ike. 
Egyébként az intézetbe való fölvétel és az ösztöndíjas 
állomások ügyében bővebb felvilágosítást adnak az 
egyelem és műegyetem hirdető táblán közzétett tudó­
sítások.

— A magyar lzr. közmű- és földmiuelési-egy-
let végrehajtó-bizottsága Beer Salamon elnöklete 
alatt ma ülést tartott, melynek tárgyát a kézműves 
növendékek fölvétele képezte. Az egylet, anyagi esz­
közeinek korlátolt volta miatt, de azért is, mivel ez idü 
szerint 200 növendék részesül az egylet kedvezmé­
nyeiben, csak 40 folyamodványt vehetett tekintetbe, 
70 segélyre méltó, szegény elárvult gyermeket, pedig 
kénytelen volt elutasítani.

— Az egyetemi könyvtárt szeptember 13-én 
adják át ismét a közhasználatnak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kard ki kard. Varga Mihály megyeház-utezai 

lakos, mint megírtuk, panaszt tett Predovics Auré 
szekerész-főhadnagy és Diebl Ferencz huszárhadnagy 
ellen, mert a két katonatiszt holmi házbérhátralék 
dolgát akként akarta elintézni, hogy karddal mentek 
a házigazdának s alaposan üsszevagdalták. A lérpa- 
rancsnokság előtt a bepanaszolt két liszt azzal véde­
kezett, hogy a bérküvetelü házigazda volt a támadó s

ök csak önvédelemből kaszabolták meg egy kicsit. A 
térparancsnokság erre megkereste a budapesti tör- 
vénvszéket vegyes bírói bizottság alakítására, a melyre 
a bíróság Bichter Antal bírót, az ügyészség dr. Gerd 
Antal kir. alűgvészt küldötte ki. Katonai részről Grell 
Adolf százados-hadbíró van megbízva a vizsgálattal, 
A vegves bíróság ma délelőtt kihallgatta a panaszost, 
a ki a kard támadás dolgát akként mondta el, mint az 
már ismertetve volt. — Megemlítjük még, hogy a be- 
vádolt Predovics főhadnagy vizsgálati fogságban van.

HÁZASSÁG.
_ Eljegyzések. Karlovai Karlovszky Endre

orsz. levéltári fogalmazó Kolozsvárott eljegyezte skorei 
Bocr Ilonát. — Moretti Rezső ismert képresta irítor 
Pozsonvban jegyet váltott Hnatay Augusztával, Hne- 
tav pozsonvmegvei földbirtokos leányával. — Dr. 
Beinkopf Izidor "Bécsből eljegyezte Mezey Zsófiát 
Déva-Vánváról. — Grosz Herman abauj-szántói ke­
reskedő eljegyezte Singer Bertát, Singer Adolf leányát 
Liptd-Dovallóról.

__ Esküvők. Dr. Hirschler Ágoston volt egyetemi
I. beik (irodai tanársegéd, ma déli 1 órakor tartotta 
esküvőjét a péczeli reform.templomban tolcsvai Korányi 
Máriával, néhai tolcsvai Korányi Adolf és neje tok-s­
vai Bónis Mária leányával. Násznagyok voltak: Dr, 
Korányi Frigyes egvet. nv. r. tanár és Darvas Imre 
Abaujmegye főispánja. Nászasszonyok : Kolozsváromé 
Korányi Malvin és Darvasné Soós Náthába. Vőfélyek: 
Dr. Korányi Sándor és ifj. Korányi Frigyes. Nvoszolvó- 
leánvok: Nvérv Jolán és Bónis Sára Az e-ketést, 
melyen a fővárosi előkelő orvosok közül többen vet­
tek részt, Petri Elek reform, lelkész, végezte. — 
— Borgos Lajos Nagyváradon szept.^ 7-én kel egybe 
Bosenbaum Dávid leányával, Gizellával.

GYÁSZROVAT.
Szabó Károly egyetemi tanár, tud. akadémiai tag 

temetése Kolozsvárott tegnap a közönség ^impozáns 
részvéte mellett, ment végbe. A ravatalnál Szász Do­
mokos püspök mondott, beszédet. A sírnál Szász Béia 
rektor a kolozsvári egyetem, F'inály Henrik az aka­
démia és Szádcezky Lajos a történelmi társulat ne­
vében mondtak búcsúbeszédeket.

Wundsám József. IV-ed éves joghallgató, aug. 
31-én Petrozsénvban életének 23-ik évében meghalt.

München, szept. 3. Lutz báró bajor miniszter ma 
délután Pöckingben meghalt.

(Lutz János miniszter 1826-ban született Mün- 
sterstadtban. 1863—66-ig magántitkár volt a királyi 
kabinetben. 1867—71-ig az igazságügyi tárezát vezette, 
majd a közoktatásügyi minisztériumot vette át. A kle­
rikális párt embere volt s utóbbi időben sok táma­
dást kellett kiállania.)

A közönség köréből. *
A rendőrség azt a téves értesítést adta a lapoknak, hogy 

mi Répássy Mihály kórházi szolgát s társait megvertük. 
Ezt megezáfo juk, mert nein mi. hanem ók bántalmaztak 
minket, s igy a rendőrség minket nem is tartóztatott le, 
mert ellenkezőleg mi panaszoltuk Le Répássyt és társait.
Márton Lajos. 2218 Márton Sándor.

Magyar királyi .államvasutak..__
73.785.,C. II.

H Ir-clet mény.
Elba átrniiodási forgalom. — Ej áruosztályozás 

életbeléptetése.
F. évi szeptember hó 1-vel az Elba átrakodás! for»al< 

makban uj díjszabási 1. rész (áru-osztályozás) lép hatályba.
Ezen áruosztályozás által a magyar—lanbeí díjszabás 

1889. évi május hó 1-től érvényes X. pótlékában foglalt 
áruosztályozás hatályon kívül helyeztetik.

Ezen díjszabási I. rész példányai darabonkint 50 krért a 
magyar kir. államvasutak díjszabási hivatalában megsze­
rezhetők.

Budapest, 1890. augusztus hó 26-án.
.Magjsr királyi államvasutak

a részes vasutak nevében is. 
(ülánnyomat nem díjaz tátik.)

A hivatalos lap szept. 3-iki számából.
A honvédség köréből. A király Béz Andor nyug­

állománybeli honvéd czimzetes őrnagynak — a nyug­
díj meghagyása mellett — viselt tiszti rendfokozatáról 
való leköszönését elfogadta.

Kinevezés. A foldmivelésügyi m. kir. miniszter: 
Kerpely Kálmánt, a mezőhegyes! ménesbirtokon al­
kalmazott ösztöndíjas gazdasági segédet, a keszthelyi 
gazdasági tanintézethez intéző segéddé, — a vallás­
os közoktatásügyi m. kir. miniszter : Lubinszky Emí­
lia nagyszebeni állami polgári iskolai tanítónőt a buda­
pesti II. kér. állami tanilónöképezdéhez bennlakó se- 
gédtanitónövé, és Bilder Irma budapesti II. kér. állami 
tnnitónöképezdei segédtanitónöt a nagyszebeni állami 
polgári leányiskolához rendes tanítónővé, mindkettőt 
végleges minőségben, — a pécsi kir. törvényszék el­
nöke : a vezetése alatti kir. törvényszékhez Mauret 
Frigyes díjtalan joggyakornokot dijas joggyakornykká 
nevezte ki. .

ííévváltostatás. Kousz János szécsenkuti illető­
ségű Gyünkön állomásozó m. kir. csendőr vezeték­
nevének «Rigóczi»-ra, Gellín Gerzson derecskéi ille­
tőségű konvári lakos ev. lelkész vezetéknevének 
«Szolnoki»-ra, kiskorú Kohn Mór (Manó) dunapente- 
lei illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Ke- 
mény»-re, Deutsch Albin püspökladányi illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «ßalog»-ra, Bodenlos 
Etelka nagybányai illetőségű félegyházai lakos veze­
téknevének «Bányai»-ra, Geiger i. Zsigmond haraszti 
illetőségű budapesti lakos vezetéknevének «Hegedüs»-re, 
Krátzert Frigyes keszthelyi illetőségű b.-szt.-györgyi 
lakos vezetéknevének «Erödi»-re, Kiskorú Auspitz 
Ármin és Emil nagyváradi illetőségű ugyanottani la­
kosok vezetéknevének «Adorján»-ra, Kiskorú Goldner 
Béla, Géza, Illés és József monori illetőségű ugyanot­
tani lakosok vezetéknevének «Gábor»-ra kért át­
változtatása belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

A király a hadgyakorlatokon.
Mint Wöcklabrvekból távirják, a tarlós esőzés 

következtében a tegnapi hadgyakorlat és szemle el­
maradt. A főherczegek és a miniszterek délután 
órakor utaztak Becsbe. Az udvari ebéd után, melyhez 
az itteni lelkészek és a helyi hatóságok főnökei hiva­
talosak voltak, ő felsége az indóházhoz hajtató t és 
az ott egybegyült méltóságoktól elbúcsúzván, pontban 
6 órakor utazott el a közönség lelkes éltetései közt. 
Ö felsége a kocsi ablakából köszönte meg a tün­
tetést.

Teschenböl távirják mai kelettel: A király Vöekla* 
Lmokból ma reggel ideérkezett. A fogadtatás külső 
fényét folyton kedvezőtlen időjárás csökkentette. Egész 
éjjel szakadt az eső, mely re:gél felé is csak kevéssé 
áliott el. A közönséget azonban, mely az uralkodó 
megérkezésének óráját oly nehezen várta, ez nem tar­
totta vissza attól, hogy a pályaház előtt és az Albrecht 
föherczeg palotájához vezető utczákon, főleg pedig a 
város és az evangélikus hitközség által készített két 
diadalkapu mellett nagy tömegekben meg ne 
jelenjék. Az uralkodó megérkeztét a pályaud­
varon várták : gróf Lari-sch Henrik tartomány- 
főnök, lovag Demel, tartományfőnök helyettes 
és Testben város polgármestere, Krieghammer al- 
tábor: :;y, hadtestparancsnok, Jäger Károly lovag, 
tartóI: :svi elnök, Sniegon esperes-plébános, Haase 
képviselő és superintendens valamint az összes többi 
tartományi és politikai hatóságok fejei. Megjelentek 
továbbá a pályaudvaron a «Kaiser Ferdinand-Nord- 
balm» részéről, melynek városi vonala az itteni pálya­
udvart keresztezi Pallavicini Sándor örgróf elnök 
valamint Waldeck gróf alelnök, úgy szinte a «Nord­
balm» igazgatósági elnöke Jeiteles udvari tanácsos.
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Pontban 7 órakor érkezett az udvari vonat a pá­
lyaházba. Ü Felsége könnyedén szállott le a kocsiból 
és legelőször Jaeger tartományi elnököt, majd Krieg- 
hammer altábornagy hadtestparancsnokot szóllitotta 
meg, kitől megkérdezte, hogy a csapatokat jól szál­
lásolták-e el és megjegyezte, hogy örvend azon, hogy 
mindnyájan fedél alatt vannak. Ezután az ural­
kodó Demel lovag képviselőhöz Tesehenváros 
polgármesteréhez lépett, hosszasan beszélgetett vele 
és többek közt megjegyezte, hogy nagyon örül, 
hogy Teschent újból láthatja ; kétszeresen saj­
nálkozik a kedvezőtlen időjárás miatt, mert már a 
vonatról látta, hogy mennyit fáradozott a lakosság a 
város feldíszítése körül; a zászlóerdö egészen pompá­
san néz ki. Mosolyogva tette még a király hozzá: 
«Már akkor mégis csak jobb időjárást kellett volna 
megrendelni.»

Erre a király kezet nyújtott gróf Larisch tartomá­
nyi főnöknek s vele valamint az odalépő dr. Haase 
szuperintendenssel s képviselővel hosszasabban s igen 
barátságosan beszélgetett. Az itteni esperes-plébános­
tól Sniegontól a király hogyléle felöl kérdezősködött. 
— Jaeger tartományi elnök ezu,.,n bemutatta ö felsé­
gének a hatóságok fejeit; a császár mindenikhez kü­
lönböző kérdéseket intézett. Pallavicini örgrófnak és 
Waldeck grófnak a király a kezét nyújtotta és Jeite- 
les udvari tanácsos és igazgatósági elnöktől a «Nord­
bahn» különféle ügyeiről kérdezősködött.

Miután a közönség és a küldöttségek a pályaud­
varra be nem bocsáttattak, a fogadtatásnak bizonyos 
szertartásos jellege volt, annál zajosabb és közvetle­
nebb volt az üdvözlés, melylyel az uralkodót a kö­
zönség fogadta, midőn a pályaudvarról az utczára lé­
pett. A lelkesült hoeh-kiálltások szűnni nem akartak. 
Az utcza két oldalán hosszú sorokban a veteránok 
foglaltak állást, kiknek sorfalán végig ment. Ezután a 
királv nyitott kocsira ült és az Olsa-hid mellett emelt 
diadalkapuig hajtatott. E helyen az uralkodót dr. 
Demel Teschen polgármestere az egész községi kép­
viselet élén hódolatteljesen fogadta és üdvözölte. A 
fehérbe öltözött fiatal leányok soraiból egy előlépett és 
a királynak virágbokrétát nyújtott át, melyet a király 
szivelves szavakkal fogadott el. Ezután a lakosság 
szakadatlan lelkes örömkiáltásai között hajtatott a fő- 
berczegi kastélyba.

Délelőtt 10 órakor fogadta ö felsége a küldöttsé­
geket. Előzőleg Kopp boroszlói püspököt, kinek egy­
házmegyéjéhez tartozik Teschen, fogadta a király 
hosszabb kihallgatáson. Az uralkodó ezután egymás­
után fogadta az itt időző titkos tanácsosokat, kama­
rásokat, a róm. kath. klérust, az evangélikus papsá­
got, az egész tisztikart, melynek tagjai tábori egyen­
ruhában jelentek meg, azután a tartományi választ­
mányt, élén a tartományi főnökkel, Teschen város 
képviseletét, Albrecht főherczeg hivatalnokait, br. Pírét 
fvudvarmester vezetése alatt, a kerületi bíróság 
hivatalnokait, a kassa-oderbergi vaspálya igazgató­
ságát, Ráth igazgatóval élén, az itteni isko­
lák, tantestületek, a kereskedem» kamara küldöttsé­
gét, a ref. konventet, az izr. hitközség küldöttségét, 
Troppau, Bielitz, Friedek, Oderberg, Mistek és M.- 
Ostrau városok községi képviseletét, a lövészeket, a 
tartományi községek küldöttségeit, a veteránokat, s a 
tűzoltókat. 1 órakor a király ö felsége körülkocsizott 
a városban és több nyilvános intézetet megszemlélt.

Minthogy szakadatlanul esik, a fáklyásmenetet, s a 
kivilágítást holnapra halasztották, azonban a sze­
renádot a kastély udvarán mindenesetre megtartják. A 
rossz időjárás következtében holnap nem lesz gyakor­
lat és ha az idő nem változik ügyieket, hogy az 1-ső 
hadtest zárhadgyakorlatai teljesen elmaradnak.

A küldöttségek fogadtatása csaknem három órát 
vett igénybe, a király Jäger tartományi elnök kísére­
tében, daczára az esőnek, nyitott kocsiban kikoesizett 
a városban, hogy a különféle nyilvános intézeteket 
megszemlélje. Egv másik kocsiban követték Paar 
gróf altábornagy főhadsegéd és Saar báró őrnagy 
szárnysegéd. Az ufezákon mindenütt nagy tömegben 
gyűlt össze a közönség, (tegnap és ma Friedeekból, 
Bielitzból és Oderbergböl több különvonat felette nagy 
számú idegeneket hozott a városba), mely az ural­
kodót szakadatlan «Hoch »-kiáltásokkal üdvözölte, 
ö felsége legelsőkben a tűzoltó szertárt, azután a 
«Landwehr» 1 aktanyát, a közeli épülő félben levő 
közös hadseregbeli barakkokat, a szegényházat, a 
felekezet nélküli kárházat és az uj lövöldét tekin­
tette meg. A királyt mindenütt Demel polgármester 
vezette, a kihez a király számtalan, az illető intézetre 
vonatkozó kérdést intézett. A tűzoltó-szertárban, a 
hol ö felsége az istállókat is megtekintette, ismételten 
dicséröleg nyilatkozott a tűzoltóság szervezetéről, 
mely mindenütt szükséges és áldásteljesen működik. 
Különös érdeklődéssel szemlélte meg az épülő­
félben lévő uj katonai barakkokat, melyekben 
legközelebb a 100-ik gyalogezred fog elhelyez- 
tetni. Behatóan tekintette meg a nagyszerű kór­
házat is, melyet Teschen városa Haasz superin- 
tendens fáradozásainak köszönhet, a ki egymaga 
gyűjtötte a nagy kiterjedésű és vallásfelekezet 
nélküli kórház számára szükséges nagy összeget. A 
lövöldében megjegyezte ö felsége, hogy ö mint va- 
d.tszember czéltáblára nem lő. Hosszasabban időzött 
itt és érdeklődéssel nézte a ezéllövészetet. A király, 
a ki már 1880-ban még a régi lövöldében nevét egy 
ízben az emlékkönyvbe már beírta volt, tekintettel 
arra, hogv a lövészek most az uj helyiségben 
vannak, újból beírta nevét a lövésztársaság emlék­
könyvébe.

Délután 6 órakor 40 teritékü udvari ebéd volt, me­
lyen ő felségén kívül resztvettek : Kopp püspök, gr. 
Larisch tartományi főnök, Jäger tartományi elnök, 
Sniegon esperes-plébános, Haase szuperintendens, Ho­
henlohe Frigyes herezeg, Deym Nándor gr., Hauer 
Troppau város polgármestere, Demel polgármester, 
Kneghammer altábornagy hadtestparancsnok, D'Elved 
alezredes vezérkari főnök, Piret br. főudvarmester, 
Galgótzv altábornagy a vezérkar főnökének helyettese, 
Müller, Kirsch és Neuwirth vezérőrnagyok, Höchsmann, 
Benkiser, Kerl és Schönlin ezredesek, az udvartartás- 
beli urak és a parancsörtjszt. Az udvari ebéd a sör- 
fözöde nagytermében volt, melyhez cercle-teremül egy 
uj helyiséget építettek. Az ebéd után a király cerclet 
tartott. Este 7 órakor az itteni daiegylet, melyhez a 
bielitzi és friedeki dalegyesületek csatlakoztak, a kas­
tély udvarán felette sikerült szerenádot tartott, melyet 
nagyszámú közönség hallgatott.

A hadgyakorlatok ma délután lerendeltettek. A 
király csakis szemlét fog tartani a csapatok felett és 
pedig, holnap a déli-, holnapután pedig az északi fél 
csapatai felett. A déli fél a 12. gyalog-hadosztályból 
áll. melynek parancsnoka Fischer Károly altábornagy, 
a ki azonban ma megbetegedett. A hadosztály 26 
zászlóaljból, 1 századból, 3 lovas századból és 5 
ütegből áll; az északi félt, melynek parancsnoka 
Samonigg altábornagy az 5. gyalog-hadosztály ké­
pezi, mely áll 16 zászlóaljból, egy századból, lo­
vas századból és 6 ütegből.

Vöcklabruckból tévesen jelentették, hogy egy had­
osztályt éjfélkor váratlanul megtámadtak. Ez, tekin­
tettel arra, hogv az elválasztó vonalak és az indulási 
idő a gyakorlat vezetősége által mindig pontosan 
meghatározta!ik, lehetetlen. Ez esetben azonban a ki­
rály reggeli 4 órára rendelte el az egyik fél előcsa- 
patainak előnyomulását, miáltal a másik fél alarmi- 
rozva lett és korán ütközetre került a dolog.

A király kíséretében ma ide érkeztek: Beck
báró táborszernagy a vezérkar főnöke, a kit
a királv e hadgyakorlat megszemlélésére meghívott, 
Paar gróf altábornagy és Bolfras vezérőrnagy fühad- 
segédek, Tliurn Taxis herczeg fölovászmester, gárda­
kapitány, Wolkenstein gr. főkonyhamester, Saar báró 
őrnagy, Sachs korvett kapitány és Polen őrnagy; 
szárnysegédek, Görgey őrnagy, lovas gárda század­
parancsnok, Horsetzky vezérkari ezredes, Csanády 
vezérkari őrnagy, Dankl vezérkari százados, Kinsky 
gróf főhadnagy, Parisini udvari titkár és a két
szövetséges hatalmasság, Németország és Olasz­
ország katonai aítachéi, Deines őrnagy és Bra­
zil lovag alezredes és végül Kerzl dr. udvari
orvos. A Claudv udvari tanácsos és a kassa- 
oderbergi vasút igazgatója, P.áth Péter által vezetett 
udvari vonattal jöttek még a kassa-oderbergi vasút 
részéről Illicli üzletvezető és Konjakovszkv felügyelő.

Ma este 7 óra 20 perczkor Vilmos és Rainer 
"uherczegek, báró König táborszernagy es gyaiog-

Iandwehrminisztersági főfelügyelő és az osztrák 
R elsersheimb érkeztek ide.

A kedvezőtlen időjárást, mely e hét elejétől kezdve 
annyira állandóan zavarja a hadgyakorlatokat, Teschen 
lakosai annál inkább sajnálják, mert itt szeretetteljes 
gondoskodással a legnagyobb erőlködések tétettek, 
hogy 'a város nagymérvű feldíszítése által az uralko­
dót ily értelemben és méltóan fogadhassák. Különösen 
a pályaudvar pompásan volt feldíszítve; a vasúti 
váróterem bemeneténél nehéz fehérpiros arany 
paszománttal díszített selyem függönyök voltak 
alkalmazva ; az egész nagy pálya-épület min­
den része zöld gályákká! volt díszítve, maga 
a pályacsarnok pedig osztrák és magyar nem­
zeti szinti zászlókkal volt ékítve. Az indóháztól a ki­
rály lakásáig kettős sorú pőznarudak voltak felállítva, 
melyek lobogó s zöld gályákká! voltak bevonva és 
fekete-sárga, veres-kék-sárga és fehér-kék zászlókkal 
voltak díszítve. Ez utakon az összes házak, különö­
sen pedig a szép laxc-nburgi utón, hol az egyletek 
sorfalat alkottak, meglepő gazdagsággal és felette Íz­
lésesen voltak zászlókkal szőnyegekkel és lobogókkal 
ékítve. A hid mellett levő diadalkapun a következő 
felirat volt : «Hoch dem Kaiser! Hoch Oesterreich!»

Nagyváradról írják mai kelettel: A király látoga­
tásának útitervére vonatkozó értesítés tegnap érkezett 
le a kabinetirodából a polgármesteri hivatalhoz. E 
szerint ö felsége szeptember 10-én 8 órakor külön­
vonaton érkezik Nagyváradra, a pályaudvaron a ható­
ságok fejei fogadják. A püspöki palota előtt a hon­
védség diszszázada lesz felállítva. 0 felsége kísérete 
Nagyváradon a következő lesz : mindkét főhadsegéd, 
Pápay osztályfőnök, két szárnysegéd, a segédtisztek, 
lovag Claudy udvari tanácsos, a főudvari pénztárnok, 
a katonaság és a kabinet-iroda egy-egy fötisztviselője. 
A kiséret egyenesen Székelyhidra utazik, hova 10 
órakor érkeznek meg. Ö felsége 10 órakor fogadja az 
udvari méltóságokat, a papság s a hatóság képviselőit, 
Biharmegye, Nagyvárad város, a szomszéd megyék, 
városok és testületek küldöttségeit legfelsőbb kihallga­
tásra együttesen br. Döry József főispán fogja vezetni. 
A király délelőtt körutat tesz, még pedig a Sál Ferencz 
polgármester által benyújtott s a miniszterelnök által 
jóváhagyott terv szerint. Délután 5 órakor udvari ebéd 
lesz. A király 6 óra 10 perczkor utazik Székelyhidra 
különvonaton; hova nyolcz órakor érkezik s a ható­
ságok fogadják. A külföldi attachék 11-én érkeznek 
Székelyhidra, 6 órakor udvari ebéd. 12-én reggel 6 óra 
10 pkor ö felsége külön vonaton Debreczenbe utazik. 
Kíséretéhez csatlakozik Wolkenstein gr.fükonyhamester. 
Este 6 órakor visszautazik ö felsége 'Székelyhidra, 
hova 7 óra 50 perczkor érkezik. Székelyhidon 13., lő. 
és 16-án folynak le a 6. és 7. hadtest nagy gyakorla­
tai a király előtt. 14-ikén reggel 6 órakor a király a 
székelyhídi plébániatemplomban misét hallgat. Szé­
kelyhidon minden nap d. u. 6 órakor udvari ebéd. 
16-án d. u. 6 órakor ö felsége Ruttka-Oderberg-Bo- 
roszlón keresztül Rohnstockba (Porosz-Szilézia) uta­
zik. Jekelfalussy Lajos min. tanácsos ide érkezett s 
Széchenvi Jenő kanonokhoz szállt, hol Döry br. főis­
pánnal, Beöthy alispánnal és Saal polgármesterrel ér­
tekezik a teendő intézkedések felett.

*
Dcbreczenben is serényen folynak a király fogad­

tatására való előkészületek. Már hozzáfogtak a Csa- 
nak-ház előtt a diadalkapu építéséhez és a Kisuj- 
utcza torkolatának elzárásához. Megkezdték a város­
házán a király lakosztályának berendezését és feldí­
szítését is. A tágas lakosztályt villamos csengettyűvel 
is ellátják. A városházánál lázasan folyik a munka. A 
szobafestők a folyosók és a kapubejárat festésével 
vannak elfoglalva. Kiss Mór kőfaragó munkásai a fő­
bejárat dór-kőoszlopait és a márványlépcsöket csiszol­
ják, újítják. Horváth János kömives is sok dolgot ta­
lál még: az asztalosmunka sincsen teljesen befejezve. 
— A kiadóhivatal helyiségében bécsi munkások már 
elkészítették az udvari konyha számára a két nagy, 
egészen uj tűzhelyet. Az udvari szolga „esKonyha 
személyzet értesülésünk szerint 40—50 személyből 
fog áliani. A konyhához ezeken kívül kisegítőül 
20—25 férfit és nőt fogadnak fel helybeliek közül. 
Jekelfalussy a fővárosi állami rendőrség főnöke Deb­
reczenbe érkezett s tegnap délelőtt hosszasabban érte­
kezett Simonffv Imre kir. tan.polgármesterrel. A rendet 
szeptember 12-én elsősorban a helybeli, uj egyenru­
háira öltöztetett rendőrség és az önkéntes tűzoltó 
egylet tartja fenn. Katonaság akkor épen serijmi sem 
lesz Debreczenben. Az István gőzmalom élőit vezető 
útnak ágyazata az egész vonalon készen vanj. most 
már a kavicsot helyezik el. A nagytemplom és a kon- 
zistoriális kiűz közötti útszakaszt uj burkolattal látják 
el. Az István gőzmalom társulat hatalmas ipartelepe 
előtt eredeti, meglepő, újszerű díszítményt fog felállí­
tani, mely a hódolat mellett az ipartelep nagyarányú, 
virágzó üzletét is kifejezi.

*
Székelyhidrái írják, hogy Székely hidra és -környé­

kére tegnaptól kezdve naponkint számos vonat szál­
lítja a tömérdek katonaságot. Az egész vidéken nagy­
ban készülődnek a király és a többi előkelő vendégek 
méltó fogadására. A vasútállomási épületeket, különö­
sen Diószegen és Székelyhidon, díszítik, javítják s a 
vendégek számára a ki és beszállásra külön pavilo­
nokkal látják el. Mindenütt, a merre a hadgyakorla­
tok lesznek, igazítják az utakat s számos hidat egé­
szen újonnan építettek. Négy diszkaput is állítanak 
fel s a gróf Stubenberg-kastélyhoz, ö felsége lakhe­
lyéhez vezető dombos utat alapjából újonnan készí­
tik. — A király lakosztályában serényen dolgoznak. 
Tulajdonosa átköltözött egy gazdatisztje házába. A 
kastélyban fog lakni br. Orczy Béla miniszter, Pápay 
Károly a kabinetiroda főnöke, br. Paar a király fő- 
hadsegéde, esetleg Kálnoky gr. külügyminiszter'"s a 
h. föudvarmester. Legközelebb 24 ló és nyöléz "ud­
vari kocsi is érkezik oda. Az udvar kibérelte ezer 
forinton a kaszinót és a fürdőt, is hol a níarsall- 
táblát fogják tartani; Klobusitzky Béla monospotri 
kastélyában Albrecht főherczeg fog lakni. Ott lesz 
báró Beck táborszernagy vezérkari főnök is és a 
vezérkar, Diószegen gróf Zichy Ferencz kastélyában 
József főherczeg fog megszállni. A kastélytőszomszéd­
ságában lévő plébánia-templomban e hó 14-én Schlauch 
Lörincz püspök alkalmasint misét mond ö felsége és 
a füherczegek jelenlétében. Margitén hasonlókép 
folynak a készülődések. A környék értelmisége igazi 
magyaros vendégszeretettel várja a vendégeket. Szá­
mosán díjtalanul ajánlották fel lakásaikat az előkelő 
vendégeknek. Br. Bauer közös hadügyminiszter, br. 
Döry főispán, meg Beöthy alispán Lestyán Adorján 
kir. közjegyző vendégei lesznek; gr. Szápáry Gyula 
dr. Horváth Józsefhez, Károly Lajos főherczeg dr. 
Garán Jánoshoz, Ferencz Ferdinand főherczeg vagy 
esetleg Thurn Taxis Albert herczeg Magyary ügyvéd­
hez, gr. Yolkenstein fukonyhamesler dr. Vachsmann 
Lipóihoz száll.

TÁVIRATOK.
Eées, szept. 3. (Az Egyetértés távirata). A Pol. 

Corr. berlini levelezője hangsúlyozza, hogy az ot 
tani jól értesült körök teljesen meg vannak elé­
gedve a császártalálkozás eredményével. A látoga­
tásnak nem volt politikai czélja, ha szoros egyez­
ségeket lehet csakis annak tekinteni, de jelentősége 
nagy, ha alatta a két szomszédállam barátságának 
erősbödését kell érteni. Az orosz sajtó ama 
részében, mely csak akkor engedné meg 
két államnak egymás mellett való nyugodt életét 
ha Németország szakit eddigi szövetségeseivel, két­
féle irányzat nyilvánul. Az egyik minden áron 
csökkenteni akarja a narvai napok jelentőségét ■ 
s ehhez tartozik a Pol. Corr. levelezője is — azzal 
a szándékkal, hogy hízelegjen a franeziáknak. A 
másik irányzat pedig nagy jelentőségűnek tünteti 
fel a császártalálkozást, hogy az Ausztria és Ma­
gyarországban borzasztó színben tűnjék fel.

Bécs, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) Mello y 
Alvim bécsi brazíliai követet kormánya visszahívta s 
Mexikóba nevelte ki követnek. A visszahívott követ 
pár nap múlva elutazik Becsből.

Prága, szept. 3. A cseh nemzeti színházban 
a mai előadást este 8 órakor abba kellett hagyni, 
mert a növekvő viz a villamos világítást fenyegette.

Trieszt, szept. 3. A tőzsdetanács a kereskedelmi és 
parkamara, mint a kereskedelmi testület képviselője 

nevében kijelentette, hogy teljesen osztozik a mély 
undorban és jogos felháborodásban, melylyel a leg­
utóbbi gálád tettek az egész polgárságot eltöltik és 
egyúttal pénzbeli segélyt, szavazott meg a legutóbbi 
petárda-merénylet áldozatának.

Trieszt, szept. 3. Az «Osservatore Triestino» 
közzéteszi a helytartóság rendeletét a «Progresso» 
czimü politikai egyesület feloszlatását illetőleg.

Spalato, szept. 3. Frigyes császárné tegnap 
délután Spalatoban megtekintette a múzeumot és 
a templomot, Salonában pedig a régiségeket. Este 
8 órakor visszatért a Surprise fedélzetére. A ten­
gerparton a városi zenekar hangversenyzett. Spa- 
lató és környéke a «Lustin» gőzösről villamosán 
megvilágittatott.

Zára, szept. 3. A «Surprise» jelzőgőzös délután 2 
órakor érkezett ide. Frigyes császárné és kísérete ki­
szálltak, hogy a város nevezetességeit * megtekintsék.

Konstantinápoly, szept. 3. Az örmény pat- 
riarcha két hónapra visszavonta lemondását, ama 
reményének adván kifejezést, hogy reformjavaslatai 
tárgyában addig a szultán által felszólított örmény 
előkelőségek is lényegében helyeslöleg fognak nyi­
latkozni s a javaslatok irade utján keresztül fognak 
vitetni.

Konstantinápoly, szept. 3. Az a hir, hogy 
Nelidov orosz nagykövet már visszautazott Kon- 
stantinápolyba, alaptalan. A nagykövet csak sza­
badsága letelte után, október közepén tér ide 
vissza.

Konstantinápoly, szept. 3. A szultán 
trónraléptének évfordulója alkalmából megkegyel­
mezett a 18 krétainak, kik az átalános amnestiá- 
ból ki voltak zárva.

Berlin, szept. 3. ~ A «Reiehsanzeiger» 
illetékes helyről nyert felhatalmazás alap­
ján kijelenti, hogy a «Hamburger Corres­
pondent» közleménye a pétervári látogatás 
alkalmával Vilmos császár és Sándor czár 
közt állítólag beállott feszültségről' stb. min­
den alapot nélkülöz.

Kiel, szept. 3. A kastélyban történt fogadtatásnál 
Vilmos császár különösen Sterneck báró és Hornby 
tengernagyokat, tüntette ki. A fogadtatás után a csá­
szár a «Hohenzollern» fedélzetére ment, hol 8 órakor 
udvari ebéd volt. Midőn a császár a «Hohenzollern» 
fedélzetére indult, a «Ferencz József» nevét viselő 
osztrák-magyar pánezélos villamos világításban tün­
dökölt és bevilágította az egész kikötőt.

Kiel, szept. 3. Mohr osztrák-magyar konzul 
tegnap fényes bált adott, melyen az osztrák-magyar 
liajóraj valamennyi tisztje és nyolezvan német ten­
gerésztiszt volt jelen.

Kiel, szept. 3. A «Hohenzollern» yachton adott 
tegnapi ebéden Vilmos császár felköszöntötte Fe­
rencz József ö felségét, mire Károly István főher­
czeg Vilmos császárra mondott felköszöntövel vá­
laszolt.

Kiel, szept. 3. A hajóhadat a szemlére felállították. 
Az első sorban az osztrák-magyar hajóraj, mellette a 
gyakorló-hajóraj és a hadgyakorlatokra összpontosított 
hajóraj, ezek mögött pedig a torpedó-flottila áll. Reg­
gel 8 órakor az egész hajóhad ágyulüvésekkel üdvö­
zölte a «Hohenzollern» hajón kitűzött császári lobogót 
Az osztrák-magyar hajók felvonták a német lobogót. 
Az időjárás gyönyörű.

Kiel, szept. 3. Délelőtt 9 óra tájban kitűzték a 
német hadi hajók az osztrák-magyar lobogót. Vil­
mos császár elhajózott az osztrák-magyar hajók 
előtt s a díszben fölállított legénység dörgő hurrá­
kiáltásokkal üdvözölte. Ezután elhajózott a császár 
a német hajók előtt a legénység tisztelgése közben.

Kiel, szept. 3. Vilmos császár elhajózván a 
hajóhad előtt, a nemzeti himnusz hangjai mellett, 
az osztrák-magyar hajók üdvlövései közt az «I. 
Ferencz József» hajóra szállott és Stemeck báró 
tengernagynál villásreggelizett. Délelő.t háromne­
gyed 11 órakor a császár az osztrák-magyar ha­
jóraj üdvlövései közt a «Ferencz József» hajóról a 
«Stefánia» hajóra ment át, majd a «Hohenzollern» 
yachtra szállott s délután félkettőkor, az osztrák- 
magyar és a német hajóraj által követve, Ecken- 
sundba indult. A hajóhadat számos magángőzös 
kiséri, sűrűn megrakva közönséggel. A polgármes­
ter hirdetmény utján tudatja a lakossággal Vilmos 
császár köszönetét a szives fogadtatásért.

München, szept. 3. A régens-herczeg jóvá­
hagyta, hogy a Peters-alapitványra gyűjtést in­
dítsanak.

Linz, szept. 3. A nagybirtokosság egyhangúlag meg­
választotta a conservativ jelölteket. A szabadelvűek 
nem vettek részt a választásban.

Hamburg auf der Höhe, szept. 3. Bis­
marck herczeg este G órakor kocsin ide érkezett.

Róma, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az olasz hadsereget a porosz sziléziai had­
gyakorlatokon Boldissera tábornok s Pedrizzoli 
tüzérörnagy képviselik. Az olasz kormány, a svájezi 
kormány szívélyes meghívására a svájezi szövet­
séges csapatok hadgyakorlataira Degjorgis vezérkari 
alezredest küldte ki.

Róma, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Azt a határozatot, mely szerint Umberto 
király nem megy SpeziáLa, egy külön mi­
nisztertanácsban hozták 8 szavazattal 2 
ellenében; a határozat czélja az, hogy a 
tervezett franczia-barát tüntetéseket meg­
hiúsítsák.

Róma, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
A képviselőházi ellenzék nagy népgvülést 
rendez, a melyen tiltakozni fognak a hár­
masszövetség ellen.

Velenexe, szept. 3. (Az Egyetértés táv­
irata.) Egy idevaló lap azt jelenti, hogy 
Vilmos német császár, anyját, a ki három 
hétig fog itt tartózkodni, szeptember hó 
végén meglátogatja és ez alkalommal ta­
lálkozni fog Umberto olasz királylyal,

Róma, szept. 3. A «Riforma» megerősíti azt a 
hirt, hogy a király már régebben elhatározta, hogy a 
«Sardegna» vizrebocsálásánál Spezziában a genuai 
herczeg által fogja magát képviseltetni, mert tudta, 
hogy az előbb elvállalt számos kötelezettség folytán 
az ünnepélyen jelen nem lehet A «Riforma» hozzá­
teszi, hogy az ez ügyben forgalomba hozott és még 
mindig keringő híresztelések minden alapot nélkü­
löznek.

Paris, szept. 3. A Temps jelenti St. Louisból 
a Senegal mellett: Jeandet, podori adminisztrátort, 
Orerében benszülüttek megrohanták „ és meg­
ülték.

Páris, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) Roche­
fort és az egykori boulangista újságíró Thieband 
között párbaj lesz a Figaróban a boulangismusról 
közölt leleplezések következtében. Mares elitéit iz­
gató büntetésének hátralevő részét elengedték.

London, szept. 3. A Reuter-ügynökségnek je« 
lentik Sidney bői mai kelettel: A sztrájk terjedőben

van. A wollongongi kőszénbányák valamennyi mun­
kása abbahagyta a munkát. Attól tartanak, hogy 
a hét végén a brokenhilli ezüstbányákat is bezár­
ják. A polgármester közbenjárása eddig eredmény­
telen maradt.

Liverpool, szept. 3. A munkás-egyle­
tek kongresszusa határozatilag kimondotta, 
hogy előnyösnek tartja a munkások nemzet­
közi szervezését, A kongresszus elfogadta a 
belga munkások meghívását a Brüsszelben 
jövő’ élben tartandó nemzetközi kongresszusra.

Szófia, szept. 3. Merőben koholt egy angol lap­
nak az a híresztelése, hogy a bolgár exarcha azzal 
a kéréssel járult a czárhoz, hogy béküljün ki Bul­
gáriával s hogy az exarcha e lépést nem tette 
volna meg, ha előbb meg nem beszélte volna a 
dolgot Stambulovval, a ki sejtetni engedte, hogy 
kész minden ajánlatra ráállani, mely kibékülést 
hozhatna létre Oroszországgal. Jól értesült körök­
ben a leghatározottabban állítják, hogy nem intéz­
tek semmiféle kérést a czárhoz s hogy az exarcha 
és Stambulov miniszterelnök között e tárgyban 
semmiféle egvesség nem létezik.

Pétervár, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormány a porosz-sziléziai hadgyakor­
latokra Zerpitzky ezredest, a lí. Vilmos német csá­
szár tulajdonát képező Viborg-ezred parancsnokát 
küldte ki. Az a hir, hogy valamelyik nagyherczeg 
is elmegy a német hadgyakorlatokra, alaptalan. A 
czár a bokharai khan kérésére több orosz tisztet 
küldött ki a bokharai hadsereg beoktatására.

Pétervár, szept. 3. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Novoje Vremja teg­
napelőtt! czikkével ellentétben azt mondja, 
hogy Oroszország a békét akarja és barát­
ságot óhajt Ausztria-Magyarországgal, de a 
bolgár kérdésre vonatkozólag Becsben kí­
vánt engedményt soha se fogja megadni. A 
Grasdanin a franczia sajtóval szemben azt 
jegyzi meg, hogy a narvai császárt at átkozó s 
jótétemény az európai békére. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, szept. 3. A volhyniai hadgyakorlatokra 
Kiverzybe rendelt düntöbirák, köztük Leuchtenberg 
Jenő herczeg, Obrncsev vezérkari főnők és segéde 
Mirkovics tábornok, tegnap elutaztak oda. A hadgya­
korlatok augusztus 27-én (ó n. sz.) kezdődnek.

Buenos-Ayres, szept. 3. A tükumani kor­
mányzó kérésére a nemzeti kormány csapatokat 
küldött Tiikumanba. Az Unió civica tegnap két 
nagy gyűlést tartott, melyek teljesen rendben 
folytak le. A kongresszus megkezdette a kincstári 
utalványok- és czédulákra vonatkozó pénzügymi­
niszteri javaslat tárgyalását.

New-York, szept. 3. Vermóntban az állami 
választásoknál a republikánusok vereséget szenved­
tek. A demokraták több helyet nyertek.

Christiania, szept. 3. A szesz-kérdésben ülé­
sező harmadik nemzetközi kongresszust ma nyitot­
ták meg az itteni egyetemen. A kongresszuson 
212-en vesznek részt, köztük 102 külföldi 13 
országból. A kongresszus elnökévé Dahl egészség- 
ügyi igazgatót választották meg.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A morvavölgyi vasút kiépítése a megva­
lósulás stádiumába lépett. Az engedélyes osztrák- 
magyar államvasut-társaság megbízásából IT éldin 
Vilmos mérnök már föl is állította Pozsonyban az 
építésvezetői hivatalt.

Béos, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Szondi és társa festékáru kereskedő ezég 
Becsben, Franzensbrückenstrasse, fizetésképtelen lett. 
A passzívák 130,000 forintra, az aktívák állítólag 
80,000 forintra rúgnak. A hitelezők gyülekezete hat 
havi moratóriumot engedélyezett

Brünn, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A zelowitzi és steinitzi ezukorgyárak üzem meg­
kezdése folytán Morvaországban megindult czukorcam- 
pagne a répaaratásra kedvezőtlen időjárás miatt csak 
későbben fog általánosabb kiterjedésűvé válni, mint 
azt eddig hitték. A brünni kereskedelmi kamara kerü­
letének ezukorgyárai alkalmasint deczember közepén, 
az olmützi kerületnek gyárai pedig majdnem vala 
mennyi ugyan deezember második felében fogják az 
üzemet megkezdeni. Az utóbbi napok erős esőszaka­
dásai és az alacsony hőmérséklet a répa szedésre ked­
vezőtlen befolyással volt. (N. Fr. Pr.)

Bnenoa-Ayres, szept. 3. Az arany ágiója 136£.

Az időleges bőripari kiállítás.
Baross Gábor kereskedelmi miniszter föladatává 

tette, hogy időről-időre az egyes nevezetesebb ha­
zai iparágak hü képét mutatja be a közönségnek 
és annak a szükebb körnek, mely a hazai iparfej­
lesztés ügye iránt hivatásszerűen érdeklődik. E ki­
állítások nyíltan bevallott czélja az, hogy egyes ter­
melési ágakat egész valójukban bemutatván, alkal­
mat adjon a kormánynak és társadalomnak a mu­
tatkozó hiányok rendszeres pótlására és a kínál­
kozó előnyök lehető kedvező kiaknázására. Szeren­
csés gondolat volt e szakkiállítások fölkarolása, 
mert a kiállítási ügy fejlődése napról-napra jobban 
szól a mellett, hogy igazán praktikus czélja és 
eredménye ma már rendszerint csak az ily szak­
kiállításoknak van, melyek az érdekeltek figyelmét 
egy-egy iparágra konczentrálják s úgyszólván a 
legjobb alkalmat képezik arra, hogy hézagokat pó­
toljunk s gyakorlati sikerrel használjuk ki a kínál­
kozó előnyöket

Az első ilynemű kísértet a ma megnyílt bőripari 
kiállítás szemlélhetővé teszi nálunk az e nemű ki­
állítások praktikus irányát és igazán kedvező ini- 
cziativa a szakkiállítások rendszerének folytatólagos 
fejlesztésére.

A kiállítás czélja az annak idején kiadott Pro­
gramm szerint : lehetőleg teljes, áttekinthető képet 
nyújtani a hazai bőrgyártás és a bőr feldolgozó 
iparágak jelenlegi állapotáról ; megismertetni a kö­
zönséggel az ez iparágakkal foglalkozó ezégeket és 
az egyes czikkek árait ; bemutatni az illető iparo­
soknak a legújabb munkagépeket, segédeszközöket 
és szerszámokat és az iparűzés rendelkezésére álló 
eszközök gyakorlati értékének és használhatóságának 
feltüntetése és azok megszerzésének megkönnyítése ál­
tal megmutatni az utat és módot, melynek követésével 
iparosaink versenyképessége fokozható. A Balkán­
félszigeten leginkább kelendő bőr és bőripari czik­
kek gyűjteményének az árunemek és vidékek sze­
rint osztályozva való kiállítása által megismertetni 
hazai iparosainkkal az ottani ízlést, csomagolási és 
kikészítés! módokat, a fogyasztási és üzleti viszo­
nyokat, az eladási árakat s a kelendőség egyéb 
feltéte'eit s ezáltal egyúttal megkönnyíteni készítmé­
nyeinknek a Balkán féLszigett főbb piaczain való 
értékesítését s általában az üzleti összeköttetések 
létesítését.

A ma megnyílt kiállításról nyugodt lélekkel el­
mondhatjuk, hogy az a kitűzött czél keretének telje­
sen megfelel, sőt meglepte mindazokat, kik nem sok

várakozással indultak a kereskedelmi muzeum idő­
leges kiállításainak helyiségeibe. Egy életerős, sok 
ágában versenyképes és kivitelre is gravi táló iparcso­
port készítményeit láttuk fölhalmozva. Az összbenyo­
mást jelentékenyen emelte az Ízléses elren­
dezés, a mi Németh Imre igazgató rendezői tapin­
tatát föltétlenül dicséri. Első pillanatra látjuk, hogy 
a szakbavágó iparosok e kiállításon sokat tanulhat­
nak, mert megismerhetik a) a legújabb beszerzési 
forrásokat, b) a legajánlatosabb mintákat, c) a leg­
használhatóbb munkagépeket. És ha az ország bőr­
iparral foglalkozó iparosainak jelesebbjei e három 
szempontból figyelemre méltatják a kiállítást, annak 
gyakorlati haszna már ma is kiszámíthatatlan. De 
különösen megnyugtatóig hat reánk az a tudat, 
hogy Baross Gábor kereskedelmi miniszter — az 
ipartanácsban tett kijelentéséhez képest — e kiál­
lításnak egyrészt szakközegei, másrészt az iparta­
nács által való tanulmánvoztatása által annak gya­
korlati értékesítésére is törekszik és konkrét irány­
ban kíván a hanyatlóban levő vidéki timáripar és 
általában az egész bőripar fejlesztésére hatni. E 
szempontból a kiállítás jelentősége felülemelkedik a 
közönséges színvonalon s kívánatos, hogy annak 
eredménye is arányban álljon azzal a fontossággal, 
melyet e kísérletnek általában tulajdonítunk.

Á kiállítás külső képéről és a megnyitásáról ad­
juk a következő tudósítást:

Az időleges bőripari kiállításon összesen 387 kiál­
lító, tehát háromszor annyi vett részt, mint az 1885. 
évi országos kiállítás bőripari csoportjában. 1

A 387 kiállító közül budapesti 10Í, a többi vidéki 
és kis részben külföldi. A kiállított tárgyak hat cso­
portba vannak osztva, ezek a bőrgyártási és timár- 
munkák. lábbeliek, nyerges és szíjgyártó munkák, bö- 
rondösük, munkagépek és vegyesek. A lábbeli munkák 
csoportjában 1460 pár csizma és czipö látható, kezdve 
a parasztmunkától a legfinomabb szalonczipökig. Szép 
lábbelieket állítottak ki a vidékiek, különösen pedig a 
kolozsvári, kassai és aradi iparosok. A kiállítók közt 
szerepel a kormány is, mely Törökországban, Szerbiá­
ban és Bulgáriában vásárolt s a mindennapi szük­
séglet tárgyát képező bőripari czikkeket állított 
ki. E czikkek vagy ott készültek, vagy oda be­
vitettek, s főként azért állíttattak ki, hogy iparosaink 
ismerkedjenek meg a Keleten leginkább kelendő áru- 
nemekkei és anyagokkal. A nagyszebeni és brassói 
szíjgyártók az Erdélyben és a Keleten elterjedt övék 
gazdag gyűjteményével jelentek meg. A kiállítás egy 
■észét a"munkagépek foglalják el, melyek délután 
3—6-ig működésben vannak, Ezek börsajtolój 
metsző, szögecselö, ványoló, bőrnyujtó és varró-gépek, 
melyeknek insíalláeziója Rejtő Sándor műegyetemi 
tanár és volt ipari felügyelő vezetése mellett történt/ 

Az ismert fővárosi nagykereskedők és a régóta hires 
vidéki börgyártó ezégek (Liptó-Szent-Miklós, Matheóez)' 
a nvers- és feldolgozott bőrök minden nemét bemutat­
ják itt. A lábbeli-, talp- és müipari czikkek készíté­
sére alkalmas fajtákat változatos mintákban szemlél­
tetik, megannyién arról tanúskodva, hogy a bőripar 
körébe vágó munkákhoz szükséges anyag a fővárosi 
és bizonyos vidéki piaczokon nemcsak kiváló minőség­
ben, de jutányosán is kapható.

A bőripari czikkek feltüntetik, hogyan emelkedne az 
indusztriális munka a kezdetleges tárgyak készítéséről 
az ipari remekek színvonalára. A különböző szij- 
gvártó-ezikkek közt nyergekben, szerszámokban, házi 
szükségleti és fényüzési czikkekben a legszebb példá- 
nvok láthatók. Tetszetős mutatványokkal van képvi­
selve a bürkönyvkütés; szebbnéí-szebb darabokból 
ítélhető meg a böröndipar jelentős haladása. A bőr- 
festés nagy tökélyét látjuk egy fővárosi gyáros gyűj­
teményében, látjuk a préselt bőrök alkalmazását, szé­
keket, ládákat, könyv táblákat, táblákat stb. Ezek a 
magvar bőripar legszebb produktumai sorába tartoz­
nak.'A magyar lábbeli készítők nagy készletet állítot­
tak ki a különböző lábbeliekből, kezdve a legegysze­
rűbbeken a hímzett munkákig. A vidéki bakkanesok e 
kiállításon is feltűntek. Különösen gazdag a kolozs­
váriak, gyulaiak és aradiak kiállítása. Mindenik hely­
ről az illető ipartestületek közvetítésével érkeztek a 
tárgyak. Fel vannak tüntetve mindama czikkek is, a 
melyek a közös hadsereg felszerelésénél, továbbá a. 
honvédségnél bőrárukban szükségeltetnek.

A fökiállitók Budapestről: Schmidt Adolf és tarsa, 
Wolfner Gyula és társa, Mautlmer testvérek, Jordán 
Victor, Machlup II. fiai, Veisz Ármin, Lenz Ferencz 
és János, Abeles Adolf és fiai, Margulies Miksa, Ke­
leti J. A vidéki városok közül képviselve vannak a 
kiállításon, Arad, Békés-Gyula, Szeged, Kolozsvár, 
Szentes, Liptó-Szent-Miklós," Pócs, Kassa, Nagyvárad, 
Nagyszeben Brassó stb

** *
A megnyitásnak legérdekesebb mozzanata az volt, 

hogy Baross Gábor kereskedelmi miniszter felesleges­
nek" tartott minden «megnyitó beszédet» és ezzel kel­
lemes korszakot inaugurált a kiállítási megnyitások 
történetében. Kilencz órakor érkezett az iparcsarnok 
elé, hol ekkor már nagyszámú meghívott közönség 
várta. Ezek sorában ott láttuk a következőket : 
Matlekovits Sándor nyugalmazott államtitkárt, Lu­
kács Béla államtitkár, Schnierer Gyula min. taná­
csos, Abonvi Emil min. osztálytanácsos és Bíró Ta­
más min. titkárt, továbbá gr. Zichy Jenő, gr. Szápárv 
Károly, Zimmermeister alezredes, Rejtő Sándor mii- 
egyet." tanár, Gerlóezv Károly alpolgármester, az orsz. 
iparegyesület részéről Ráth Karoly, Mudrony Soma, 
Gelléri Mór, a keresk. muzeum részéről Keltái Fe­
rencz, Sasvári Annin és Sréter László, Hegedűs Ká­
roly, Fáik Zsigmond lovag, Weisz Berlhold, Fürst 
Jakab stb.

A miniszter megérkeztekor mindjárt nekiindult a 
kiállítás megtekintésének. Több mint másfél óráig idő­
zött a* kiállításon, érdeklődéssel nézte meg a kiállított 
tárgyakat, beszélgetésbe eredve a kiállítókkal. Sorra 
járta a kiállítás hat csoportját, s végül megelégedésé­
nek és örömének adott kifejezést a látottak felett; 
távozta előtt elismerését fejezte ki a kereskedelmi 
muzeum igazgatója előtt a kiállítás ügyes és ízléses 
rendezése fölött.

A kiállítást hétköznapokon díjtalanul s vasárnap 
délután 20 kr. belépti dij mellett tekintheti meg a 
közönség.

*
sei várt

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Tiszaszabályozás próbája. Nagy érdeklődés- 

nagyszabású munkálat esik meg az egész
Tisza folvón még szeptember hónapban. A földmive- 
lési miniszter rendeletéből lehetőleg egy és ugyanazon 
perezben végig mérik a kanyargó Tisza hátát, kezde­
tétől torkolatáig, az egyes beosztott folyószakaszokon 
abból a ezélból, hogy minden ponton megállapíthas­
sák a Tisza 0 (legkisebb) vizszinét. A munkálatnak, 
mely most áll az előkészítési stádiumban, czélja, 
megtudni : leszállott-e a Tisza 0 vizszine a legutóbbi, 
még 1842. évben megejtett hasonló «fixirozás» óta V 
Ebből aztán könnyű lesz bizonyos ítéletet mondani 
azon, rendkívüli fontos kérdésben: helyes és eredmé­
nyes volt-e az egész tiszaszabályozás! munkálat ? Ila 
alacsonyabb lelt a szabályozás folytán a 0 vizszin, a 
nagyszerű szabályozási munkálat helyessége pozitív 
bizonyítékot nyer ezen a próbán, mely már csak 
azért is a legszélesebb körben kelt élénk érdeklődést, 
mert ez az általános vizszin-íixirozás először esik meg 
a Tiszaszabályozás kezdete óta.

* Szibériai vasutak. Szibériában, mint Pétervár- 
ról Írják, a jövő évben egyszerre három vasutat kez­
denek építeni; a Tomskba, Irkucskba és Vladivostokba 
vezetőket. Az orosz pénzügyminiszter vonalépitésre 
öt évre évi 28 millió rubelt vetett ki. Az összes vasút­
építési költségeket egyelőre 122 millió rubelben álla­
pították meg. A szibériai vasút kiépítése után az árukat 
90 nap alatt szállítják Moszkvából Vladivosztokba, 
(eddig 100 nap kellett), a személy vonatok 40 nap 
alatt teszik meg az utal. Most a muromkazáni vasutat 
traczirozzák, melyet Permig hosszabbitanak meg 
csatlakozásul a szibériai nagy vasúthoz.

I A osztrák-magyar államvasut társaság egye­
sített igazgatótanácsa hosszabb szünet után a jövfl 
héten Budapesten ülést fog tartani. Egy bécsi lap je­
lentése szerint a társaság vezető köreiben az a szán-
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lék uralkodik, hogy a pénzpiaca ez év folyamán már 
ne vétessék igénybe, a vállalat tehát ne éljen az idén 
azzal a meghatalmazással, a mely 30 milliónyi üsz- 
szeyü 4°/0-os kölcsön felvételére jogosítja. A kölcsönt 
a társaság csak jövö tavasszal veszi fel, mivel az idei 
építkezések még nem teszik szükségessé.

% Vidéki malomtulajdonosok értékezlete. Ma 
délelőtt számos vidéki malom tulajdonosai és képvise­
lői közös értekezletet tartottak oly czélból, hogy még 
egyszer megvitassák azt a kérdést, hogy a Fiúméba 
és Triesztbe irányuló vidéki lisztszállitmányok fuvar­
díja egyenlő legyen a gabonafuvardijakkal. Több órai 
beható tanácskozás után elhatározták, hogy Baross 
f'rábor kereskedelmi miniszterhez beadványt intéznek, 
melynek szövegét legott meg is állapították. A bead­
vány átnyujtására hét tagú küldöttséget választottak, 
mely ma délután Sigmond Dezső orsz. képviselő veze­
tése alatt tisztelgett is a miniszternél és átadta a fel­
iratot.

J A nemzetközi mező- és erdőgazdasági kon­
gresszuson tegnap Dernontzey Prosper párisi fő- 
i rdömester előadása után dr. Ébermayer Ernő mün­
cheni egyetemi tanár tartott előadási az erdő egész- 
ségügyi jelentőségéről. Mindkét előadást végighallgat­
ták gróf Falkenhayn és báró Gautsch miniszterek 
és lansanovics szerb miniszter. A kongresszus 
ina megkezdte működését és megalakította az egyes 
zakoszíályokat. Az első szakosztály a mezőgaz­

daságé, a következő alosztályokra oszlott: Növény- 
h rmelés, üzemtan, marhatenyésztés és állategészség­
ügy. A második szakosztály alosztályai: Bortermelés 

1 . pinczegazda-ág, gyümölcs- és zöldségtermelés, rné- 
hé zet, haltenyésztés, selyemtenyésztés. A harmadik 
zakosztály a gazdasági mérnöksége, melyen Oelwein 

tanár ma előadást tartott a folyók szabályozásáról és 
hajózható csatornák építéséről a mezőgazdaság érde­
kében. A kongresszus tagjait ma este fogadta az ud­
varnál a király nevében Károly Lajos főherczeg.

* Előmunkálati engedély, A kereskedelemügyi 
ni. kir. miniszter Szeniczey Ödön országgyűlési kép- 

velőnek és érdektársainak, Pakstól Duna-Szent- 
... urgy I a Fadd községek határainak érintésével Tol­
diig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra as előmun­
kálati engedélyt egy évre megadta.'

% Öólláteínek és órlás-lokomotlvok. Németor- 
zagban a vasutak felépítményének kérdése gyakori 
iták és kísérletek tárgyát képezi. Berlini jelentések 
zerint a bonn-rolandsecki vonalon már 1200 méter 

hosszúságban fektették le a góliát-sineket, tehát a gya­
korlati kísérleteket már megkezdették. Egyúttal a 
vasutak a nehezebb lokomotivokat is be fogják sze­
rezni és a különböző vasutigazgatóságok már utasit- 
•attak is, hogy a mozdonysinck nagyobbitásáról gon­
doskodjanak es ezeket olyképen alakítsák át, hogy a 
nagyobb, négvtengelyü gépek beférjenek. A berlini 
városi vasút is uj felépítmény-rendszert próbál meg. 
Ugyanis a városi vasutaknál a sinfejek oldalt nagyon 
koptak, minek következtében a sínek hamar haszna­
vehetetlenek lettek, most tehát szélesebb fejű sínekkel 
tesznek kísérletet.

IPARÜGYEK.
— Az Ipartanáé* ma Baross Gábor elnöklete

alatt tartott ülésében foglalkozott az ipari raktár- 
szövetkezetek eszméjével. Az ipari raktár-szövetke­
zet czélja, a miniszter tervezete szerint: tagjai terme­
lés és hitelképességének közös gazdálkodás és hitel­
nyújtás utján való előmozdítása olyan formán, hogy 
a szövetkezet a tagok által előállított a mindennapi 
szükséglethez tartozó iparczikkeket átveszi, azokat 
közös raktárba elhelyezi, azokra értékük két harmad- 
rí-ze erejéig előleget nyújt és az átvett és elhelyezett 
árukat bizományképen úgy a belföldön, mint esetleg 
a külföldön eladja. A mai általános vitában a tanács 
tagjai általában helyeselték a miniszter kezdeménye­
zését és attól sokat várnak a kisipar fejlesztésére. 
Több óhaj merült fül arra nézve, hogy a szövetkeze­
tek egyúttal a nyers anvagy beszerzést is felöleljék, 
hogy csak bizonyos iparágak szerint speczializált ka­
tegóriákban létesittessenek, s hogy velük minden al- 
i.almas ipari központon, kísérlet tétessék. A részletes 
vita holnap kezdődik.

— Az Iparos tanulók büntetése. Gyakran előfor­
dultak olyan esetek, hogy a hatóság az ipariskolák 
előtt az utezán rakonczátlankodó iparos tanonezokat 
elzárással fenyitette meg. Ebből kifolyólag mos! a 

■ állás és közoktatási miniszter rendeletileg utasította 
a tanfelügyelőket, hogy ügyeljenek arra, hogy ha­
sonló esetek többé elő ne forduljanak. A rakonczát- 
lankodó tanonczokkal szemben iskolai fenyítéseket kell 
alkalmazni, nem pedig őket elzárni. A rendelet egyút­
tal utasítja a tanfelügyelőket, hogy hassanak oda, 
hogy vásott tanonczaikat a mesterek az ipartörvény 
értelmében megfelelő házi fenyítékben is részesítsék.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A bécsi gazdasági kiállításon ma nyitották 

meg az időleges szarvasmarha-kiállítások hatodik 
orozatát, melyen csakis a magyar korona orszá- 

fiaiban, tenyésztett szarvasmarhák vannak kiál­
lítva. Mint nekünk Bécsből táv italozzák, feltűntek e 
kiállításon: József főherczeg alcsuthi uradalmának 
hat pompás bikája és négy tehene, mind nagyszarvu 
magyar fajnak, Albrecht főherczeg magyar-óvári ura­
dalmának 30 borzszinü allgaui marhája és hg. Metter- 
meh-Sándor Paula bajna biai uradalmának svájezi és 
felső-izomvölgyi állatjai. Legjobban vannak képviselve 
a -immenthali, berni, kuhlandi, pinzgatii, hollandi 
■ a skorthorn-fajok és itt különösen feltűnnek Széli Kál­
mán 10 pompás, fajtisztán nevelt simmenlhali szarvas­
marhája, melyek a vasmegyei gazdasági egylet tagjai 
által kiállított gyönyörű simmentháli marhák között 
leginkább kiválnak. Ezekhez méltán sorakoznak a 
kassai gazdasági iskola és Jludnyéinszlcy György felső- 
aIraki marhái. Feltűnnek még gróf Chotek Rudolf 
futlak!, gróf 14 ének heim Frigyes kígyósi gróf, Cse­
le on Les Endre zsombolyai uradalmainak magyar faiu 
pusztai marhái is.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Osztrák-magyar bank. A bank kormányzó

.Moser Alajos beteg, az osztrák alkormányzó Zim- 
inermann-Gőllheim el van utazva, miért is Kautz 
Gyula magyar alkormányzó Dicsbe utazott, hogy az 
üzletek vezetését átvegye és elnököljön a főtanács 
mai és holnapi ülésein, melyeken, mint már tegnap­
előtt megírtuk, első sorban a pénzpiaca helyzete és a 
kamatláb kérdése fölött fognak tanácskozni. Augusztus 
végével az idén jelentékenyen nagyobb benyújtások 
történtek mint a múlt évben, és a bank tegnapi ki­
mutatása szerint, a mint már megírtuk, 18-9 millió 
frfra csökkent az adómentes bankjegvtartalék. A vál­
tóleszámítolás és kézi zálogüzlet jelenleg 191 millió 
frtot tesz ki, míg a múlt évben ugyanez időben, csak 
187 millió frt volt. Az igaz, hogy a tegnapi kimutatás 
nem foglalja magában az ullimo-visszafizetésekct, mert 
augusztus 31-íke vasárnapra esett. Ezeket a vissza­
vetéseket mintegy (i millió írtra becsülik, ellenben 
tegnap és tegnapelőtt jelentékeny benyújtások történ- 
tek, úgy hogy az uj kölcsönök teljesen felemésztették a 
visszafizetéseket. A tegnapi bankkimutatás főbb téte­
leit a pénzpiaczról szóló közleményünkben e helyen 
már lapunk múlt számában ismertettük. A részletes 
adatuk a következők: Az adómentes bank jegy tartalék 
augusztus végével 12-9 millió írttal csökkent és most 
18 9 millió frt. Ugyanis a váltóleszámítolás 9-8 millió­
val, a kézi zálog-üzlet 2 millió frttal emelkedett,

ezenkívül 2-4 millió frtot a bank zálogleveleinek és a 
tartalékalap értékpapírjainak vásárlására fordítottak és 
1-2 millió írt egyéb aktívák szaporítására fordittatott. 
Egészben tehát 15"4 millió frt volt szükséges. Ezzel 
szemben a giro-forgalomból befolyt 2 millió frt, egyéb 
műveletekből 0 6 millió, úgy hogy 12’8 millió frtot 
kellett fedezni. Tényleg a bankjegyforgalom 13-2 mil­
lió frttal emelkedett, ellenben 0.4 millió frtnyi állam­
jegy befolyt. A kibocsájtható bankjegymennyiség maxi­
muma augusztus 31-ikén 617.9 millió frt, minthogy 
tényleg 433-5 millió frt bankjegy volt forgalomban, a 
banknak még 1844 millió frtnyi kibocsájtás állott 
rendelkezésére, miből 18-9 millió frt az adómentes és 
165-5 millió frt az adóköteles bankjegytartalékra esik. 
A múlt év megfelelő időszakában a váltóleszámítolás 
6-7 millió frttal, a kézi zálog-üzlet csak 04 millióval 
emelkedett és igy a váltóleszámítolás 166-5 millióra, a 
kézizálog-üzlet 20‘4 millió írtra rúgott, a bankjegyfor­
galom 417 7 millió volt, tehát 15.8 millió frttal ki­
sebb, mint az idén és az adómentes bankjegytartalék 
28 9 millió frt volt, tehát 10 millióval több, mint az 
idén.

** A budapesti kereskedelmi és iparkamara
tudomására hozza az érdekelt köröknek, hogy az 
osztrák-magyar vámterületről származó dohánynak be­
vitele Egyiptomba, mely eddig tiltva volt, ugyanazon 
vámok és feltételek mellett, mint a milyenek a többi 
idegen államokból való bevitelre nézve érvényben álla­
nak, meg van engedve. Viszont azonban az Egyip­
tomba érkező magyar vagy osztrák áruk és hajók 
irányában szintén az egyiptomi vámszabályzat alkal- 
m az tátik.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Credjtorenve-
rein a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Kaufmann A. J. szabó Bukarest, Marinescu C. kala­
pos Bukarest, Josipovits Milutin keresk. Uzice, Dragi- 
cevits Nikola keresk. Ivanjica, Havlik Venczel keresk. 
Seidenschwanz, Wertheimer Géza keresk. Mád, Stras- 
ser Ignácz keresk. Bécs, Prokop József Gitsin, Valenta 
Norbert füszerkereskedö Pozsony, Wassertrilling Zsig- 
rnond bej. bizományos Bécs, Fähnrich Károly szabó 
Gitsin.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Szeptember 3. —

Gabonatőzsde.
A búza-üzlet iránya ma is nyugodt maradt. A kíná­

lat meglehetősen nagy volt, de jó vételkedvre is talált 
és mintegy 30,000 mm. adatott el teljesen válto­
zatlan árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom, és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradtak. — feladatott:

Búza : Tiszavidéki: 400 mm. 82 k. 7.421} frt, 
100 mm. 81.6 k. 7.50 frt, 300 mm. 81 k. 7.55 frt, 
200 mm. 80.5 k. és 200 mm. 80 k. 7.50 frt, 400 
mm. 80.4 k. és 100 mm. 79.2 k. 7.32$ frt, 100 mm. 
80 k. 7.50 frt, 200 mm. 80 k. 7.50 frt, 700 mm. 
80 k. 7.50 frt, 200 mm. 80 k. 7.35 frt, 100 mm. 80 
k. 7.45 frt, 200 mm. 79.8 k. 7.45 frt, 100 mm. 80.5 
k., 200 mm. 78.5 k. és 100 mm. 75.5 k. 7.30 frt, 
100 mm. 79 k. 7.40 frt, 500 mm. 79 k. 7.25 frt, 200 
mm. 78 k. 7.37$ frt, 100 mm. 78 k. 7.30 frt, 
mind bárom hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 80 k. 7.35 frt, 500 mm.
78.5 k. 7.30 írt, 100 mm. 78 k. 7.15 frt, 1500 mm. 
78.3 k. 7.45 frt, 2200 mm. 77.5 k. 7.40 frt, 100 mm. 
77 k. 7.20 frt, 200 mm. 77.5 k. és 200 mm. 76.5 k. 
7.40 frt, 300 mm. 76.5 k. 7.15 frt; mind három 
hónapra.

Fej ér megyei 1600 mm. 78.5 k. 7.45 frt, 300 mm.
77.5 k. 7.30 frt; mindkettő három hónapra.

Bácskai 2000 mm. 78.8 k. 7.471 frt, 200 mm. 78.5
k., 100 mm. 77.8 k. 7.37$ frt, 100 mm. 77.5 k., 100 
mm. 76 k. 7.17$ frt, 300 mm. 76 k. 7.17$ frt 4000 
mm 75 k. 7.05 frt; mind három hónapra.

Ferencz-csatorna menti 1450 mm, 77.5 k. 7.25 
frt, három hónapra.

Felső tiszavidéki 100 mm. 80 k. 7.15 forint és 
100 mm. 79.5 k. 7.30 frt; mindkettő három hónapra.

Zentai 1500 mm. 78 k. 7.35 forint, három hó­
napra.

Szerémi 300 mm. 75.5 k. 6.75 forint; három 
hónapra.

SzoJcvám/minőségü 5700 mm. Tavalyi 75 k. 7.20 
frt, bárom hónapra.

Zab 300 mm. 6.25 frt, 500 mm. 6.25 frt, 100 
mm. 6.50 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos ejfektiv árak:
Búza 6 bánsági___ 78—80 »h

írttól írtig

— » tiszavidéki _ 75—80 » —.—
— uj « « _ 77—81 » 7.— 7.45
— ó pestvidéki _ 75-80 » —.— _______
— uj « « _ ___ 77-81 » 6.95 7*40
— uj fehérmegyei .... 77-81 a 7.— 7.45

Rozs uj — - ......... ___ 70-72 9 5 95 6.20
Árpa » takarmány _ ___ 60—Ö2 9 6.70 6 —

— « égetni való _ 62—64 a 6.25 7.50
— » sörfőzdéi _ 64—66 9 7.60 9.-

Zab n ___ __ __ ___ 39—41 9 6.30 6.60
Tengeri -• bánsági___ 75 9 6.25 6.30

— » másnemű_ ___ 73 9 6.20 6.25
Köles — » —.—
Repcze » káposzta _ — 9 9.90 10^80

Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett a ki nem 
elégítő newyorki gabona-árfolyamoknak következtében 
nyugodt irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 15,000 mm. 6.97 

és 6.98 forinton.
Szokványbnza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.45, 

7.44, 7.42 és 7.41 forinton.
Tengeri szeptember—októberre mintegy 5000 mm. 

6.22, 6.24 és 0.25 írton.
Tengert május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.88, 

5.89, 5.88, 5.87. 5.85, 5.87 és 5.88 írton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.08, 

6.09 és 6.10 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.47,

6.49 és 6.50 frton.
Hivatalosan felmondatott o hónap 8-ikára 2000 

mm. búza és 1000 mm. tengeri.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén valamivel barátságosabb irány mel­
lett gyenge volt a forgalom. — Kötletett:

Szokványbnza őszre mintegy 5000 mm. 6.99 és 
7 frton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.42 
és 7.43 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.89 
és 5.90 írton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.10 és
6.11 írton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 1000 
mm. 10.90 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre —_____ ______ frt 6.99—7.01
Szokványbnza tavaszra   _   _ _ » 7.43—7.45
Tengeri augusztus—szept mberre_____ » 6.24—6.27
Uj tengeri 1691 május—júniusra............. » 6.89—5.91
Szokványzab őszre     _ __ __ » 6.09—6.11
Szokványzab tavaszra ........................._ » 6 48—6.50
Káposztarepcze aug.—szept.-re      » 10.90—11.—

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt. a forgalom; az * irány 

barátságosabb maradt, ámbár a jobb párisi és jelen­
tékenyen magasabb berlini árfolyamok a tőzsde zár­
táig még nem érkeztek volt meg. — Köttetett:

Szokványbnza őszre mintegy 5000 mm. 7 és 
7.01 frton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 17.42, 
7.-13 és 7.44 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.88
és 5.89 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.10 és
6.11 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 500Ö mm 6.50 
és 6.51 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre    frt
Szokványbuza 1891 tavaszra______________ «
Tengeri szeptember—októberre________   »
Uj tengeri 1891 május—júniusra____ — «
Szokvaryzab őszre_____ ______       »
Szokványzab tavaszra___  ”

7.—7.02 
7.43-7 45 
6.25—6.27 
5.88—5.90 
6.10—6.12 
6.50—6.52Szokványsán tavaszra________j» o.ou—n.oz

Káposztarepcze aug.—szept.-re  — — — » 10.95—11.—

Terménytőzsde.
Terményekben ma csak csekély volt a forgalom. 

Zsiradék áruk változatlanok maradtak, szilvaiz iránya 
kellemesebb. — Köttetett:

Szilva október—novemberre : Boszniai 120 darabos 
11$ frton, szerbiai szokvány minőségű lls/8 frton és 
100 darabos 123/8 frton 56 kilónkint.

Vlaszk rozsnyói 126 frton

Értéktőzsde.
A magasabb frankfurti és párisi árfolyamok követ­

keztében a mai tőzsde igen kedvező irányban nyílt 
meg, de az üzlet folyamában nemzetközi értékekben 
ismét gyengült a hangulat, mert a frankfurti esti 
tőzsde magasabb árfolyamait a berlini tőzsde nem 
tette magáévá. A helyi bankok közül a pesti kereske­
delmi bank részvényei nyereség realizálásokra csök­
kentek. Kedvező volt a hangulat a bánya értékekben, 
melyek közül főleg a rima-murányi vasmű, a Ganz- 
féle vasgyár és a nemzetközi villamossági társaság 
részvényei emelkedtek. Az első magyar általános biz­
tositó társaság részvényei a magyar tűzkárok követ­
keztében jelentékenyen estek. A takarékpénztárak 
részvényei kedveltek. Vasúti részvények közül a déli 
vasúiéi mintegy 2 frttal csökkentek, a többi vasutak 
szilárdak. Valuták és váltók kissé szilárdabbak.

Előtőzsde.
Az előtőzsde a frankfurti esti tőzsde jobb árfolya­

maira szilárd irányban nyilt meg. — Osztrák hitel­
részvény 308.20—308.50-en,|magyar hitelbank 352.75-ön, 
pesti magyar kereskedelmi bank 967—963-on, magyar 
leszámítold- és pénzváltóbank 118.50—118.70-en, 
magyar aranyjáradék 100.75—100.92$-en, magyar 
papirjáradék kész szálbtásra 99.50-en, határidőre 
99.40-en, rima-murányi vasmű 175.50—ITöVa-on, 
nemzetközi villamossági részvények 258.50—260-on 
köttetett.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 308.40—308.50, magyar aranyjáradék 100.85— 
100.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvező irányban nyilt meg, de 

végül nemzetközi értékek ki nem elégítő berlini árfo­
lyamokra elgyengültek. — Osztrák hitelrészvény 
308.35—307.75-ön, magyar hitelbank 353-on, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 118.70-en, pesti magyar 
kereskedelmi bank 962—955-ön, budapesti bank­
egyesület 147-en köttetett. — Járadékok és befekte­
tési értékek közül forgalomba jöttek : magyar arany­
járadék 100.75-ön, magyar papirjáradék kész szállí­
tásra 99.50-en, határidőre 99.40, regále kötvények 
97-en, magyar jelzálog hitelbank 5°/0-os záloglevelei 
101-en. Egyéb értékek közül köttetett: Ganz-féle vas­
gyár 1470-en, Drasche-féle téglagyár 454—456-on, 
rima-murányi vasmű 176—177$-en villamossági rész­
vények 258-on, magyar általános takarékpénztár 
125-ön.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307—307.10, magyar hitelbank 352.75—353, 
magyar aranyjáradék 100,75—100.80, magyar pa­
pirjáradék 99.40—99.45.

Praemiumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1$—2 frt, nyolez napra 4—4$ frt; egy hónapra 
8—9 forint

Utótőzsde.
Az utótőzsdén lanyha volt az irány, osztrák hitel- 

részvény 307.90—307.70-en, magyar aranyjáradék 
100,75-ön köttetett.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307.70—307.80, magyar aranyjáradék 100.75— 
100.80.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén jobb berlini árfolyamokra szilárd 

volt az irány és osztrák hitelrészvény 308—308.40-en, 
magyar aranyjáradék 100.85-ön köttetett.

6 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 308.30 
—308.40, magyar aranyjáradék 100.85—100.87$.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 3. Könnyű áru keresett. Magyar ura­
sági öreg, nehéz 43$—44 Irt, fiatal nehéz 45—45$ frt, 
fiatal közép 45$ - 46$ frt, fiatal könnyű 47$- 48$ frt,
közönséges (szedett) nehéz-------- frt, közép 45
— 46 forint, könnyű 47$— 48$ forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép--------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
-------- frt, közép----------frt. Szerbiai nehéz 45—46
frt, közép 45—46 frt, könynyü 45$—46$ frt. Hízó
egy éves —.----- forint, hizó két éves öreg. —
Sertéslétszám: szept. 1-én volt készlet 155,542 darab- 
szept. 2-án felhajtatott 1104 darab szept. 2-án el- 
szállittatott 1248 darab, szept. 2-án maradt készlet­
ben 165,398 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Bécs, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) Ámbár a 
külföldi tőzsdék tegnap igen sziláid magatartásban 
záródtak, az itteni spekuláczió mégis tartózkodóbb 
volt, mert az osztrák-magyar bank kamatlábfölemelé­
sének lehetőségét tartják szem előtt. A mai előtőzsdén 
ezért főleg helyi realizálásokból állott az üzlet és az 
árfolyamok ennek következtében kissé elgyengültek, 
ámbár az irány minden téren kedvező volt. Bányaér­
tékek emelkedtek, déli vasul ismét lanvhább, járadé­
kok kevés forgalom mellett gyengék. Valuták eleintén 
tartva voltak, utóbb ismét lanyhábbak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 308.10, 
magyar hitelbank 353, Länderbank 234.10, angol­
osztrák bank 165.50, osztrák-magyar államvasut
245.75, déli vasút 152.35, elbevölgyi vasút 236.75, 
észak-nyugati vasút 224, helyi érdekű vasút 168.75, 
alpesi bánya részvény 99.75, rimamurányi vasmű 176, 
májusi járadék 88.05, magyar aranyjáradék 100.75, 
huszfrankos arany 8.84, német birodalmi márka 
54.45.

Dili tőzsde.
A déli tőzsde elejcn alpesi bányarészvényekben 

hausse volt; a többi értékpapírok változatlanul tartva 
maradtak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 308, 
magyar hitelbank 353, Länderbank 234.—, unio-bank
238.25, angol-osztrák bank 165, bankegyesület 120.—, 
osztrák-magyar államvasut 245.75, osztrák déli vasút
152.25, Károly-Lajos-vasut 205.50, elbevölgyi vasút
236.75, dohányrészvény 136.75, alpesi bánya 100.40, 
rimamurányi vasmű 176, májusi járadék 88.05, ma­
gyar aranyjáradék 100.80, magyar papirjáradék 99.25, 
húsz frankos arany 8.84.

Később élénktelen volt a forgalom és az árfolyamok 
jóval gyengébbek, csakis bányaértékek keresettek és 
szilárdak; váltók és valuták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.70, 
magyar hitelbank 353.—, angol-osztrák bank 164.60, 
union-bank 238.—, Ländorbank 234.10, bankegyesület 
120.10, osztrák-magyar államvasut 245.50, aéli vasút 
152.35, elbevölgyi vasul 236.—, Károly-Lajos-vasut
205.75, északi vasút 2757, dunagőzhajózási rész­
vény 379.—, Lloyd-részvény 369.—, észak-nyugoti 
vasút 223.—, alpesi bányatársaság 100.20, rima-mu­
rányi vasmű 175.75, májusi járadék 88.—, osztrák 
aranyjáradék 104.95, magyar aranyjáradék 100.80, 
magyar papirjáradék 99.25, bécsi községi sors­
jegy 149.25, huaz frankos arany 8.85, német biro­
dalmi márka 54.52, prágai vasmű —.—, magyar fegy­
vergyár —.—, orosz rubel 136s/8. Gyenge.

Becs, szép. 3. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
röldteherment. kötv. 89.—, magy. hitelb.-részvény
352.75, Erdélyi vasnt-részvény 20Ő.25. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 108.50 Magy. nyer.-k.-sorsjegy 136.50, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 117.75 Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 127.10. 4%-os aranyjáradék 100.80. magy. 
fegyvergyár —.—, Magyar vasúti kölcsön 36.90 
Alföldi vasut-részvény 201.50. Magy. északkel, vasút.- j 
részv. 196.25. 1869. m. k. t. áll. els. kötv. —. J

Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv 
174.—. 5%-os magy. papirjáradék 99.15, villamos
részv. —.—, m. jelzi hitelb. részv. —.—. M- vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Béos, szept 2. (Osztrák értékek zárlata,.) Osztrák 
hitelint részv. 307.65. Déli vasutrészv. 152.65. 4%-os 
osztr. aranyjáradék 104 95. Londoni váltó-ár 111.10 
Károly Lai'os-vasut 205.—. 1864-es sorsjegy 177.25. 
1860-as sorsjegy 138.50. Török sorsjegy 36.80. 4-2%-os 
ezüstjáradék 89.40, Dunagőzhajózási társ. részvénye 
377, Török dohányrészvény 137.—. Angol-osztrák 
bank részv. 164.75. Osztr. államvasut részv. 245.50, 
20 frankos 8.84. 4'2%-os papirjáradék b8.—. Osz­
trák hitelsorsjegy 184.—. Német bankváltók 54.50. 
Csász. kir. arany 5.32. Osztrák-magyar bankrészv 
976. Elbevölgyi vasut-részvény 236.—. Bécsi bank.- 
részv. 120.—. Alpesi bánya részv. társ. 100.20. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban jegyez osztrák hitelrészvény 307.37, angol-osztrák 
bank 164.70, Länder-bank 234, osztrák-magyar állam­
vasut 245.37 után 246.25, déli vasút 152, elbevölgyi 
vasút 236 után 235.25, török doliányrészvénv 137, 
alpesi bányatársaság 99.80, magvar aranyjáradék 
100.75.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 308

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén kész áruban az összes czikkek- 
ben nyugodt magatartásu volt az irány, de a orgalom 
— árpa kivételével — felette gyenge volt. — El­
adatott :

Búza: 1500 mm. zentai 78 k. 7.55 frton Győr, 
1000 mm. besnyői 77—78 k. 7.90 frton Bécs három 
hónapra, 1500 mm. gyertyámosi 77 k. 6.65 frton az 
állomáson átvéve.

Rozs néhány waggon déli vasut-vidéki 6.55—-6.65 
frt Bécsben.

Árpa : 1000 mm. 6.90 frt Nyitra, 500 mm. suránvi 
8.15 frt Bécs, 1000 mm. surányi 8 frt Stadlau, 400 
mm, elsőrendű 8.20 frt Surány és 1000 mm. miskolezi 
7.50 frt Miskolczon.

Határidő-üzletben ma is csendes volt az üzlet, 
de az irány inkább lanyhult, mert az angol piaczok- 
ról valamivel gyengébb hírek érkeztek, a newyorki 
árfolyamok kissé alacsonyabbak és a budapesti kész­
áru-üzlet sem volt kielégítő. A forgalom jelentéktelen 
és az árfolyamok ingadozása csekély. — Köttetett: 
Búza őszre 7-31, 7.33, 7.32, tavaszra 7.66, 7.68, 7.67, 
zab őszre 6.44, 6.45, tavaszra 6.73, 6.74, tengeri 
május-juniusra 6.17, 6.14, 6.15 frton.

Délután szintén gyenge volt az üzlet és a jelenté­
kenyen magasabb berlini jegyzések teljesen hatás nél­
kül maradtak. — Köttetett: Búza őszre 7.33, tavaszra 
7.68, rozs őszre 6.31, 6.92 tavaszra 7.58, 7.59 és 7.60, 
zeb őszre 6 45, tavaszra 6.73—6.75, tengeri május- 
juniusra 6.17, 6.18 frton.

Szesz ára ma még jobban megszilárdult. Kontin­
gentált ‘szesz szeptember—deczember számára 14$ frt, 
e havi szállításra 14$ frton köttetett és maradt kész 
áru 14%—1 4% frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medióra 
vagy ultimóra érténdük, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vag> 
me-tióra, illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, az ultimóra U-val vannak megjelölve Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kpltségektovábbá a 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba, veendők. A *-eal jelül tértékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ton márka vista 

= 54 frt 50 Kr. 100 frank vista = 44 M 05 ár.

Szept. 3.
í Ar-

folyam
Buda­
pesti

egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

96.-
106.85
576.25 251.75 + 1.02
357.50

1080.-
97.-

154.72 4* 0.13

92.65 
624 06 
856.25

101.03 + 0.05

80.60 87.93 -t- 0.28
92.60 101.— 0.15
8'.90 89.38 + 0.26
96.90 105.89 + 0.24
92.- 100.43 4- 0.v4
90.75 99.16 + 0.10

176.25 306.86 — 0.13

113.50 247.65 + 3.90
70.— 152.25 1.80
93.40 203.27 2.36
80.- 174.62 1.40

252.70 137.72 + 1.28
183.60 54.47 0.12

80.70 83.03 + 0.16
92.90 101.32 0.52
82.05 89.54 + 0 94
96 70 105.67 + 0.12
92.- 100.43 010
90.80 99.22 + 0.02

281.— 307.18 0.96
890.- 970.97 + 6.C4
234.75 256.32 + 12.18
183.- 205.16 0.66
139.25 152 34 1.40

181.37 198.05 0.32

PARTS.
•Franczia 3°/0-os járadék  — —

' 4%%-os * — — — .
Osztrák-matryar államvasut _ — M
Osztrák déli vasút_______ — —M
•Osztrák földhitel-reszvénytársaság M 
•Franczia törleszthet"» járadék — U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ —U
Magyar vasa ti kölcsön   — — K
Magyar jelzálog-hitelbank — — —M 
Bécsi unió-bank _ _ — — — [)
Magyar aranvjáradék — — — — JJ
Ottoman-bank ______ _ — U
Banque de Paris ___ ___ — — — K
. BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék ~ ” K

• 5%-os « _ _TI
• 4%gos ezöstiárndék   —. K
• 4®/^osaranviáradók— _  K

Magyar aranyjáradék____ _ _ Ü
• 5%*np papirjáradék_ _ _U
• _ keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5°/p-os v. elsőbbségi kötv— __K
Osztrák hitelrészvény_ _ _ _ U
Magyar hitelbank __ __ _ _ _TJ
Osztrák-magyar államvasut   _ U
Osztrák déli vasút _ _ _ _ _U
Káróly-Lajos vasút         U
Kassa-oderbergi vasút _ _ _ _K
•Román vasúti részvények _ __
♦Orosz bankjegy _ _ _ — —
Váltó bécsi piaezra _______  _
Keleti kö'ooön II. kibocsátás — __
Magyar jeizálog-hitelbank    _ K

« leasámitoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4®/rt-os papirjáradék ^
t 6e/0-os • _ _ u
« 4%-os ez0stjáradék_ _
« 4%-os aranyjáradék __ _ k

Magvar aranyjáradék __ _
• %-os papirjáradék

Osztrák hitclrészvény _ _ _ __(j
Osztrák magyar bank____ ^ _ y
Osztrák-magyar államvasut-. _ __y
Károly-Lajos-vasut _ _ _ _ y
Osztrák deli vasút __ _ __ _ _ _y
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _" ‘ft
Magyar-gácsországi vasút___  _^y
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények _ K
Váltó bécsi piaczra_ _ _ _ _
*4V*° o*os földhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank _ _ _ __ __U
Magyar jelzálogbank_ _ _ _ K

Berlin, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén általában szilárd volt az irány. 
Bányaértékek gyengébb glasgowi vasárakra (49-1) és 

a contremine osztenlativ eladásaira lanyhák. Zárlat 
ezekben is szilárdabb. A Bleiclirüder-Gibbs-konzor- 
czium a legközelebbi napokban 6 millió fontnyi 6°/0-os 
mexikói kölcsönt bocsájt ki. Az ezüst ára Newyork- 
ban 119"12. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 176.50, 
Disconto-Commandit 230.12, Handelsgesellschaft 173.50, 
darmstadti bank 164.75, Deutsche Bank 171, drezdai 
bank 164.62, nemzeti bank 138.62, nemzetközi bank 
bank 122.87, magyar aranyjáradék 92.12, olasz jára­
dék 95.75, 1880-iki orosz kölcsön 97.87, orosz bankje­
gyek 254.—, dux-bodenbaclii vasút 239.—, bustich- 
radi vasút 223.25, elbevölgyi vasút 108.12, varsó-bécsi 
vasút 251.75, északnyugati vasút 87.75, orosz keleti 
kölcsön 79.25, Harpeni 215.25, gelsenkircheni 178.75, 
Hibernia 188.50, bochumi 170.—, Laurakohó 187.25, 
dortmundi 98.75. dinamit 154.75, török dohányrész­
vény 162.

Berlin, szept. 3. (Tőzsdei tudósítás.) A bányaér­
tékek a rajnai vasipar kedvezőtlen helyzetéről szóló 
hírek következtében erősen kináltattak "és gyengültek ; 
ez által a különben meglehetősen szilárd irány a többi 
értékeknél sem juthatott érvényre. Orosz bankje­
gyek nagyobb spekulativ vásárlásokra nagyon emel­
kedtek.

Berlin, szept. 3. (Utótözsde.) Magyar aranvjáradék 
92.—, osztrák hitelrészvény 176.50, osztrák-magyar 
államvasut 113.75, osztrák déli vasút 70.—, Károly 
Lajos vasút 94.30. Szilárd.

Pária, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A mai tőzsdén további hausse-mozgalom ke­
letkezett, különösen járadékokban, de a többi papírok 
is követték ezt a mozgalmat. Jegyeznek: 3°/0-os 
franczia járadék 96.—, törleszthet járadék 97.—, 
4$ százalékos járadék 106.85, Banque de France 
4270, Crédit Fonciére 1325, lyoni vasút 1496.28, 
észaKi vasút 1865, egyiptomi kölcsön 470, maeyar 
aranyjáradék 92.50, olasz járadék 96 20, orosz Sfj.25, 
török consolok 19.70, osztrák Länderbank 550/ j

ottomán. bank 623.75, osztrák-magyar államvasut 
576.25, osztrák déli vasút 357.50, Rio-Tmto réz. 
bánya 640.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3g,0-os franczia 
járadék 96.—, 4$°/o-os járadék 106.85, törleszt­
het járadék 97.—, magyar aranyjáradék 92.65, osz- 
osztrák-magyar államvasut 576.25, osztrák déli vasút 
357.50, osztrák fuldhitelrészvénv 1080, török dohány­
részvény 325.—, Banque de Paris 806.25, ottomán 
bank 624.06, osztrák Länderbank 550, alpesi bánya 
társaság 236.25 török sorsjegy 81.25. Hausse.

London, szept. 2. (Zárlat) Magyar arany-járadék 
91.12, osztrák aranyjáradék 96.—, osztrák ezüst- 
járadék 81.—, osztrák déli vasút 14.12, váltó Becsre 
11.30, ezüst 54.50, 2J°/0-os angol consol 96.37, uj 
spanyol járadék 77.12, olasz járadék 95.12, egyiptomi 
kölcsön 97.62. Magán kamatláb 3s/e százalék.

London, szept. 3. (Megnyitás.) 2|%-os angol con­
sol 96.05.

Newyork, szept. 2. (Kabel-sürgönv). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 945 6, váltó Londonra 
4.82, négyszázalékostökésitett kölcsön 1877-ből 125$, 
Ezüst 119Vs> váltó Párásra 5.23Vg.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 3. Nyers ezukor Prágában 14.90 

frt, Aussigban 15$ forint; finomított Prágában 33— 
33$ forint.

Trieszt, szept. 2. A czukorpiacz pang, centrifugál- 
pilé kész áru 167/s frt, szállításra 17$—17$ frt.
— Kávé nyugodt. Rio 96—112, Santos 97—115 frt.
— Szesz, kész magyar hordóáru 14f frt. — Szinga- 
porei bors 61—62 forint.

Berlin, szept. 3. Búza hausse, rozs magasabb, zab 
javult, olaj, hausse, szesz javult.

Hamburg, szept. 3. Nyers ezukor szeptemberre 
13.90, októberre 13$, november—deczemberre 13.20, 
január—márcziusra 13.40 márka 50 kilónkint Ham­
burgban.

Hamburg, szept. 3. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 89$, deczemberre 83$ márka 50 ki­
lónkint.

Paris, szept. 2. Nyers ezukor 88° kész áru 35$ 
frank, tartva; fehér ezukor szeptemberre 37.75, ok­
tóberre 36.50 frank, szilárd; szeptembertől négy hó­
napra 36.25, novembertől négy hónapra 36.80, 
finomított kész áru 108—108$ frank.

Paris, szept. 3. Búza, liszt szilárd, olaj, szesz 
nyugodt, idő szép.

Havre, szept. 3. Kávé folyó hónapra 111$, négy 
hónapra 104 frank.

Liverpool, szept. 2. Búza és tengeri $ pennyvel 
olcsóbb : liszt nyugodt. Az idő borús.

Antwerpen, szept. 2. Petroleum 16$ frank; nyu­
godt.

Newyork, szept. 2. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban szeptemberre 11, novemberre 10.23, deczem­
berre 10.26, Neworleansban 10.25. — Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Newy-orkban szeptemberre 7.35, 
Philadelphiában szeptemberre 7.35. — Nyers petro­
leum szeptemberre 7.35. — United pipe line certifica­
tes szeptemberre 84.—. — Liszt 3.25. — Piros őszi 
búza hely-ben 104.6/8 cent (= 9.01 forint), szeptem­
berre 104!/8 cent (= 8.96 frt), októberre 105s/p cent 
(= 9.08 frt), deczemberre 1077/g cent (= 9.30 frt), 
100 kilónkint. — Tengeri 53$ — Czukor (Fair
refining Muscovados) 5$. — Riókávé 20J. — Zsir 
(Wilcox jegyzése) 6.42. (Fairbank jegvü) 6.90. Ga- 
bona-fuvar-dij imperial-quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon 
fekvő kontinentális kikötőkbe 1$ cent (= 0.45 frt) 
100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapotból 17000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárle.ta.
Átszámítási írfolyam német píacznVra 100 márka vista 54-50frt, 100 frk 

44 05 írt.

Szept. 3. Ár­
folyam

Buda-

egycnleg

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

PARIS.
Búza fölvóhóra_ — _ JZ — — 25.60 11.28 + ' 0.07

— októberre — — — — 25.60 11.28 -t- 0.07
-— 4- hóra nov.-tói     — —• 25.40 11.19 + 0.07
— 4 első hóra — — — 25.50 11.23 + 0.07

Liszt folyó hóra_ _ _ — — — 58.75 16.27 + 0.05
— okt.-re — — — — — 58.50 16.20 + 0.04
— * hóra no v.-tűi — — —■ — 57.- 15.79 + 0.13
— 4 első hóra — — — — 57.- 15.79 + 0.03

Olaj folyó hóra _ _ — — — 71.50 3'.50 + 0.03
70 50 31.06 0.03

— nov -decz.-re — — — — 69 50 30 61 + 0.07
— 4 első hóra — — — 67.— 29.51 + 0.17

Szesz folyó hóra *1 — — — — 35.50 17.03 0.72
35.75 17.15 4- 0.04

— nov -decz.-re — — — — 36.25 17.27 4- 0.16
37.75 18.11 + 1.—

bérlik.
Búza szop -októberre — ZZ — 194.25 10.59 + 0.19

— ápr -májusra — — _ — 194 — 10.57 0 16
Rozs Bzept.-okt.-re _______ — 170.75 10.33 + 0.99

— ápr.-máiusra — — — —
Zab Fzept.-okt.-re _ _ — — —

— ápr.-májusra _ — — —
Olaj szept -okt.-re — —. — — —

162.— 8 83 + 0.07
139.75 7 71 V 0.<4
139 25 7.59 + 0.06
63.10 34.39 4- 0.76

— ápr.-májusra — — — — 
Szesz szept -re_ — — — — —

57.60 
<í 25

31.39
22.43

+
4

0.54
0.37

— szept.-okt -re — — — — 40.25 21.94 0.24
BTETTIK.

Búza szept.-okt.-re _ — —I ZZ — 188.50 10.27 + 0 07
— ápr.-májusra, — — — — 189.— 10.30 + 0.09

Rozs szept -okt -re — — — — — 163 50 8.91 0.02
— ápr -mái.-ra _ — — _

Olaj szept.-okt.-re — — — — — 153.— 8.61 4- 0.01
61.— 33.25 + 0.49

— ápr.-máj.-ra — — — —
Szesz helyben 50 márka fogyasz- 57.— 31.07 + 0.49

tási adóval — — — — — 59.25 32.29 + 0.42
_ helvben 70 márka fogyasztási

adóval __ — - — — — 39.40 21.47 0.18
— szept.-okt.-re 50 márka fogyasz-

tási adóval____ — — — — 37.80 20.60 + 0.13
— ápr -máj .-ra 70 márka fogyasz-

tási adóval _ — — — — 37.25 20.30 + 0.10
KÖLK.

Búza nov -re _ _ _ ______
_ márcz.-ra _ _ _

19.30 10.52 — 0.01
Rozs nov -re _ _ _ _ _

— márcz.-ra __________
16.50 8.99 + 0.10

Olaj okt -re _ _ _______ 64.80 35.32 4. 1.01
— májusra _ _ _ _ __

BOROSZLO.
59.80 32.59 + 0.19

Bnza ________ 19.30 10.52 + 0.04
Ross (uj) __
Zab... _ 16.70 9.10 -t* 0.09

Repcze _ _ _ _ ______ 22.90 12.48 + 0.09
Tengeri 59.50 32.43

13.50 7.36
+ 0.11

Olaj ________

NAPIREND: szeptember 4-én.
Naptár: Csütörtök. — Róm. kath.: Rozália. — Prof.: 

Rózái. — Görög-orosz: (aug. 23.) Farkas vt. — Zsidó: 
(Elül 19.) — Nap kél 5 óra 2D p., nyugsz. 6 óra 
3i p. — Hold kél 9 óra 2B p. este, nyugsz. 11 óra 
41 p. délelőtt.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 12—1 
óra között.

Földmivelésügyi miniszter fogad déli 1 órakor.
Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
Igazságügyminiszteri államtitkár fogad d u. 4 órakor.
Honvédelmi államtitkár fogad d. u. 1 — 2 óra között.
A budapesti szücslegények értekezlete este 8 órakora 

városház-tér 2. számú helyiségben.
A józsefvárosi ellenzéki választó polgárok ülése az iskola­

széki választások üsvében d. u. 6 órakor.
Az egyetemes tanitógyülés rendező bizottságának ülése 

este t; órakor.
Börkiállitás a városligeti iparcsarnokban megtekinthető 

d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.
Az orsz. színészet! kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban. megnézhető d. e. 9— d. u. 6 óráig 30 kr belépti díj 
mellett.

Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, megtekint­
hető d. u. 3—6.

Nemzeti muzeum: term, és néprajzi tár d. e. 9— d. u. 
1. A többi tárai megtekinthetők 5 • kr nelépti dij melle t

Iparművészeti muzeum Andrássv-uton d. e. 9— d. u. 1.
A m. kir. technológiai ipar muzeum gyüjteménytárai( 

nyitva vannak : hétköznapon (szombat kivételével; vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—1 - ig.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Szécbenyi-utcza 4. 
nyitva d. e. 9 12.

kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a keres- 
kede mi tudakozó iroda a vároi-Fge'i ipar*sarcokban. 
Naponkint d. e.' -tői 12 óráig ésd. u. 3-tól 6 órág sza­
bad be» icnet m llett a közönség rendelkezésére áll. —■ 
Ijpsár- és finn yiap d. u. <■ kr belépti dij.

Az uj országig z gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában* Belépti dij 60 kr, • 
«Jösziv» j vára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.

1800
Akadémi»* ká 
Ervetíru füve

és d. U. 2-6-1

Kivonat a
Árverések

frtra becs. inge] 
Ligeti Sándor 
velde-utcza 6. 
frtra becs. inge 
Wass Lajos 6'2j 
utcza 7324. sz 
ingó?. VIII. kérj

Árverések J
becs. ingós. sze| 
Józsefaé 5518 | 
váralja. (SzirákJ 
okt. 4. Pócsme 
vit? L/axim 57l 
Endre. (PestviJ 
2700 frtra bee* 
Milykov János j 
eecz. Konstant! 
10. Versecz. Pl 
20. Nagv-Tétéf 
Károly 8382 srl 
Tomit* Katalin! 
Becskerek. Rés 
nov. 5. Kotozsl 
ingatl. decz. 6.| 
becs. ingatl. s \ 
Károly 1500 frl 
Dávid 2356 frt] 
puvár,) Wohlf I 
Szirák Milov <1 
24. Sz.-Román! 
2139 frtra be cl 
Márton 1210 fj 
(Csik-S ered; 
szept. 27. Szel

A kis
Brünn.

Felelős szí

IDEI
Blagyar királj
Ganauszky S.
Dr Falai Z K.-Vé 
Koós A Kassa 
Lövy N. Izsák 
Mayer J. Kranitsfd 
Perl S P-Öd n 
Tohlfeld H GeoraJ 

Auer M. Sz -Fehér! 
Eisner D. Pécs | 
Martin off B. Bécs |

Budapest
Braun -T Gyöngy9i 
Beriet A Barmen \ 
Stiebal H. Bécs 
Braun L Szaloniki 
Hacskó L. KecskeJ 
Reisner H Bécs 
Nagy O Pozsony 
Görnöri L Szeged I 
Rukavina V Csejtl 
Nagy J. Szabolcs f 
Szarajlics Z Zablyj

Marcliall- 
87. Angol kir

Hu rt M B.-Avrei 
Archer M B -ÁyrJ 
Kurth y L L.-Szt-Nj 
Gr. Stadnicky I 
Lat.inovits A. Dukd 
Ostarek J. K raj ovi 
Arnold E Krajoval 
Hg San Martino R| 
Vigó Z. uenua 
Gr. Eszterházv H. 
Milutinovics M. Pd 
Br Radvánszky G| 
Berkovszky K -né i 
Wisketzil F Bécs | 
Kleinmann V. Béc 
lei skf EL N.-Nil
Két koronái

Halász J. Dabas 
Tóth F. Baja 
Berger S- Baja 
Barca F Czenk 6is J. Zákány 
Orosz \. Győr 
Berger S- Barcs 
Horváth J Csáczaj 
Papp Gv Kassa 
Konrád F. Oderbel 
Braun M. .Róna .’ef 
Reich J Abrány 
Mészáros G. Csapi

Ia buds

r a j|

Buzi
Bánsági __

Tiszavidéki__ 1

Pestvidéki

Fehérmegyei

Gabona

B 07S__________
Árpa ...... .

Zab .........
Tengeri____

• s ____
Köle ............
Káposzta rc-pc^
Bánsági rep ez

I Búza

Tengi

Zár

« 1876.
1880 adóm. 
1**9. évi 
Magyar kir.

*V,% adóm. 
Tiszai és szel 
M. „ adóm! 
Mag; ar 
Magyar ore. 
Kir. h-.rv.-s ll 
Si-Ciüdezana.f
Magja* ki*.

FT'ceV-ott *!il



ivasut 
réz-.

ranczia
5rleszt-

j>3, OSZ-
vasut

lohány-
|ttomán

bánya

l'irad-'k 
ezüst- 

I Bécsre 
■37, uj 
nptomi

bl con-

Jerlinre
Jndonra

12 H,

10

14.90
33—

rifusál- 
frt. 

|115 frt. 
Szinga-

1b, zab

Imberre
13.20,
Ham-

rerage 
•)0 ki-

Iru 3öf 
ok- 

pY hó- 
36.60,

szesz

;; nyu-

New- 
leexem- 
k fmo- 

73b, 
petro- 

ertiíica-
)3 ŐSZi
kepíem- 

cent 
|£0 frt), 

(Fair 
Zsir 

. Ga­
bikából 
asságon 

145 frt) 
>X) bál.

. íoo frk

gr■ zeí az 
I zárlat»

1 kepeit 
: értekben

0.07 
0.07 
0.07 
0.07 
0.C5 
0.04 
0.13 
0.03 
0.09 
0.03 
0.07 
0.17 
0.72 
0.04 
0 + 6 
1.~

0 07 
0.09 
0.02 
0.01 
0.43 
0.49

0.04
0.09

0.09
0.11

Prot.: 
Zsidót 
6 óra 

! 11 óra

íli 12-1

J

1890 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 4
^kadémii" könyvtár d. e 9-t51 d. u. 1-ig.
Eyyeterm füvéezkert az üllői-uton nyitva d e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6-ig.

Kivonat a hiv. lap szept.3-iki számából.
Árverések a fővárosban Schwarcz Zsigmond 823 

frira becs. ingós. VI. kér. királv-utcza 14. sz. szept. 3. 
Ligeti Sándor 676 frtra becs. ingós. IV. kér. papn"- 
velde-utcza 6. sz. szept. 11. Krumpholcz Antal 320 
frtra becs. ingós. VII. kér. csömöri-ut 89. sz. szept. 4. 
Wass Lajos 626 frtra becs. ingós. X. kér. vaspálva- 
utcza 7324. sz. szept. 4. Pál János 406 frtra becs. 
ingós. VIII. kér. szigetvári-utcza 20. sz. szept. 11.

Árverések a vidéken. Tichtl Móricz 1607 frtra 
becs. ingós. szept. 25. Tápió-Sáp. (Monor.) Mihalovics 
Józsefné 5518 frtra becs. ingós. szept. 18. Szanda- 
váraiia. (Szirák.) Borda Erzsébet 596. frtra becs. ingatl. 
ok*. L Pócsmegver. (Pestvidéki kir. trvszék.) Maximo- 
V'-- Laxim 579 frtra becs. ingatl. szept. 16. Szent- 
Fzdre. (Pestvidéki kir. trvszék.) Nicsovics Erzsébet 
2700 frtra becs. ingatl. szept. 18. Nagy-Szent-Mikiós. 
Müykov János 1200 frtra becs. ingatl. szept. 27. Ver- 
gecz. Konstantinovits Péter 546 frtra becs. ingatl okt. 
10. Versecz. Pentz Lipót 1600 frtra becs. ingatl. okt. 
20 Nagv-Tétény. (Pestvidéki kir. trvszék.) Schöberl 
Kirőlv 8382 frtra becs. ingatl. okt. 1. Nagv-Károly. 
Tom;ts Katalin 11862 frtra becs. ingatl. okt. 30. Nagy- 
Becskerek. Rosenfeld Sámuel 10458 frtra becs. ingail. 
nov. 5. Kolozsvár. Dr. Szabó László 2044 frtra becs. 
intratl. decz. 6. Kecskemét. Bartulov Vinkó 2350 frtra 
becs. ingatl. szept. 28. Plávna. (Palánka.) Schvoch 
Károly 1500 frtra becs. ingatl. decz. 18. Nyitra. Kohn 
Dávid 2356 frtra becs. ingatl. decz. 14. Keczöl. (Ka­
puvár,) Wohlf Guidó 6028 frtra becs. ingatl. nov. 18. 
S -rák. Milov Gavrilláné 2269 frtra becs. ingatl. szept. 
24. Sz.-Román-Száresa. (N.-Becskerek.) Kniof József 
2139 frtra becs. ingatl nov. 4. Gara. (Baja.) Szebeni 
Márton 1210 frtra becs. ingatl. szept. 30. Csik-Szépviz. 
(Csik-S ereda.) Vass Pálné 5010 frtra becs. ingatl. 
szept. 27. Szeged.

A kis lotto húzása szept. 3-án.
Brünn: 61 58 59 69 42

Felelős szer&eszíóVCsávolszkyLajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Magyar király szálloda.
Ganauszky S. Szt-Tamás 
Dr Palái Z. K.-Várda 
Koós A Kassa 
Levy N. Izsák 
Mayer J- Kranitsfeld 
Perl S P-Ödön 
Hohlfeld H. Georzswalden 
Auer M. Sz -Fehérvár 
Eisner D. Pécs 
Maríinoff B. Becs

Rndapest szálloda.
Braun .7. Gyöngyös 
Beriet A Barmen 
Stiebal H. Bécs 
Braun L Szaloniki 
Hacskó L. Kecskemét 
Reisner H Bécs 
Nagy 0 Pozsony 
Gömöri L Szeged 
Rukavina V Csejto 
Nagy J. Szabolcs 
Szarai lies Z Zablya

Jlarehall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Hu rt M B.-Ayres 
Archer M. B -Ayres 
Kurthy L L.-Szt-Miklós 
Gr. Stadnicky L Przemysl 
Latinovits A. Duka 
Ostarek J. Krajova 
Arnold E. Krajova 
Hg San Martino R. Róma 
Vigó Z. uenua 
Gr. Eszterházv H. Cseklész 
Milutinovics M. Pancsuva 
Rr Radvánszky G Sajókara 
Berkovszky K -né Bécs 
Wieketzil F Bécs 
Kleinmann V. Bécs 
Xelecsky R. N.-Nikinda
Két korona szálloda.

Halász J. Dabas 
Tóth F. Baja 
Berger S. Baja 
Barna F Czenk 
Kis J. Zákány 
Orosz X. Győr 
Berger S. Barcs 
Horváth J Csácza 
Papp Gv. Kassa 
Konrád F. Oderberg 
Braun M. .Rónaszék 
Reich J Abrány 
Mészáros G. Csap

Vadászkiirt szálloda.
Szecsődy K Szecsőd 
Karlovicz J. Vedröd 
Somogyi J Veszdzéra 
Keller K.-nó Előszállás 
Ar.gely M. Bukarest 
Radványi J. Miskolcz 
Opeliczky V Lemberg 
Széllé Zs.-né D -Földvált 
Mattachich G Lobor 
Liegert A. Prága 
Stetina J. Prága 
Biba E Bécs 
Neumann V Trieszt 
Zs^hresche J Ovár 
Grossinger F. Bécs 
Ferenczy K. Veszprém

Erzsébet szálloda.
Naláczy Ö Jánostelke
Albert R Szecszárd
Erdős G Szegszárd
Fényes D. Arad
Hrdliczka 0. Prága
Hajagos J. Prága
Lenksz .7 Zsolna
Zöld J. Boglár
Csapiár K. Dömsöa
Lengyel L. Szeged
Veres L -ne t-ger
Darvasv L Kassa
Steinbrecher A. Győr
Mura B. Halas
Magyar J Szeged
Takacs J Vinkovcze
Dr Perjessy M Fehértemplom
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
T. Rácz Gy. Gyula 
Flittner K. Beszterczebánya 
Jeke insz J Brassó 
Relkovits Pécs 
Kirtz J Párkány 
Reisz A Győr 
P&uschenwein 0. Temesvár 
Elstáetter 0. Karlsruhe 
Dr. Nikolai F. Karlsruhe 
Feisthl K Debreczen 
Roth L. Arad 
Scheffer J Arad 
Wolf R Heilbronn 
Steinbich H. Bécs 
Politzer B Bécs 
Szabadkai A. Bécs 
Hosztovszky A. Bécs 
Blum S Pelsócz 
Wöifel A Drezda

Walter Fehértó szálloda.
Spevics M. Heltau 
Lehmann O Kodau 
Szabó K. Rimaszombat 
Still A Gyula 
Kis Gy. N.-Várad 
Zelyko T Pásztó 
Zsiga M. Szatmár 
Alszegi F A.-Lendva 
Székesváry J Köbölkút 
Trautwein Gy Romhány 
Lees L. Tárkány 
Sidelsky Gy. F.-Vadász 
Tompa L Tasnád 
Fürst J Szab»di 
Epstein M Csóka 
Sperlinger J. Békés 
Weinberger Zs. Pardici 
Nádasi L Debreczen 
Gajzág" T. N.-Abony 
Hampel M Győr 
Kurtz B. Grácz 
Krausz M Sz.-Sebes 
Schmidek M. München
Schmidt Orient szálloda.
Wulf N Hamburg 
Kubinyi K.-né Nyustya 
Hajdan J -né Nyustya 
Miskolczy J Miskolcz 
Dancin S. Abrudbanya 
Matéh L. N.-\*árad 
Braedl C. Besztcrcze 
Schlesinger J Győr 
Priher .7. Karas 
Friedlmayer J. Wölkersdorf 
Nádor G Pancseva 
Brisztel E Eger 
Ott K. Sopron 
Gold L Braila 
Kratochvil K Esztergom 
Simon J. Tab 
Hammer F Gleichenberg 
Poly«k G Gyöngyös 
Szily J. Pápa 
Klein E. Zombor 
Paíyi J. Szeged 
Popu Vr Bukarest 
Bloch B. Birkis 
Korcsmáros M. M -Sziget 
Fischer A. Gyöngyös

Nemzeti szálloda.
Majthényi A. N.-Várad 
Majthényi K Verscg 
Machleid A -né Kecskemét 
Talányi F. Zala 
Hubertv St Brüszszel 
Péters A. Budapest 
Honoig F Budapest 
Zohlbrüchner N. Budapest 
Giffing J. Budapest 
Korapaszt M Budapest 
Navratil E BudaSest 
Ries T. Budapest 
Kylka F. Kassa 
Reinitz Zs. Becs 
Pavlidesz a. Tolna 
Hellesmauris A. Tolna 
Nikolojevica V Belgrád 
Ruprecht F. Lipcse 
Gyorgyevics D. Belgrád 
Jovanovits L. Belgrad 
Schlesinger M. Baja

Pannónia szálloda.
Gr. Waldek F. T.-Roff 
Kis J Szabadka 
Svastics E- Kaposvár 
Lakits J Nyitra 
W aldek F. grófnő T.-Ro4|
Girsch A. Kassa 
Katona A. O-Kanizsa 
Schon A. Ipolyság

Tnrcsányi J. A.-Szlatina 
Mazor E Szarvas 
Lőbstein E. Stuttgart^
Steinfinger H K.-Koros 
Hornisck G. Selroeczbánya 
Dilnbergor B Selmeczbányft 
Mócsy L. Szt-Miklós 
Aurel J. Kolozsvár 
Sarlay J.-né Sopron 
Érti V. Selmeczb snya 
Péterfy D Kolozsvár 
Jurenák J Mágócs 
Maver M Berlin 
Hofmann E-né Ságra!)
Kölcsey F Szatmár 
Franke E. Béce 
Pokorny L- Losonca 
Orbán J. Károlya 
Kovács L. Ko ozsvár 
Grotter J. München 
Frankl L München 
Epstein J. T.-Abád 
Töttösy A. Bújok 
Paál J Szabadszállás

Arany sas szálloda.
Szilágyi L Ráczkeve 
Vendégi ti -né P.-Vendégí 
Teszary J Jászberény 
Muhoray M. Jászberény 
Znbovits J Szécsény 
Borcsányi A V.-Sellye 
Magyary M Székelyhid 
Czánik J Komárom 
Saági L. Kecskemét 
Pillér D Pillerpeklén 
Somogyi G Sarud 
Drisz L. Pécsfalud 
Huszár H Szécsény 
Sárkány L. Szolnok 
Kupferstich J. S -Szt-György 
Krausz J. Zenta 
Klein L. N -Várad 
Grunczky B. Szegszárd

Hungária szálloda.
Lederer J. Fiume 
Fuchs D. London 
Deutsch F. Szombathely 
Jakobsohn L. Rotterdam 
Baumgartner L Bécs 
Daure Gy. N -Becskerek 
Lemle N. Paris
Gr Crony Chanel E Nagyfalu
Szirmay J Zemplén
Rosenhe:g B. Arad
Dr Lévy H. Berlin
Br. Baselli V.-nö V.-György
Dr. Petrokovitsch J T.-Szt-Márton
Rietfi K. Trieszt
Ujfalusy S. Szolnok
Kende M Páris
Kis M. Pancsova
Zeeler M Bécs
Krausz a. Prága
Décsey I -né Kaposvár
Lázár M. Miskolcz
Gármán Zs olozsvár
Dr. Israel R Berlin
Bolle J Dole
Nemeskéri K. Páris
Salmon R. Páris
Weis A Bécs
Wender F. Csernovicz
Heinrich R. Pécs
Schmidt B Kopenhága,
Aquin H. Rotterdam 
Zaleszky F. Atkár 
Klag E Würczburg 
Gosztonyi B- Atkár 
Haller J Pancsova 
Brünn A Hamburg 
Vandcr L. J. Brüszszel 
Lederer I Malaczka 
Pfaff G. S.-Tarján

Centurio Réthy Lina 
Balbi Imrei
Nosburga Boránd H. 
Macedonin Molnár I. 
Tbeodolinda Ágostom B. 
Cantilliana Izsóné 
Petronilla Szncs K. 
Liberata Erdei A.
Öreg halász V. Kovács 
Egy asszony Vasváriné 
Virágárus leány Kézdi J. 
Halászné Pogány J. 
Gyümölcsárus Vedress G. 
Vizhordó Pácskai 
Paszulyárus Várdai 
Sajtos Marton
Peppino Nemes G.

1-sö galamb Pogány J.
“ Kézdi Juliska

Személyek:
Gr. Stahlheim Csiszér 
Báró Hitzig Németh 
Gschwandtner Déry B.
Gém peri
Brösl
Neuteufel
Beitler
Schi pp
Schapp

Vendrey 
Bariba 
Sándor Emil 
Sarlay K. 
Szentes 
Fátray

2- ik
3- ik
4- ik
5- ik
6- ik
7- ík
8- ik
9- ik

10-ik

Erdösi Irma 
Nemeskei R. 
Alexi Valéria 
Kálmán E. 
Toronyi L. 
Gyöngyösi I. 
Gellei K. 
Vörös M.

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 4-én.
Fokró 1-f okra.
Bohózatos életkép 3 szakasz­

ban. Irta Müller Hugó.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, szeptember 4-én.

A fene gyerekek.
Uj életkép 4 felv. J. Wim­
mer után magyar színre al­

kalmazta Szirmai Imre.

Személyek:

Róka Menyhért Rónaszéki 
Rózsi Serfdzy E.
Pista Hosszú _
Pimeskerin Szánthó 
Romvári F. Vedress 
Lepkényi N. Bónis L. 
Pngányfalvi V. Bihari 
Sügözdi M. Szánthó 
Bártori G. Beczkói 
Schlezinger I Németh 

Kezdete 7 órakor.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

! 1 Ma rendkivjüli újdonság - estély !!
DONNER F. X. tanár, kedvelt ventriloquista és illuzio­

nista első fellépése művésziesen létrehozott automatáival. 
Jean éa August (Donner tanár először produkálja ma­
gát Budapesten, a magasabb szalon-bűvészeiben). Misa 
Wnnda világhírű trapéz művésznő első fellépése. Helm 
Natália fes"h bécsi énekesnő első fellépése Budapesten 
először, mint bravour-énekesnő. Mile Violette franczia 
excen rique énekesnő és Ferry Anna chikkes couplet- 
énekesnő. — <-Ein gezähmter Drache», Armiutól. 
«Ein Narr», Frltsstól. «Bei der Truschka» komikus 
jelenetek Óriási siker mellett adatott elő.

Szombaton, szeptember 6-án először: «Die Reise nach 
Grosswardein». 2058
Étkek és italok a legjobbak. — Mérsékelt árak.

Vendégjegyek, — melyek hétköznapokon érvényesek — 
az orpheum nappali pénztáránál, egyletek, társulatok és 
családok számára kaphatók. Csakis a vendégjegy fel­
mutatása mellett engedélyeztetik a mérsékelt ár.

WULFF EDE
Ma csütörtökön

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 160. Havi b. 4.

Budapest, szert. 4-én.
Á MIZANTRÓP.

Vigjáték ö felvonásban. Irta 
Mohéra Ford. Szász Károly 

Személyek:

Biztos
Jegyző

Kezdete

Kőrösmezei
Tóth

7 órakor.

Alcest
Philint
Oront
Celiméne
Eliante
Arsinoe
Acast
Clitander
Dubois
Basque
Egy rendőr

Nagy I.
Gyenes
Latabár
Helvey L.
Fái Sz.
Lendvayná
Benedek
Császár
Sántha
Mátrai
Faludi

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, szept. 4 én.
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 4-én.
Egy éj Velenczében.

Operette 3 felv. Franczia 
alapeszme után Írták Zell 
F. és Genée R. Fordította 
Fái J. Béla és Reiner F. 
Zenéjét szerzetté Strauss J.

Személyek:

A férjek iskolája.
Vigj. 3 felv. Irta Mnliére. 

Fordította Szász Károly.

Guido
Bartolommeo
Stefano
Giorgio

Dárdai 
uj vári
Szabó
Horvát V.

Személyek. Barbara Vidorné
Sganarelle Vízvári Agricola M Csatai Zs.
Ariste Egressv Constantia Béni 1.
Izabella G. Csillag T An ina F. Hegyi A.
Leonora Fái Sz. Caramello Solymosi
Liza J. Gaál I. Pappacoda Kassai
Valéré Mihályfi Ciboletta Réthy Laura
Fürge Sántha Enrico Lubinszky

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Pénteken, 6-én : A 

király házasodik Havi bérlet f. szám. Szombaton, 6-án: 
Vili. Henrik. Uj betanulással 1-ször. Havi bérlet 6. szám. 
Vasárnap, 7-én: Vili. Henrik. Uj betanulással 2-szor. Havi 
bérlet 7. szám.

A népszínház játékrendje. Pénteken, 6-én: Szegény 
Jonathán. Szombaton, 6-án: Hökőm Mátyás. Vasárnap, 7-én: 
Éjjel az erdőn.

A budai színkör játékrendje: Pénteken, 5-én: II. 
Rákóczi Ferencz fogsága. Szombaton, 6-án: Gasparone. 
Znojemszky Nándor jutalomjátéka. Vasárnap, 7-én: Két 
pisztoly.

A városligeti nyári színház játkérendje: Pénte­
ken, 5 én: Angyal Bandi. Szombaton, 6-án: Könyvtámok és 
A politikus hánszolga. Rónaszéky jutalomjátéksa Vasárnap, 
7-én: Huszárcsiny.

SIPOSS ANTAL
m. zeneakadémiájában

(kecském éti-nteza f4. szám alatt)
az 1890/91. tanévre a beiratkozás már folyamatban van. 
A tanszakok, a melyekre növendékek jelentkezhetnek, a kö­
vetkezők: zongora, kezdettől a magas kiművelésig; zene­
elmélet és zeneszerzéstan, magán- és karének. Női osztá­
lyok: két óránkint 8 tanoncz, hétfő, szerda, péntek; ifjak: 
kedd, csütörtök, szombat 5—7-ig. A beiratás a délelőtti 
órákban eszközöltetik. 2125

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. szám alatt.

Ma fellépnek Bibb és Bobb, excentrique Modieal Marwels. 
MOR.RO NŐVÉREK (Lucl és Lollo) felette érdekes 
puett-énekesnők. — Monsieur NIZZARBAS felülmúl­
hatatlan működése a római gyűrűkön. — M. Emile kötél- 

tánezos A la Weinratta.
UJ! VELEN CZ El GONDOLA-DAL. UJ!
Wie Strauss den ersten Walzer schrieb. ( Rosenzweig 
Schreib es dir in’s Herz hinein. I Vilmos-tól.

Énekli Mutzbauer Karolina. '
Továbbá fellépnek : NALA DAMAJANTI, indns ki- 
gyóigézönö 12 óriási kígyóval (Boa Constrictor). 
— A3 FEJŰ BAGOLY. — Uj ! A rendkivül tréfás 
GHAINES és THOMPSON! — A legújabb illúzió: 
MAGNETA NEPTTJNA, előadja Mile Bertholine. — 
JULIETTE román énekesnő. — Az eredeti komikus 
excentriqnes imitatorok : LES FRÉRES TACCHI. - 
THE AMERICAINS, felülmulhatlan mutatványokkal: 
«Sétakocsizás akadályokkal». — Georgette Fritzi k. a. 
kosztüm-soubrette. — Samorra k. a. keringő-énekesnő. — 
Palngyay Irma k. a. magyar énekesnő és Rück Nán­

dor (a bécsi Paulus) dalkomikus uj coupletjeivel. 
Szeptember 13-án Captain G. H. Fowler és Miss 
Nellie Frazell, hires amerikai mülövész első föllépése.

az állatkertben.
este órakor

nagy disz-előadás.
VADASZAT VADDISZNÓKRA

közben nagy ballet-részletek.

A 8 ARAB TELIYÉR SZÜRKE
legújabb a lóidomitás terén. Szabadon idomítja és elő 

vezeti Wulff E. igazgató. 2146
VMS Holnap este 7^ órakor nagy előadás. *2S3

VADÁSZKÜRT Ma este az étteremben

RÁCZ PÁL
ismert és kedvelt uépzene- 

kara játszik.
Kezdete 8 órakor. 2212

SZÁLLODA, “"e,t
Vízállás, 1890. szeptember 3 án.

Ml Tegnap
Állami m été r b e n

vizmércze állomás 0 pont 0 pont I 0 pont 0 pont
felett alatt j felett alatt

Pozsony... _ _ 4 51 — 4 20 —
Komárom____ 4 29 — 4 00 —
Budapest _ — 3 94 — 3 34 —

Duna Mohács _ _ 4 78 — 4 60 —
Újvidék____  — 3 11 — 2 96 —.
Pancsova_ — 1 07 — 0.98 —
Orsóvá_ _ — 1 69 — 1.63 —

Bába Sárvár _ — 0.70 — 0.44 —
Győr _ — 3.76 — 3.59 —

Váz Szered _ — — 0 02 0.00 —
Zákány „ — — O 75 — 0.88 —

Diára Barcs_ — — 1 87 — 2.02 —
Eszék_— — 2.73 — 2.35 —
M.-Sziget _ — 0.10 — 0.08 —
Tekeháza — — — 0.04 — 0.04
V.-Námény _ — 1 26 — 1 20
Tokaj — — — — 0.78 — 0.76

Tisza Polgár — — 
Szolnok_— — 1 06 1.02
Csongrád — — — 1 ól — 1 48
Szeeed — — — — 1 13 — 1 12
Török-Becse _ — 0 10 — 0 18
Titel ........... — 1 97 — 1 85 —

Kraszna N.-Majtény _ 0 18 — 0.18 —
Szamos Deés — — — — 0.14 — 0.30

Szatmár____ 0 10 — 0.12 —
Bodrog Sáros-Patak____ — 0.17 — 0.16
Laiorcza Munkács_— 0.14 — 0.01 —
(Mv.-Tapoly Hoór ........... — — 0 93 — —
Berettyó B.-Szt.-Márton_ — 0.27 — —
Sebes- Nagyvárad _ _. — 0.07 — 0.09
Fekete- 5 Tenke...____ — 0.14 —- 0.14
Fehér- s Borosjenö _ _ — 0.12 — 0.12
Hármas- Gyoma _ _ — 0.15 — 0.13
Karos Déva _ _ _ — 0 20 — 0.22

Arad ... ____ — 1.20 — 1.20
Kiszetó........... ... 0.39 — 0.14 —

Béza Temesvár —_ — 0.70 — 0 75
N.-Becskerek _ — 0.74 — 0.71

Szára Sziszek ____ — 0.91 — 1.08
Mitrovicza _ _ 0.33 — 0.32 —

Femes K.-Kostély_ _ — 0.40 — í 0.38

Elhaltak névsora 1890# szent. 3.
Graf K. 31 é. esztergályos Vili. tömő-u. ?1.
Weisz fi. 25 é. cseled VII. király*u. 15.
Hopricher sz. Kőibe K 39 é. fogl. néik. Vili. cemet u. Z$
Hódy E. 82 é. cseléd VII. szövetség-u. 44.
Engel J. f>o é. V. Erzsébet-tér 2.
Okolicsányi sz. Okolicsányi M. 70 é. magánzóul# utrel.
Perina J. 22 é. munkás II Ganz-telep.
Kusche A. 16 é. cseléd II. fö-u. *3-
Mann V :9 c. munkavezető I Ge!Iérthegy-u 15.
Szabó Zimmer T. # é Margit-u-
Sumlitz 1. 2 é. posta altiszt fia VI. lőportár dűlő 1749
Pittner F. 8 é kömives fia VI Szabolcs-u. 3.
Ruff K 6 c. majoros leánya VIII szigony-u. 80,
Székeli J 18 é. napsz. IX. páva-u. 4.
Szebelédi I. 8 é. napsz. fia IX- gyep-u. 6- 
Engert J. 12 é. kerekes útról.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirata 
jelentése 1890. szeptember o-án reggel 7 órakor

Állomások
Lég- ! 

nyomás 
mm. j

A ho I 
mérséklet . . Szel . 

Celsius T» es
Felhő­

zet
Csapa*

ereie

Sopron ... __ __ 761 -12 0 ENY 5 4 —
Magyar-Ó vár __ — -13 0 — 3 —
Trencsén__ __ __ 60 -13 4 — © 6
Selmecz __ __ 60 -18 0 K 2 4 —
Korpona...______ — — — — •—
Beszterczebánya 59 -15 0 — 4 1
Budapest___ 60 -12 9 EK 3 j 3 •—
Szolnok __... 59 -18 2 NY 4 0
Eger._ ...____ 59 -16 3 D 2 4 —
Debreczen ... 59 -13.2 — ® 6
Késmárk...______ — — — — —
Uj-Tátrafüred _ —

a
— — — —

Ungvár __ __ _ 59 -16 8 DK 2 26
Szatmár __ __ 60 -14 8 DNY 1 4 5
Nagyvárad ...__ 60 -15 8 NY 3 « 12
Akna-Szlatina__ 60 -16 9 DNY 3 4
Kolozsvár ______ 59 -16 8 NY 2 9
Nagy-Szeben __ 58 -16 8 ENY 6 4 —
Orsóvá______ __ 69 -18 4 DK 1 4 —
Temesvár __ __ — — — — —
Arad _ __ 61 + 12 7 NY 2 4 14
Szeged... 61 + 12 L ENY 2 3 —
Pancsova 61 4- 15 8 E 3 2 —
Keszthely _. 62 -14 0 ENY 3 4 3
Csáktornya __ __
Zágráb

62
63

-11 6
h 13 0

E 2
DNY 1

4
O

2
19

Fiume __ _____ 63 -13 3 EK 1 2 9
Bécs 63 -10 0 ENY 3 4 15
Prága __ 67 - 8 9 EK 5 ’© 20
Krakó ... 60 -14 0 ENY 1 4 20
Lemberg____ 57 -18 3 K 2 4 w-
Bregenz 70 - 7 9 — 3 7
Salzburg__ 68 - 7 5 DNY 2 • 65
Grácz_____ 63 -12 6 E 3 •
Trieszt__ 63 -16 8 D 1 3 —
Pola ... 62 -14 8 K 1 2 18
Abbázia______ 61 -15 6 EK 1 1 £4
Lesina... . 61 -18 " EK 1 1
Kopenhága . _ 69 -11 8 EK 1 0 —
Stockholm — — — — —
Szt-Pétervár__ 67 -12 1 — E5P —»
Moszkva 61 -13 2 — 0 __
Varsó ____ 61 -12 9 EK 1 €» 4
Hamburg ............ 69 -10 7 D 1 4 —-
Berlin ______ 68 -10 7 EK 3 1 —
München _ 69 - S 5 — Q 22
Stornoway ... __ 58 - l4r 4 NY 3 í 4 1
Scilly szigetek__ 69 -15 6 NY 3 ?s —
Páris 70 - 8 1 — 1 1
Nizza ...______ 63 -16 7 DK 2 0 —
Florencz______ ____ 64 -12 2 DK 1 0 —
Róma______ ____ 63 -14 4 EK 1 0 —
Odessza... __ __ 58 -21 7 — —
Konstantinápoly 57 (-26.8 E 1 1 0 —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 2 
fok, legkisebb = + 11 fok Cels. A légnyomás a tenger 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak 
K =» kelet, D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = égé 
szén derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
8 = többnyire borult, 4 = egészen borult, Q = eső, 
•X- = hó, = = köd, K *=> zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Közép- és Dél-Európában 
kissé emelkedett, északkeleten pedig sülyedl, Moszkvában 
6 mm. A hőmérséklet nagyobbrészt csökkent, Aradon € 
fokkal.

Kilátás : Északnyugati szelek, változó felhőzetű, helyen- 
kint esős, hűvös idő.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés július 20~diki szá­

mában.

Ia budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 3-
F aj . Irányzat

Búza
Bánsági _______ ó szilárd

Tiszavidéki__

Pestvidéki

Fehérmegyei

linos. || 100 kilogramm 
súly (| ára

hektolit.fi frt(Aj , frtfg.
* súly 

hektolit

100 ki ogramm 
ára

7.05
7.20

7.05
7.20

7.20
7.35

7.15
7.30

7.20
7.35

Gabona ó vagy uj Irányzat I Fa j
Minőségi

hektoli.^rV;

Különféle
termények

Heremag —

Repczeolaj _ 
Olajpogácsa- 
Disznózsír.—

Szalonna __

Faggyú.

Szilva-
6.95
7.10
7.25

luO kilogramm

Uozs______________ ----- Uj

Zab_____
Tengeri__

Kőié ___ ....._—
. repeze— 

Bánsági repeze —

szilárd

lanyha

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

Búza-------

5 :z i Tengeri —

Zax----------

Káp. repeze

lanyha

I!

őszre
május—junius i 
julius— aug. 
aug.—szupt. I

izáí. tavr4 
őszre

Epést szí

aug.—szept.

-72 5.95 6.20
—62 5.70 6.—
-64 6.25 7.50
—66 7.60 9.-
—41 6.30 6.60
75 6.25 6.30
73 6.20 6.25
elkül

~
9.90 10.80

7.43 7.44
6.99 7.0!
5.69 •<5 5.91
6Í24 <■* -d 6.27
6 43 6.50
6.09 6.M

10.30 11.—

Szilva határidő

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

Magyar kir. aranviáradék adómentes 100. 500, 1000 ..
. . , 10-000 ________
• papiriárariék adómentes------------- ----------------- *;
• 1H76. ke!-ti v. államkötvén'' aranyban..-----------

IBM adóm. m. kir. állam vasú ti kölcsön aranyoan------- 4
1'*'.«. évi 41/,%-os adóm. áll. vas. k ezüstben ------------ 4
Magyar kir. nyeremeny-kölcsön íoo frt ---------------- -—

, , , . óo frt ______________
41 v ,y adóm. regale-kártalanitási kötvény ------------------ 4
Tiszai és szegedi kölcsön ...................... ............... ............ 4
M. ad-'m. Magyarorsz. fóldtrhr-rm. kötv-------p— '
Mag ar föidtehermenteeitési kötvények horvátországi . 1 
Magyar őrs . jelzálog uibéri vált sóskút vények (10< trt)... . 
Kir. ii'írv.-sziavonieV/á 1 og f Idxullságkötvény (10(i frt) ... :
Sz -.»dézama.áltsá^i k tvény (UK) frt).------- ;
Magi a* AÚ- kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)

~csi‘utt éII'»m*’dósság papírban május—nov. ------ -— 4Vio%
- A „ rripirhane február-aug------------ 42/100/0

100.75 101.—
99Í40

109. -
110. -
97.—

137 - 
137.—
97.- 

127.25 
8' .50 

104.- 
99.75

88.-
88.-

Szilva-iz-------

Szilvaiz határidő 

Gubacs----------

Borkő terra-----

Méz__________

Viaszk______

Szesz -------------

Irányzat F aj
Pénz j Ára

frt frt

kellemes
.

Luczerna magyar 46.- 50.-
* Vörös_______________ 43.— 46.50

csendes Őszi, kétszer finomított 31.50 32.-
« Repeze 4.90 5.-

lanyha Pesti 50.50 51.—
M. la Iégensz. áru m. sz. 39.- 40.-
Városi légensz.______ 43.25 43.50

« «3 darabos 45.- 45.50
« Füstölt . „ 49.— 49.50

szilárd Olvasztott. 35.- 36.-

Boszniai hordóban 1889
« zsákban 1889 (S ^
• ' ' (is

Szerbiai hordóban 1889 _ _'__
« zsákban 1889 í-S’ — .-- --.—
* « « (gs --.--- --.---

lanyha Boszniai hordó okt.-nov. ___
« zsákban 1890 í« á 21.— 21.50
« « « 23.- 23.50
c r r (í S 25.50 26.-

Szerbiai hordó okt.-nov.
« zsákban 1890 fS’s. 20.50 20.75
« t a é lo 22.30 23.-. . . 1=E§ 25.- 25.75

szilárd Szlavónia 1889 ----------
Szerbiai...---- -------------

szilárd Szlavón, szept.-okt. 1890 23.50 24. —
Szerbiai « ___ 20.25 20.50
Magyar Ia._
Szerbiai....................
Boszniai .. .

csendes Fehér la
Vörös I...... .. .

szilárd Nyers.......................
r Sárga, csurgatott — 27.— 28.—

Rozsnyói____________ 126.- 128.-
Szlavóniai............—

szilárd Szesz nyers osztalékolt 14.50 14.75

I

Szesz-élesztő « 15.75

.

16.25

UtUI.'Ó .r - eiet
K P A P 1 R O K

"..'.'.‘.t.l .1

Egyesilett államadósság ezüst kamat jan. 
. it* ápr.

Osztrák aranyjáradék adómentes-----------
« papirjáradék adómentes 
« allamadóssá." lrienrenlÁs

-jul....
-okt.

kisorsolás l&öí-ki 250 frt 
lötiO-ki 500 frt
1860-ki 100 frt 
lf-64 ki 100 frt 
166í-ki 50 frt

-------4V„%
-------«»/„%
----------- 4%

- 5"/.
p. p-
0. e..

------4%
------5V„
------6%

temes-bégavölgyi vizsrabátyozó-társulat _ 
est város kölcsöne 1870-böl adómentes—. 

1871-ből

—. 6«/„
6% 
6% 

— 57, 
4V,7.

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes,
• • 1890-iki • «

Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kulcsönkötvóny---------- 6n/fl
Szerbiai nycremény-kölcsön 100 frank-------- ----------------- 37n
.... ozztr. felülbélyegzéssel 3% 

Bécs város nycremény-kölcsön 187 4-fcciÍ 
B—■—in—

89.50
89.50

105.50 
101.-
131.50
138.50 
146.25
177.50 
177.50

97.50

97.75
106.50
37. -
38. - 

149.—

90.-
90.- 

1C6.50 
1 1.50
132.50
139.50 
147.25
178.50 
178.50

98.-

98.25
107.50
38. -
39. - 

151.—

9-50

10-
3—

16- 
»— 

35 fre
m fre 

7— 
17— 
13.50 
10-50

55—

tr­

ió—
12—

160—
5.-

72-

60-
20-

10-
24—

12-

s
I—

10—
SA

10—

i tre
9-c:

5- 94«

7-94.
9-94<Í-&

6—
I3é0 frc

9-94,

í-

7— 
3 — 

450—
42-

7—

9
5-60

8—
8—

RÉSZVÉNYEK,

a) Bankok.

Angol-eszbák bank _____ —-------- 100
A bpesti által hitelegyl. mintszövetk. 50 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. -- 100 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 50 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ. 100
Fiumei hitelbank_______________ 100
Horvát leszámítoló bank._________ 200

- 200
Magyar általános hitelbank 
Magyar jelzálog-hitelbank _
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e.
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák-magyar bank____________
I. magyar iparbank
Pesti magyar kereskedelmi bank-----
Sziszeki hitelbank_______________
•Unió»-bank -------------- ---

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztosító társaság___________ 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200
Első magyar általános bizt társ.___ 1000
Fonciére pesti bizto itó intézet_____100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t___ 100
Magyar franczia bizt. társ._____ar. 200
Pannónia viszontbiztosító társaság _ 200

c) Gőzmalmok,

Concordia gőzmalom..
Első budapesti™
Első pancsovai hengermalom___
Erzsébet-malom_______________
Hengermalom_________________
Lujza-malom __ ______________
Molnárok és sütök_____________
Pannónia____________________
Viktória____________ __________

600
m
200
400I

d) Közlekedési vállalatok.

•Adria» m. tengeri haj. r.-t. . 
Alföld-fiumei..
Aradi és Csanádi egyesült vasút.. 
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ... 
Báttaszék-dombovári..
Budapest-pécsi vasút r.-t________
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v. r.-t. 
Bpest-Szt Lőrincz helyi érdekű els. r.
Debreczen-hajdunánási v. els. r.___
Déli vasút______________________
Északkeleti vasút________ _______
Erdélyi vasút
Gvőr-sopron-ebenfurti vasút______
Kassa-oderbergi x'asut____________
Magyar-galicziai vasút___^-------------
M. ny. v. (székesfehérvár-györ-gráczi)
Mármarosi só vasút r.-t. els. r_____
N. -Kikinda—N -Becskerek v.-u.els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ar.
Pécs-baresi vasút_______________
Szamosvölgyi vasút t els. r-----------
O-ztrák dunagözhaiózási társaság
Pesti közúti vaspálya____________
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_ 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu

«V Takarékpénztárak.

Budapesti ITT. kerületi 
Országos központi 
Pesti első hazai
Egyesült Budapest főváros™...______30Ó
Magyar ált. takarékpénztár r.-t __ 100

f) Különféle vállalatok.

Alagút ....... ...  ................... . 105
Általános wagg.vn-kölcsőnző-társaság gfl 
Egyesült magyaihoui üveggyárak r.-t 200 
Északmagyarországi e. kcszénb. r.-t mO 
FövárosiCassino-enüict részv.-társ. 200

pénz áru

56'.- 58+
147.— 147.50
54.— 56.—

130.— 135.-
100.- 102.-
352!50 353Í —

162.75 163.-
118.50 118.70
307.— 307.20
967.— 972.—
176.- 177.—
956.- 958.-

17C.—
295.— 300.-

3100.- 3150.—
79.— 80.-

108.- 110.-
1140Í — 1150+

491.- 493.-
1090.— 1020.—
330*.— 332*. —
525.— 528.-
265.- 270.-
433.- 438.—
775.- 800.—
215.- 217.-

155.— 160.—
202.- 203.-
200!— 201! —
199.50 200.-
198.50 19 .50

152Í - 153.-
196.25 196.75
200.- 201.-
172ls0 173Í50
195.- 196.-
195.- 195.50
99.50 100.—

245.50 246 +
197.50 198.50
383*. - 3881-
396.- 398.-
190.- 195.-

115.- in.-
625.- tio.-

7425.- V 50
832.- 8ód.-
124.50 125.50

162.- 165.-
89.- 60.-

229.— 230.-
164.- 166.-

Utolsó árkeletUtolsó árkelet Utolsó árkeletOsztalék
lPR9-re

ÉRTÉKPAPÍROKértékpapírok értékpapírok1889 re

€2-50
70-
Sh-
2!k - 
30.
20.-

I:-
10-
6—

9-
7-
8— 

12—fc

B*-
14—

35—

Frankün-Társulat könyvnyomda___
Könyvnyomda «Athenaeum»______
Pesti könyvnyomda részv.-társ.___
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t___
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Nadrági vasipar-társulat__________
fischwindt-féle szeszgyár...... ..... ........
Gyapjumosó és biz. első magyar___
Kereskedelmi testület épületé_____
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_— _
Salgótarjáni köszénbánya________
Gőztéglagyár, kőbányai__________
Tégla és mészégető, újlaki_______
Magyar Asphalt részvény-társaság 
Magyar fegyver e lőszergyár r.-t. 
Nemzetközi villamossági társaság 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ.
Rimamurany-salgótarjáni vasmű___
Schlick-féle vasöntöd :$ gépgyár. .
Serfőzde első magyar____________
Sertéshizlaló_________ ___________
Spodium és csontlisztgyár________
SzMwOda részvény-társaság________
Szállítási vállalat I. m.__________
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. _
Török bír. dohány-egyedárus___ frc
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t.______

150 l; 234,— 
100 1 453.—
Bfm iico.—
200 i! 225.— 
5ÍHH 925.- 
400 1470.- 
200 |j 190.— 
200 I! 390.- 
20ti ü 260.— 
210!
200 455.-

>0 442.-
150 460.-
200 ,| 152.— 
100 i —

65.— 
257.- 
104.- 
175.75 
242.— 
915.— 
312.— 
155.— 
130.-

ZALOGLEVELEK.

Magyar fóldhitelint. papirérték___

jelzálogbank

M. jelzálogb.közs.-kötv.50 év vf-RQ f. 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5

« « «50V2 évre
Osztrák-magyar bank o. é.----- -—

« « « « « 40V2 évre
« * « « ' 50 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank_

Pesti magyr. kér. bank községi kötv. 
•Albina* takarék- és hitelintézet—

Nagyszeben földhitelintézet_____

« ált takar.-p. 3l'A év vf. 110 f. 
« « • 40 év vf. 106 f.
• « « III. kib.

Temesvári első takarékpénztár

4 %
5 Va 
5V,% 
5%

*V2°/o
6V,e/0
5 %

W/o
* %
4 %
5 % 
*V,% 
Wo
6 %
5 % 
6' Wo
6 % 
5 % 
5 % 
5 o/e 
5 % 
4Va%

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. 4 % 
« « osztr. felülbélyegzéssel 4 %

nyeremeny-^egy_____
osztr. felülbelyegzéssel

%Osztr. földh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. 4V2°/n

ne.—
500.-

101.
99.75
96.75

114.50
102.50 
101.-
59.75
96.25
98.50

102.75 
101.25
99.—

101.—
100.20
100.20
101.25
99.75 

101.- 
101.—
99.50 

101.—
101.75
103.75 
102. 
102.— 
101.— 
100.-
98.25

110.75
111.—
21.—

108Í25
25.50
99.75

138.
505.

101.50
103.25 
97.25

116.50
102.’ —
100.25 
97.- 
99.—

103.-
102.—
99.50

101.50 
100.60 
100.60 
102.- 
100.25 
102.- 
102.— 
100. 
102.—

ELSŐBBSÉGEK
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-társ.
Bpesti közúti vasp. társ. részlet— *• 2 • 0 

e * « « < 4V2%
Budapesti lánezhid__________ jOO 6 °/0
Budapcst-pécsi vasút__ _____ 201) 4 %
Déli vasút------------- 400/2000 márka 4 °/0
Dunagözhajózási társaság — jflQ/TflO 4 P, u
f „ • «-----100 » o;o
Északkeleti vaspálya________ 30fl 5 v 0

1 « (aranyb.)_ 200 5 %
r1 • < - — lOOíi 6 %
Lloyd es tozsde-epület_______ Wi 5 0 0
Magyar galicziai vaspálya. . . 2Ö0 5 c 

« « • II. kib. 5 ®/0
• « • ezüst 200 * ° 0

M. ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi)._, L'iiu 5 0 
Magyar nyug. v. 1874. kib. 2u0 5 »•;, 
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 ,v0 

« « « « « 1888 4Vs°/0
Gvör-sopron-ebenfurti v. arany 2l>fl Ü 0 o 
Kassa-odcrb. v. (cpeijcs-tam.ez. 3(1*) 5 ° 0 

• « els. resz.-kötv. 1889. ez. 4 %
« « « • « 1889. ar. 4 r
« « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 %

Osztr.-magyar államvasut arany ?|jQ 5 0 Q 
O.-m. áll.-v. 1883. kib. 4(|(| 2000 marka 4 0 0 
O.-m. államv. X. kib. 1885 üOO frc 8 0 ^ 
Viktoria gőzmalom elsöbbs. kötv. 150 » %

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy____ ___ _________

« « osztr. felülbélyegzéssel
Keglevich sorsjegy---------------- ------------

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó eziv» egyesület sorsiegve.......

« « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz vörös kereszt egylet 

« « « « osztr. felülbélyegzéssel
Nyur.-kotv. a bpest-lipótv. bazil. lelép— 

« « « o. ztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egvlet________

« * « « osztr lelülbólyegzéss.
Osztrák hitelintézet_________________
Osztrák vörös kereszt egylet__________
Pálffy sorsjegy _____________ _____ _

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert')_______
Császári királyi arany (kör.)__________
Osztrák-magyar 8 forintos arany____
20 frankos arany-----------------------------
20 márka.

! 105.
97.25
96.25 

103.50
91.—

99.50 
100.25 
100.-
87.50 

101.— 
101.—

110.-
97.75
96.75 

104.50
92,-

100.- 101.—

114.50 115.50

100.—
93.25

110.—
95.50

100.-
100.75
101.-
88.50

101.50
101.50

101.-
94.-

111.—
96.50

197.- 200.—

7.50 :
14.50
15.25

19.75

Török arany lira _____
—,— Osztrák és magyar ezüst

5.30
5.20
8.84
8.84

10.90

5.35
5.25
8.89
8.89

10.95

101.50
101.50
98.75

111.25 
112.-
23.-

109.25 
27.-

100.25

Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 
Bank

Váltók Árfolyama (látra), k. láb
Német bankpiaczok 100 márka 4 % 
Amsterdam íoo hollandi forintért 2*/2%
Brüsszel ÍOO frankért __________ a '%
Páris ÍOO frankért...........................  3 %
Marseille 100 frankért...... .............  3 0 „
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért... 3,/a° n
Zürich 100 frankért...... ................ 3i/*c0
London 10 font sterlingérL............ 4 *°,.J
Szentpétervár 100 rubelért............ ö1. .%

Óla z barikp. ÍOO líra nuov. ital.. H 0 ,

54.40 54.60

54.50
92.—

44.05 44.25

43.95
43.95

111.25
44.15
44.15

111.75

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék-------
Magyar 5% papirjaradék----------
Magyar általános hitelbank-----
Magyar pónzv. és leszéra. bank
Magyar jelzálogbank___—...-----
Osztrák hitelintézet---------------
Anglo-osztrák bank---------------
Állami vas t_____________ —
Déli vasút

353. 

3071

Törők birodalmi dohány.. 
Rima-Murány _
4°Zó FÖldteherm. kötelezvény—,
Fiumei hitelbank----------------- -
M89. 4Va állami vasúti kölcsön 
1689. 4V2 állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények----------
F egyvergyár,—---------------------

A mai déli tőzsdén 
el adatott

4o;n magyar aranyjáradék_____
5°/„ magyar papirjaradék_____
Magyar hitelbank_________ __
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-marvrtr államvasut___
Leszámitolé<ászvény .................
Jelzálog hiteiLank részv. II. kib. 
4°/0 füldtehermentesitési kötv. _ 
Rima-Murányi

I
Határidők

Utolsó árkelet Előfordult köt.

ptn» áru
legalacs.j leg mag

á v k e 1 e t

j z

i 1890 szept. lű. 
18SO « «

100.75
99.40

100.80
99.45

100.75
99.49

100.90
11890 • «
j1890 • e 307.75 308.- 307.75 308.35

1890 « «
1890 « *

, 1890 « « í --'--- --
1 1690 « « I -- I —.-

Az osztr.-magy. bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4%, zálogügyleteknél á°e

o
Tstgfr pontos, tartós, esinos és olcso

állxány-órát 35 írttól feljebb **~»>b* r.jt* 
äped'ä inga-órát 60 ranoiÉ zseb-iráht

EOTTELHAJSN Á.. Budapesten. V„ váczi-körift 28* Fiók-üzlet: koronaherczeg-utcza 5,/a

n u
aS®- 3 évi kezességgel szállít csak

eS pedig • Waterbury renontoir zsebórát 6 frt 50. Waterbary rem. chronometert másodperczmutatórll 11 frt.
Waterbary remontoir chronometert (női zsebóra) 11 frt, továbbá :

svájczi ezüst henger remontoirt egy fedéllel ____ ___ ___ ___ ___ — — _ — _ frt 10,50, 11.—, 11.50
« , • « duppla fedéllel_ ____ ___ _ — — — — frt 12.50, 13.50, 18.50
. , horgony . . frt 11 50, 15.50, 17—, 17.50, 18.—, 13.50, 21—, 27__
« « henger női rementoir _ _ _ frt 11.—, lr.50, 12-50, női henger rém. aczéltokban 9 frt 50 kréru

Bffi" Amerikai legkitttnűbb ébresztű-rtrák 4 frt 50 krért,
Szétküldés lelkiiemeretee repasszirozás és szabályozás után csakis 1 frt előleg és utánvét ellenében rögtön történik, 
sértetlen állapotban visszaküldött meg nem felelő órák kéezséggel kicseréltetnek. ■*" Ezer elismerés!

Japán és china.áruk, kitűnő tea és tusfestékek nagy raktára. 
Mindenféle óraJavitáeok lelkiismeretesen ős pontosan eszközöltetnek.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 4,. 1SÍ)0
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatásakőzőnséges petit 
betűkből 2 krral, » compact betűk­
ből szedve 4* krajczárral fizetendő.

Mfeíma

S3
rviinaen mraeiesre TeóVli agoSiZBLSt ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czimmelellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közölhetik. '“‘IPS

E—fi, Ól—fi.
Köszönöm. Amazt nem kap­
tam. Rendkívül sajnálom! 
Minő czimre Írjak ? Küldjétek 
az „6“ levelét; Írjatok min­
den héten legalább egyszer. 
Mundus. 8319

Ella!

Nyakkendők”

Levele van a jelzett

Eladás.

hclven.
8322

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 1090

Gyógyszertár,
8000 forint forgalmú, magyar 
városban, vasút menten, el­
adó. Czim a kiadóban. 8318

Veiocipéd
minden 
alakban 
Katalo- 
gus 10 

levél
i«ey-

Képviselő tindapeston; Rossi Nándor 
VIII. kér., kerepesi-ut 45. szám alatt.

HéCH, III., 
UaoptstrasM 72.1053

BOCK H,

6 rlegáns nyakkendő .
1 fehér rbilfon ing__
! franczia rreton ing .
1 an"ol |>iqne in;;-.....
1 nyári Jäger inlt .....1 vászon aiéó nadrág .
6 zsebkendő____________
f> Unom gallér________ti pár Finisek férfibarisnya.

___— ííO
___ 1.50___ 120 1
___1.5J

ZZ —.00
—.90 

— —.36
pár kötött téli harisnya...... —.25

Képes árjegyzéket bementve killd

Ifj. SCHWARCZ A.
nyakkendő- és fehérnemű gyáros.

Budapest, nagjr-mező-U. 14.

Lóh e re-
luezemamagot

legjobb napi árakon vásárol
HALBEK IGNÁCZ

magkercskedö 2130 I
Budapest, Károlykörut 9. i

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis i 
uraságoktól levetett uriöltönyök ! 
a legnagyobb választékban a j 
legolcsóbb áron kaphatók: | 

Hároly-körut 2. szám, a 
hatvam-uteza sarkán, az ud- j 
varban. Ugyanott ruba-köl- 
csönző intézet. 1688 I

A világ legj obi)

&

Bécs

Älapittatott

Vizayomásu
olajsajlókat
3-féIe nagyságban épít Md-
jerszky Barnabás gép­
gyáros, Nyíregyházán. 2136

E fénymáz vitriol-olaj 5 
nélküli, könynyedón I 
erős fekete fényt ád és 1 
tartóssá teszi a bőrt. |

Mindenütt kapható
és főraktáramban] 

BUDAPESTEN

BAUER és HALMAI!
uraknál,váczi-körut 30.
A sokféle értéktelen után­
zás miatt szükségessé vá-1 
lik, hogy a közönséget | 

megkérjem, miszerint 
csakis tisztán Fernolendt-S 
féle fénymázt kérjen és! 
csakis azokat a skatulya-1 
kát fogadja el, melyen az I 
énnevemccSt. Fcrnolendt» j 
olvasható. 1243,

Eladó ház
a fó’városban, Ludoviceum- 
hoz közel közvetlen a vasút 
mentén, 15 évig adómentes, 

j elegánsan épült földszintes 
I húz 550 □ öles disz és gvü- 
I mölcskerttel, 200 méler lugas 
! szőlővel, galambduez. szökő- 
I kút stb. Földszinten 5 szoba,
: fürdó', előszoba, konyha, élés- 
! kamra, veranda, klozett stb.
' A szuterénben 4 szoba, 4 
konyha, 4 kamra, 2 klozett,

■ 2 pincze, rekesztett padlások.
1A földszint saját használatra 
í kiválóan alkalmas, de bérbe 
j is adható 800 frtért azonnal 
j kivétetik ; a szuterénben lévő 
4 lakás 400 frt jövedelmet 

j biztosit. Becsérték 22,900 frt.
I Eladási ár minden enged- 
I ménynyel 22.000 frt, melyhez 
I csak 12 ezer frt készpénz 
j szükséges, a többi 4%-os 
j bankkölcsönnel fedezhető'. —
I Közvetítők nem dijnztatnak. 
í Értekezhetni a tulajdonossal.
I Czim a kiadóban. 8315

UNIKUM
kizárólag szabadalmazott

kézi vetőgép.
Kékkő búza páczolásra,

gépolaj, lubrilcátor vizen 
úszó kocsi-kenó'cs, császár 
olaj, petróleum, lámpa 
olaj, Vaselin bőrkenőcs, víz­
hatlan bántsuk bőrkenőcs, 
fényes, fekete bőrlakk, ló- 
pokrőezok,szarvasbőr és 
kocsimosó szivacs, minden­
féle állatgyőgyszcr 2219
SZÁY0SZT EMIL

BUDAPEST,
Mária Ualéria-utcza 4.

Alkalmazást keres.

Okleveles
magyar tanítónő, a német s 
franczia nyelvekben és zon­
gorában jártas, rajzot is tanít, 
úri házhoz ajánlkozik. Czime 
a kiadóhivatalban. 8306

Egy kitűnő
czimbalom-tanitó

tanit bangjegybó'l és a nél­
kül is. Czim a kiadóban. 8291

Főkertész,
a kertészet minden ágában ki­
válóan jártas, erélyes. 35 éves, 
legjobb ajánlatokkal, állást 
keres azonnal vagy későbbre. 
Levelek kéretnek e czimre: 
„Főkertész 1(10 “, Leány­
falu — Pócs-Megyer, poste 
restante. 8294

Magányos intelligens
özvegynő, külső gazdaságot, 
házvezetést falun, városon tel­
jesen érti, jól főz, minden­
nemű kézimunkát tud, ajánl­
kozik magányos úrhoz gazd- 
asszonynak. Elfogadja gyér-1 
mekek nevelését is. Feltételei j 
szerények. Czim a kiadóban.!

8313

A nagybicsei (Trencsénmegye) 
polgári leányi kólánál egy ké-

pesitett
tanítónő

azonnal alkalmazást talál.
Fizetése 500 frt, lakás, ágy­
neműn kívül, fűtés, világítás, 
kiszolgálat. Francziában, zon-

Tnpasztalt német

nevelőnők,,
a franczia és angol nyelvet,! 
Franczia- és Angolországban 
megtalnulták, kitünően zongo­
ráznak. mát- több nevelést be-

Fiatal gazdatiszt,
nős, gyermektelen, intelligens, 
a gazdaság minden ágaiban 
jártas, a kettó’skönvvvitel ve­
zetését alaposan érti; beszél 
magyarul és németül, novem­
ber 1-ére vagy későbbre ál­
lást keres. Kitűnő ajánló le­
velek rendelkezésre állanak. 
Czim a kiadóhivatalban. 8317

Alkalmazást nyer.

Vidékre
2-ik gimnáziumi tanuló okta­
tására katholikus nevelő ke­
restetik. Czim a kiadóban.

2214

gorázásban jártasak előny ben fejeztek; német net elono-t. 
részesülnek. Okmányokkal és kise.'>b gyermekek melle igen 
arczképpel fölszerelt kérvények ajánlhatók, nemet lonne 
mielőbb az igazgatósághoz :<-‘s gyerineklíertesznok, 
intézendők. 2221 úgymint franczia bonne

és játszótársul», (uuk es 
leányok) két évi szerződéssel, 
70—80 frt évi fizetéssel ésuti- 
költségtérités Genfbői, azonnal j 
állást keresnek, Schaffer Grosse; 
Dorottya asszony által, okleve-; 
les északnémetországi tanítónő, 
központi elhelyezési in­
tézete nevelőnők szá­
mára. Budapest, Erzsébet- 
körut 38. sz. 8321

jNevelonőket,
magyar, északnémetek, idegen 
nyelvekkel és zeneképesség ék­
kel, kitűnő gyermekker- 
tésznöket, minden nemzet­
ségbeli bozmeokat, lelkiis­

meretesen ajánlok

Mm Spiegel Lujza

Boár György
gyógyszertárában Szolnokon, 
tapasztalt nem oki. segédi 
á lomás 20—25 frt és ellátás­
sal azonnal betöltendő; 
minősitvénv és jó nemesség 
szükséges. Esetleg fiatal ok­
levelest is elfogad, kinek fize­
tését használhatósága hatá­
rozza meg. 8292

intézete 2206

Budapest, Andrássy-ut 28.

Lakás és bérlet.
Orvosolnak, ügyvédeknek,

urasatoknak megfelelő cgy- 
fogaíu tiszta hintó hóna 
ponkint bérbeadó. — Czim a 
kiadóhivatalban. 8265

Oktatás. Nevelőitől!,
nyelv- és zeneismerefíel. syer- 
mekkertÓEznök.mindennem- 
zelségbeli bonneek elhelyez­

tetnek és ajánltatnak

«Liszttanitvány»,
előnyösen ismert zongora-, 
ének-, franczia-, angol-tanárnő; 
lakásán,vagy azon kívül, vala-! 
mint teljes ellátásért ajánlja GERS0ÍN ANNA asszony 
tanóráit. Czim a kiadóhivatal-; által 2038
ban._______ ___ _____8282! Budapest,Harminczad-u.4.

Különféle. _
Két iskolás fiú

jó családból egy gyermektelen 
házaspárnál a főváros köz­
pontjában teljes ellátással, 
atyai gondozásba felvétetik. 
Magyar és német társalgás 
Marokkói-udvar I. emelet. 17. 
ajtó. 8310

Mindenki
! 200—300 frt havi Uereset-
i hez juthat, mind -n tekintetben 
tisztességes és becsületes módon, 
ccy előkelő képviselő “égéi vállalása 
által. Mint mellékkereset is bárki 
részére alkalmas. Ajánlatok inté- 
zenitek KERESKEDELMI S 
2K00.4110Z. Budapest, V. 
Fürdő-utcza. í. 2121

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek vészletfize 
lésre való eladásának köz­

vetítéséért a
..MEB.CUB“

kiadóhivatalának
bank- és váltó-üzlete

POLITZER S. 1874
Budapest, Dorottyán. 12. sz.

MAGYAR LEXIKON
: az fgyetemes ismeretelí encytioisliáia,

16 kötet szövés: 6* 1 kötet(160) kép- 
melléklet.

Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frL
Kapható a PALLAS irodalmi és 

1 nyomd, r.-társaság kiadóhivatalaban

Az orosz császári kormány í
a:: 1881. január 28-iki miniszteri rendelettel (orv. kér.) 681. sz. i 
alatt igazolta, hogy a med. dr C. M. Faber (Bécs) csász. 
mex személyi fogorvos cs. és kir. szab. Eucalyptus-száj-1 
csszenczia a császári kórházakban és nyilvános gyógyintéze­
tekben megvizsgálása és általáuos használata után különös 
gyógyhatásúinak mutatkozott 1. íszó szériát) mint fertőtlenítő | 
szer a lakó és betcgszobátpevegöjének tisztítására; 2. mint 
hvgieniai óvszer a száj- és toroküreg, ragályos bántalmak j 
ellen: és 3. mint helyi gyógyszer a száj-, torok- és orr-üreg 
ragályos betegségeinél. Szétküldés! főraktár: Bécs Bauern­
markt 3.. valamint minden gyógyszertárban, gyógyáru- és 
illatszer-kereskedésben. 10491

resazj BI u bh—B—aagtacs—mwb

ígérvényéé
Tiszavölgyi sorsjegyekre

Főnyeremény 1U0..0U0 frt. líuzás szept. 15-én.

Jelzálog sorsjegyekre ..

Ritka szép káposzta-repezét,
ereieij montapei és iriMeii rozs!

é« 'tő 11 Ir* I»a•«=»«>6
ajánl

1
magkereskedése 1965

Budapesten, IV., korona-herczeg-utcza 18. szám.
Minták kívánatra Ingyen és bérmentve küldetnek.

2.50

2

Pályázat tanári állásokra.
A Csöndes-féle tan- és nevelő intézetnél Sopronban a 

német-magyar és latin-magyar tanszék betöltendő. 
Jövedelmezés évi 500 frt és teljes ellátás. A legalább alap- 
vizsgálattal bíró folyamodók kérvényüket azonnal nyújtsák 
be az intézet igazgatóságához. 2185

Főnyeremény 5U,000 frt. liuzas szept. 15-én. 4,50

A két drb összesen csak 4 frt 25 kr.

BEIMEL LAJOS
banküzlete

-i SORSOLÁSI KÖZLÖNY ► kiadóhivatala
Budapesten, kecskeméti-utcza 6

és a n. é. közönségnek j

EBH

SÁRKÁNY 
polgári és urasági

ESir-teriei

Több mint 10,000 daraJb
Magyarország összes tanodáiban használatban levő

iskola-, ián- és segédkönyvek
3^

teljes jó karban, olcsó áron kaphatók

“Ő" 2L. 3L Hl -A..
antiijuar-fcönyvkcreskedésében

Budapest, Kecskeméti-utcza 8. sz. Fióküzlet: Muzeum-körut 37. sz. a.
Ugyanott könyvtárak a legmagasabb áron vétetnek. Használt kóny- 

egyetemi tan- és segédkönyvek, ugy- 
minf • ! -alás után készüli jegyzetekből. — Vidéki megrendelőiek pontosan
es/k- z.oltetnrk * __________________ , 2178

\ tn# T á Gyógyintézet cs penzió

M ÄQUISISANA
jU ** Í-* * 11 egész nyáron nyitva van.

tengeri fürdő.
Kezelő orvos

Május 1 -tol kezdve mérsékelt arak. Min­
dennemű g'/ógycszközzel legjobban ellátva 
f'jo.-pekíUA ingyen cs bermentve.

dr. Schwarz Igo.

Budapest, (belváros), rózsatér és Lipót-utcza sarkán, I. em.
ajánltatnak azon magas uraságoknak és n. é. közönségnek, a 

I kik szédelgő ezégeket kerülni és lelkiismeretes kiszolgáltatás 
I mellett vásárolni kivannak.

Az clárusitása mindennemű kifogástalan szilárd 
munkálatoknak a képzelhető legolcsóbb árak mellett tör­
ténik. -388

Ez országszerte a legjobb hírnévnek örvendő butortelep 
16 teremben, óriási választékban, szilárd és száraz anyag­
ból készített mindenfajta egyszerű és középszerű asztalos 
éh kárpitos bútorokat a polgári háztartás részére vala­
mint a legdivatosabb stylben kiállított phantasie és disz- 
butorokat a magas uraságok számára, továbbá szalon-gar- 
niturákat különböző szövetekkel, izlésteljesen kárpitozva, 
szőnyegeket, függönyöket, ágybetétek- és matraczokat tar­
talmaz és itt bárki a legnagyobb megelégedésére szükségletét 

beszerezheti. 1994
B6BE" Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve. "3®S!

jaWBBMBWB
Van szerencsénk b. vevőink 

b. tudomására hozni, hogy a

REISS H. JÓZSEF
csőd «alatt volt

asztalos bátor-gyárát
raktárral együtt megvettük, azt nagyobbitva tovább j 
vezetjük.

Egyszersmind tisztelettel tudatjuk, hogy a korona- 
herczeg-utczában volt raktárhelyiségünket fel- I 
hagytuk a helyett azonban gyárunk tőszomszédságában.

Erzsébet-könit 39. szám alatt!
nyitottunk raktárt, hol a változások által összegyűlt nagy 
mennyiségű asztalos és kárpitos bútort u. m. 
ebédlő, háló. szalon, boudoir és úri szoba beren­
dezéseket, valamint mindenféle egyes díszes és egyszerű I 
bútor darabokat, kiváló jó minőségben, nagyon jutá­
nyos árakban eladunk. Teljes tisztelettel
2079 BENKÖ, NEMES és GÖNCZI. |

Bútor-gyár és iroda: külső dofc-utcza 31., üirsfa-uteza sarkán.
Raktár : Rrzsébet-körut 30. sz.

Eredeti párisi gummi és halhólyagok ! 
finomságra és jóságra nézve a legkö- I 
vetelöbb igényeknek n megfelelőek, 
tízként 1, 2. 3, 4, •">, G, 7 és 8 írtjával, 
amerikai bouts rövid) 3 cs 4 frtjával, 
legfinomabb párisi női szivacsok 2, 3,
4 es 5 frtjával. Preservative!*höl­
gyek számára, Haase-szerint 2 frt, 
Mer.singer tanár félék nők számára I 
2 frt 50 drb-ként. Suspcnsoriumok stb. í 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés

titoktartás mellett.
REIF J. specialista WIEN,

IV., Hlargaretlaenstr. 7.
Czélszerümintaválaszték uraknak ö ft.

A mi legjobb liirü ismert cs. k. kiz. sziib,

MEID1NGER-QFEN

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készitményü serv- 

kötöimet, orthopädiai készülé­
keimet, valamint a betegápoláshoz j 
szükséges mindennemű kötelék- j 
kelméket, melyek a legjutányosabb 
árakon kaphatók, úgymint:

1 amerikai ruganyos servköto, egyoldalú 4.50 forint, kétoldalú 7.50 forintig.
1 franczia sérvkötő aczélrugóval « 2.50 « « 5.— «
írt t t 5.— < « 8.-— «
Gyeimeksérvkötők felével olcsóbbak.
Suspcnsoriumok.......... —............ -................... —_30 krtól 3 frt 50 krig.

Nagy raktár haskötőkből, köldüksfTvkötőhből, görcs^rha- 
rísnyíík. e$ryenesi.artók^ől, imgateurökböl, sebf«ícskcn<iökböl, 
szar vasbőr iiü«Sr.igolí, takarók és vánkosokból, valamint minden e 
zakba vágó czikkckbol.

ajánlom saját készitményü keztyüi- 
: met a következő leszállított árakban :

I i 2 gombos légiin, női glacé keztyü —.50
3 € , . , . 1.—

Pályázat.
A dombóvári takarékpénztár a 360 forint évi fizetéssel 

javadalmazott és f. évi október 1-én elfoglalandó

könyvelő-gyakornoki állásra
c-cnnel pályázatot hirdet.

Kereskedelmi akadémiát végzett pályázók felhivatnak, mi- 
s.v-rr.t kellő okmányokkal felszerelt folyamodványaikat f. évi 
szeptember 15 ír alulirt igazgatósághoz nyújtsák be. 

Dombóvár, 1890. augusztus 24-cn.

A dombóvári takarékpénztár igazgatósága.

SACK RUDOLF
— Elismert legjobb vető- 

gépei sik és dombos 
talajra utóbbiak «önmű­
ködő magszekrény sza- | 
bályozó»-val ellátva, ki- 
tűnő egyetemes és | 
mólymivclési ekéi.

tóbfivasu ekéi és mindennemű talajmivelési eszközei j 
eredeti minőségben csakis

PH0FPEH SAIHUI
mezőgazdasági gópüzletében 2069 |

Budapest, Váczi-körut 29. szám
alatt kaphatók. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Mérték utáni megrendelések ugyan­
abban az árban készíttetnek. Postai 
megrendelések pontosan, utánvét mel­
lett eszközöltetnek, — nem tetsző 
készséggel kicseréltetik.

MOLNÁR VILMOS sérvkötő- és keztyügyára
Budapesten, Károly-körut 19., kr. Orczy-báz.

Valódi franczia és amerikai

8EBBB8BBS * j-1», svéd keztyuk u. m. ferh 1 frttul 1.20

GTIMURT ^‘s halhólyag különlegességek tuczatja 2 írttól ti frtig. 
AÁiifl Ltíkk Női különlegességek ; párisi szivacskák tuczatia 4 és 
5 frt. Uj ! Pely-Porus ! női különlegesség, darabja 2 forint és 2 frt 
50 kr. Vidéki megrendelések a legna vobb hallgatagság mellett esz­

közöltetnek. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve szolgáltatnak.

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvapban

kaphatók.
A feltaláló dr. Mddinger Henrik tar,ár úrtól Vzárólag fel­

hatalmazott Mei<Iin$-ei- lidlvhu-g-yar
2143 HEU! H. Bécs és Rnflanesten.

Vérszegénység és sápkor ellen
Kiválóan ajánlva

TÁRCSÁI KÁROLY FORRÁS!
(szcusxTdus glaubersús vasas tíz)

I vörös borral vegyítve kellemes ital. |
I Felvilágosítással a fürdő igazgatóság (Tarosa Vas­

megye) készségesen szolgál. 1152 I

zat.
A tokaj-hegyaljai takarékpénztárnál üresedésbe jött

segéd-könyvelői állásra,
ezennel pályázat hirdettetik.

Ez állás 600 frt évi fizetéssel van egybekötve. 
Pályázhatnak, kik pénzintézeteknél működtek, — kereske­

delmi' akadémiát végzettek, — végre kereskedelmi szak­
vizsga bizonyítványokkal ellátottak. Pályázati kérvények bi­
zonyítványokkal felszerelve, f. hó I5-ig nyújtandók be az 
intézet igazgatóságához.

A megválasztott tartozik állását f. évi október hó 1-én 
elfoglalni. Hasonnemü intézeteknél működők, előnyben része­
sülnek.

Tokaj, 1890. szeptember 1-én.

2215 A toíaj-legyaljai taKaréíDénztér igazgatósása.
vegyészeti termékek gyárából.

Gyár: Budapest, IX. kér., külső soroksári-ut 5606—8. 
Városi iroda: Y. kér., Arany János-utcza 25. szám.
A creolin a legjobbnak elismert antiseptikus, íertöz-

telenitő és desodorAló (szagtalanító) szer.
A creolin gyártmányunk nem bir mérgező wagy 
maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi áilati 

betegség, de különösen a

száj és körömfájás ellen
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy-füszerkereske- 
dés és gazdasági szükségleti czikkekkel kereskedő üzletében.
gjflF~Hamisitasok elkerülése végett kérünk védje­
gyünkre figyelni. Használati utasítások ingyen és 

hórmentve. 2120

2216

Eg^é^es örakés-iteseiciieiK teljes felszereléstlegszebb és lesfin?mabb.kiál!itás-
FRA>KFURTER SAM)()li

n,- -1 -i.Tpnr.t- IDorstt37-a.--a.t:czs. S. _______ 2072

ban, jutányos árak mellett készít
J. egyenruha szabó-mester

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

li

RUSTON, PROCTOR és TÁRSA BUDAPESTEN I
& Nádor-utcza 41. sz.

Gőzmozgonyok
Ég:

és

w -Ti T ,X1$

íelállandó gőzgépek
2 egész 50 lóereig.

Magas nyomás, Compound és siiritő.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönet* 
_____irat folytán ezen cos tud or legmelegebben niható.

Titkos betegségeket,
hiiffycsőfoly&eokat és sebeket, az öu fertőzhet és utóbajait, 
ez elfyengült férIIerőt, magömléseket, a bajakórnak 

! ntőkbvetkezményelt, nőknél lehéríoljAit, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a inat« 
tálán eAfc egyik fookozója, és bőrbetegségeket gyógyít raj gyógy« 

mód ezerint biztos sikerrel, gyorsan éz alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utcza 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta 10 órátó! d. e. e^ész 4 óra délutánig, este 7 órától 
6 óráig. HF*" Dijazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta­
tok és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — JXőknek Uti-
____________________lön váróterem._______________________

Ugyanon megjelent "es a 'szerzőnél Dr. GáKAI ANTAL-nal meg-
rcndelhetö.

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már az ti-dik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek ész* 

szerű gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr,
fjatáp*- most csak 90 kr. "SStQ

I A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve külde­
tik meg. 2200

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az önfertözés és az éjjeli magömlések. - IV. A hugy- 
csőtakár (tripper) cs hugycsőszükületek. — A V. bujakór (syphilis). — 
VI. Fehcrfolyás. —- VII. Élgyengült férfierő. — Vili. Női magtalanság. — 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtényezője a prostituczió.

GUMMI
és halhólyag legfinomabb 
franczia gyártmány 3-4-5 
frt és párisi óvszivacs- 
kák 3—4—5 frtig tuczatja, 
Pely-Porus 2 frt drbja.

HatscM Emilnél
Budapest, Deák-u. 15.
Megrendelések diskréten 

eszközöltetnek. 2129

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA
HERCZÜGOYINÁ

Úti rajzok és tanulmányok, 
Irta

ASBÖTH JÁNOS.
I Egy-egy kötet ára 3 írt 50 kr 
j Egy-egy füzet ára____ 30 kr

Előiizetés 10 füzotro 
bérmentes elküldéssel 3 frt.

■í-i'4
m 

aAfi1!/pH

ny szép hossza híj
csakis az én kitűnő cs. kir. külön szab.

Rezeda Merítő hajkenöcsöin
használata folytán nyerhető, melynek rendszeres alkalmazása a 
fej legkopaszabb helyén is du5 hajzatot eredményez; szürke és 
vöiös haj sötét szint n' érnék : a kenőcs a tejtalai; csodalatos 
módon erősiti, mindenféle ártalmas képződést a fejen néhány 
r.aji alatt teljesen eltávolít, a hajhullást gátolja egyszer s minden 
korra rövid idő múlván, természetes fényt kölcsönöz a haj­

nak, mely
^ftaüámessá vátikS

II

IBSEri
és öszüléstol még az aggkorban is megóv. Rendkívül kellemes il­
latúval, gyönyörű kiállításáról különben is díszére válik bármelyik 

toilet-asztalnak-
Fgy tégely ára használati ut:uvbássnl együtt (7 nyel­
ven) í í)0, postai szétküldéssel 3.60 n. é. Ismételadók je­
lentékeny árkedvezményben részesülnek. Vyár é<i fő központi 

szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

FOLT,
illaíszcrész és több cs. kir. szabadalom tulajdonosa.

A- li i
iSieu 8. Be. Josetstait. JEseístiilterites lir. 32.

a hova minden írásbeli megrendelés intézendő és a honnan vidéki 
megrendelések az összeg készpénzben való elöleges beküldése mellett vagy utánvétellel a leggyorsabban 
eszközöltetnek. —Kapható még valódi minőségi) n és hamisitlanul Budapesten Török József.

gyógyszerész urnái király-nícza 12. sz.

Országos általáííos kiállítás Budapesten S8S5.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és ldtiinö

pipereszappanok és illatszerekért

,rcz- 68 szappm
I Nngy mozdony vasty kihúzható kazánok iniudCMMemü égőanyagnalí. Jótállás a legcsekélyebb | 
I szénlogyasztásért, legjobb szerk«-zetért, legkitűnőbb anyagokért és legteljesebb egyenlőségért

a menetben. — Legjobb bizonyítványok. 1639 |
Képes á.rjeg'isrzélcels: ing-yen és béimentesitve.

e egyetemes emésztő por
Pf- (1@5Z ótíi ltei-eeilcetlolmi cziltlt). *^[

Étren«ii ezer. kitűnő hntfnn van a különösen nehezen emészthető ételek feloldására, valamint az általános [ 
emésztésre és i^y a lest táplálására és erősítésére is. Naponta kétszer ImsznAlva (evés ütőn egy kávéskanálnyit! 

té.ve ;% nyelvre s a szokásos itallal leöblítve) ke<lvező befolyást gyakorid a hiányos emésztés következtében fel- I 

lépő Jelenségeknek minők: gyomorégés, n.yálkaképződés. székrekedés, aranyeres bántalmak és altesti pangás stb. 
Ásványvizgyőgymőtluál mint elő- vagy ntökura, vagy egyidejűleg a gyógymóddal kitűnő hatást fejt ki.

Minden doboznak Dr. Gölis pecsétjével és a bejegyzett védjegygyei kell lezárva lenni,] 
s mindenkor határozottan Dr. GÖLIS-féle emésztő por kérendő a vétel alkalmával.!

A dr. Gölis-féle egyetemes emésztő por központi szétküldése:

Bécs, I. kér., Stefansplatz Nr. 6 (Zwettlhof). |
Em/ nagy doboz ára 1 frt 20 kr., egy kis dobozé 84 kr.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Budapesten, I
király-uteza 12. szám. 18811

WS -n.

szerencsénk t. barátainkat, ismeró'seinket és a butorvevö t. ez. 
közönséget értesíteni, hogy törvényszékileg bejegyzett

SÁRKÁHV ÉS SCHUTZ
ezég alatt a „belvárosi butorforráshoz*

nagybani éa kicsinybeni
czimzett

bútor-gyári raktárt
Papnöyelde-iitcza 10,1. em, az egyetem-uteza sarkán

nyitottunk.
Sárkány J. urnák elegendő szakképzettsége, úgymint sok 

évi működése mint üzletvezető legelső butorczégeknél, egy­
részt, továbbá elegendő tőke, áruinknak kellő időben való be­
szerzése a legjobb hírnévnek örvendő asztalosmestereknél, 
azon kellemes helyzetbe jutottunk, hogy jól kiszárított finom 
és egyszerű

,!ó-,eMi-,lolOKnri
berendezésekkel a mai kor igényeinek megfelelőleg szigorú 

■szolid árak mellett szolgálhatunk.
I Üzletünket a t. közönségnek szives pártfogásába ajánlva, 
tisztelettel

SÁRKÁNY ÉS SCHÜTZ,
2220 kárpitos és díszítők,

IV., papnövelde-utcza 10. sz., I. em., az egyetem-uteza sarkán.

a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani 
•eeeeeee®e®®e98e6ö0ee@e®e®@»ea®eeoe®eee®aea90®8eea®e»»eeeeeeoee»eeeeeeee

I növény-szappan darabja 35 kr. j
eeeeeee6»®6eo©a@»eee®e®eee®e#®®eeee»eeee®a®ee®seeee©®©ecaeeeeeeeeeeee#ee

eltávolít minden börküíeget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
■uzsa»
ndbai

s legkitűnőbb glycerin-szappan legfinomabb r< 
illattal, drbja 3o kr., 3 drb l frt; ugyanaz ru 
30 kr., 3 rod 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szap
imn különösen jótékonyan L*t a bőrre, simítja és 
pan, felfrissíti azt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, 5uu
víz mely folytonos használatnál a fogak romlását 
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Muller J. L.-félc salicyl-fogpor,
nilv* aeoessk, hegy a logakit hófehérré teszi, de 
egyszersmind » mír létez» fogbetegségek toribli ter­
jedését is megóvj:,, doboz 60 kr.

Mnombi)
illatszer

forint.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
bámulatos hatású areztinomitó szer, üvegje 50 cs 80 kr*

Amaryllis dorre

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,
a legfinomabb és legkedveltebb illat­
szerek, üvegje 1 frt 5.0 kr. 2 írt 50 kr

kiváló ha-

Kariipa,
és 5 frt

Müller J. L.-féle Brillantine, tilssl Mr
a baj-, szakái- és bajnss fényének és lágyságának 
előidézésére és azoknak kihullását és törékenységét 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

világhírű
művész

felülmúl minden eddig létező 
gyártmányt, a bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, áoftozu 2.7 es 40 kr.

MII! I PH I I ílla™" és mm- MTTfi A HFOT Raktár: Koronatierczeg-ntcza 2. sz. 
MUJjjjMI y. li. szappan gyárosnál BUilÄrüijI Gyár: hottenMller-ntcza 36. szál.

-A. -c-id-élrerr •vo.la.rgi.e^ri.yi íkirzie-v-es g-yóg-yszerészels és lgeresteed.ő vtralmáL

Dús választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütőfi. Továbbá

Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak, mint bárhol. __________

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6, szám.

1890 Hj

SZERKEi
pÜDAFEST, ÍV. KEC-S] 

kéziratokat nem 
CSAK BÍRMBN’TES LEVI

elöfize|
Vidékre postán v. he 

évre .... 20 frí.
Ifi ül cvre . . 10 frt 
--Y: 2 föl áré s i
L'ranczia-,U;as7. I
«rs-ágekba. 1
SlasníDl arr.37 
^erzúdeskez tartoznanj

j7gy szám d:a heiybé

Nevezetes 
zás most utól| 
idéz fel az 
történtének 
bér, hogy m 
maga az escr| 
annál nagyot 
alatt a két ej 
narvai had£ 
ságain, általál 
érintkezésöknj 
barátságuk 
találkozásuk 
mely keveset! 
békeviszony« 
nál, de semre 
tavai bízvástj 
lette. Most 
raja kisüti, 1J 
valami fonto^ 
ténnie. Hogy 
zöknek a led 
vannak. Biz! 
ugv tudják, 
aktuális kéri 
franczia meg. 
biztosra ves^ 
vesztek. A 
azoknak is 
«Standard» 
hogy megfelí 
nek, az oros| 
a hármas 
szét. \á lógat!

Azt hiszszj 
van, hogy 
Vilmost má| 
kép, mint 1| 
deményezö 
lami határoí 
Bismarck he 
szolgálatából! 
vállalatnak, 
zásnak keil 
is kizárva, 
mélyes terw| 
nemzetközi 
bet, az ifjú 
hö igyekezel 
biztosi! á sural 
más számitá] 
kísérel meg 
jelenlegi feni 
megszűntein 
rá alapos 
juk azzal 
vaslatai oil 
melyek eile! 
tással monal 
mos segítsél

Magvarors 
pedig olyan 
mert muzsika 
irt nevezetes 
hazájából», 
francziák, m 
furcsa könyx 

Magunk is 
kikről vajmi 
san. József f 
rőt irt műnk 
figyelmet a 
hát voltaképi 
olyan régen 
ismét jelent 
sátoros czigá 
risztikus nép 
ben egy cső 
mezni, de v 
a czigányok 
vetni, de biz 
Elég sokat 
pedig a czig

Ha daczái
nem jutottul 
annak nagy 
mily nyílt é 
tiikolózó ic 
hogy foglalk 
közt, kivált 
kös czivódá 
nyers és za 
fenyegeti ők 
árulnák egy 
őrzik és an 
hintetek elő 
szervezetük 
sukat, dac: 
élnek és g; 
sem ismerj

Ezen szí 
hogy a ezi 
kiieg úgy 1 
a másikhoz

A mond 
győződheti 
plébános / 
tönöztetve. 
tartani. Mi 
bocsátotta 
fának árny 
ték és meg 
két hajtogí 
velők, ha 
Végre felzi 
futással ke 
érkezve.


